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4128
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τών ώστε να έχουν τη δυνατότητα να υπαχθούν µε αίτησή
τους στο ευνοϊκότερο καθεστώς, σελ. 4132

2. Συζήτηση επίκαιρης επερώτησης δεκαπέντε Βουλευτών
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Αθήνα, σήµερα στις 18 Δεκεµβρίου 2015, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 322/15-12-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων των παραγωγών πατάτας του Κάτω Νευροκοπίου Δρά-
µας εξαιτίας της ύπαρξης επιβλαβούς µύκητα σε καλλιεργήσιµες
εκτάσεις.  

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ευάγγελος Απο-
στόλου.

Ορίστε, κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που είστε εδώ για ένα σηµαντικό ζή-

τηµα που αφορά µία ιδιαίτερα –θα έλεγα- επιβαρυµένη περιοχή
όχι µόνο του Νοµού Δράµας, αλλά όλης της χώρας και µιλάω για
το λεκανοπέδιο Κάτω Νευροκοπίου. 

Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε και εσείς και στις συζητήσεις
που κάναµε και στο Υπουργείο, αλλά και κατ’ ιδίαν, οι παραγωγοί
πατάτας στην περιοχή του λεκανοπεδίου Κάτω Νευροκοπίου
έχουν πληγεί από έναν επιβλαβή µύκητα, µε συνέπεια µεγάλη
καλλιεργήσιµη γη, έκταση να έχει τεθεί σε καραντίνα επί σκοπώ
αντιµετώπισης του ζητήµατος αυτού. 

Ένεκα του προβλήµατος που έχει προκύψει, η πολιτεία υπο-
χρεώθηκε να βάλει σε µία «καραντίνα» αυτήν την έκταση, µε απο-
τέλεσµα η µονοκαλλιέργεια στην ουσία σε αυτήν την αγροτική
περιοχή να έχει περιοριστεί, διότι κατ’ εξοχήν η πατάτα είναι
εκείνη η οποία δίνει ζωή σε αυτόν τον τόπο ως µονοκαλλιέργεια.
Έχει πληγεί ανεπανόρθωτα το εισόδηµα των αγροτών, οι οποίοι
βρίσκονται και σε απόγνωση, σε ό,τι αφορά αυτήν την εκκρεµό-
τητα. Η προηγούµενη κυβέρνηση είχε πάρει συγκεκριµένα και
ορισµένα µέτρα, σχετικά µε την αποζηµίωση. 

Βεβαίως, επιπλέον, επειδή συνεχίζει και υπάρχει αυτό το πρό-
βληµα, προς εσάς και ειδικότερα προς την Κυβέρνησή σας έρ-
χεται βαρύ –αν θέλετε- το ερώτηµα, προκειµένου να αντιµετω-
πιστεί το τεράστιο αυτό ζήτηµα των αγροτών αυτής της περιο-
χής. 

Θα παρακαλούσα, κύριε Υπουργέ, να µας πείτε σήµερα αν το
Υπουργείο, αν η Κυβέρνηση προτίθεται να αποζηµιώσει τους πα-
τατοκαλλιεργητές αυτής της περιοχής. Να µας πείτε επίσης αν
έχει ληφθεί µέριµνα για την αντιµετώπιση της συγκεκριµένης επι-
βλαβούς ασθένειας, όπως και αν υπάρχουν οι συνθήκες προκει-
µένου να δοθούν σε καλλιέργεια αυτές οι εκτάσεις, διότι η µόνη
καλλιεργήσιµη έκταση και ιδιοκτησία πάρα πολλών αγροτών βρί-
σκεται σ’ αυτή την αποµονωµένη περιοχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε
κύριε Κυριαζίδη. 

Τον λόγο έχει ο κ. Αποστόλου.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, αντιλαµβάνοµαι την αγωνία
σας για την περιοχή και για ένα προϊόν που έχει ταυτιστεί µε την
περιοχή. Όµως, όπως και εσείς γνωρίζετε, σύµφωνα µε τον Κα-
νονισµό Ασφάλισης της αγροτικής παραγωγής του ΕΛΓΑ, όπως
ισχύει δηλαδή σήµερα, οι ζηµιές που προξενούνται στη φυτική
παραγωγή από µυκητολογικές προσβολές –στην προκειµένη πε-
ρίπτωση αναφέροµαι και στον µύκητα που έπληξε την πατάτα
Νευροκοπίου- δεν καλύπτονται ασφαλιστικά. 

Όµως, οι ζηµιές στις καλλιέργειες από ασθένειες θα µπορού-
σαν να ενταχθούν σε πρόγραµµα κρατικών ενισχύσεων –είναι το
γνωστό ΠΣΕΑ- όπου απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ζηµιά να
οφείλεται σε δυσµενείς καιρικές συνθήκες ή απρόβλεπτα γεγο-
νότα, τα οποία δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν γιατί δεν υπάρ-
χουν τα κατάλληλα µέσα αντιµετώπισης. 

Στις περιπτώσεις αυτές, όταν η σοβαρότητα της ζηµιάς είναι
αρκετά µεγάλη και οφείλεται σε αυτό που λέµε, απρόβλεπτα γε-
γονότα που δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν, όπως σας είπα,
χρειάζεται ένα ιδιαίτερο ποσοστό της ζηµιάς, αυτό που λέµε κα-
τώφλι της ζηµιάς, που πρέπει να υπάρχει για να µπορεί να ενταχ-
θεί η συγκεκριµένη περιοχή σε καθεστώς ενισχύσεων. Αυτό το
κατώτατο όριο έχει καθοριστεί στο 30% των νοµοειδών ειδών της
περιφερειακής ενότητας, σε σχέση µε τη µέση απόδοση των
προηγούµενων τριών ετών, µε βάση τα επίσηµα στατιστικά στοι-
χεία της χώρας. 

Ο συγκεκριµένος µύκητας εντοπίζεται στην περιοχή Κάτω
Νευροκοπίου της περιφερειακής ενότητας Δράµας. Το ποσοστό
της ζηµιάς είναι πολύ µικρότερο του 30% της περιφερειακής ενό-
τητας. Άρα, από αυτή την άποψη, δεν µπορούµε να το εντάξουµε
στις κρατικές ενισχύσεις, σε αυτό που σας ανέφερα πριν, αρµο-
διότητας ΠΣΕΑ.

Εµείς πραγµατικά κατανοούµε πλήρως το πρόβληµα που
υπάρχει στην περιοχή. Όντως συζητάµε και προετοιµαζόµαστε
να επεκτείνουµε τις ασφαλιστικές καλύψεις από πλευράς ΕΛΓΑ
σε όλη τη φυτική παραγωγή για να καλύπτουµε όλες τις ζηµιές.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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Αυτή την ώρα όµως δεν µπορώ να σας πω κάτι. 
Και µην ξεχνάτε, επειδή η χώρα µας έχει υποστεί πάρα πολλές

κυρώσεις σε περιπτώσεις όπου οι παρεµβάσεις της σε τέτοιου
είδους ζητήµατα δεν καλύπτονται και δεν εγκρίνονται από την
Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν θέλουµε να ξαναζήσουµε τέτοιες κατα-
στάσεις. Θα δούµε όµως τι µπορούµε να κάνουµε. Στη δευτερο-
λογία µου θα πω περισσότερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο ξανά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέ-

ψετε, µε όλο τον σεβασµό και µε τη φιλία που έχουµε από καιρό,
να σας πω ότι δεν έχω πάρει απάντηση. 

Δεν πιστεύω ότι µπορεί να υπάρχει τέτοια αντιµετώπιση για
συµπατριώτες µας, οι οποίοι ζουν ακριβώς από την καλλιέργεια
ενός προϊόντος. Εσείς απαντάτε σήµερα ότι δεν υπάρχει η δυ-
νατότητα µιας αποζηµίωσης και ότι θα έπρεπε όλη η περιφέρεια
να έχει πάνω από 30%  ζηµία προκειµένου να αντιµετωπιστεί. 

Δεν µπορούµε να αντιµετωπίσουµε ένα τέτοιο µεµονωµένο γε-
γονός, σε µια περιοχή που θα έπρεπε να πληρώνουµε τους κα-
τοίκους για να µένουν, όντας αποµονωµένοι οκτώ µήνες τον
χρόνο, και ερχόµαστε εδώ σήµερα και αρνούµαστε κατά κάποιον
τρόπο να τους δώσουµε µια δυνατότητα επιβίωσης.

Τις δύο προηγούµενες χρονιές, κύριε Υπουργέ, οι αγρότες
αυτής της περιοχής που έχουν πληγεί πήραν µια στοιχειώδη,
έστω, αποζηµίωση προκειµένου να επιβιώσουν. Σήµερα εσείς
µας απαντάτε εδώ ότι αυτό είναι αδύνατο. 

Υπάρχει το Ταµείο Γεωργίας και Κτηνοτροφίας, από το οποίο,
κύριε Υπουργέ, µπορείτε, βάσει αυτού του προγράµµατος, να
«επιδοτήσετε» τη δυνατότητα επιβίωσης αυτών των ανθρώπων.
Ένα είναι αυτό.

Το δεύτερο είναι το εξής: Απ’ ό,τι γνωρίζετε κι εσείς -και γι’
αυτό είµαι ενήµερος- το Μπενάκειο έχει αναλάβει ένα τέτοιο πρό-
γραµµα και έχουν βρεθεί ποικιλίες που µπορούν να καλλιεργη-
θούν σε αυτή την περιοχή. Θα παρακαλούσα, λοιπόν, να δοθούν
αυτές οι ποικιλίες προς καλλιέργεια και ταυτοχρόνως, να ενισχυ-
θούν οι αγρότες αυτής της περιοχής, προκειµένου να υπάρχει
δυνατότητα επιβίωσης και να κρατήσουµε αυτό τον κόσµο εκεί
πάνω.

Ο κόσµος εκεί φυλάσσει «Θερµοπύλες». Δεν γίνεται αυτό τον
κόσµο να τον στείλουµε ξανά προς µετανάστευση. Είναι ένας
τόπος που, πράγµατι, έχει υποστεί µεγάλο πλήγµα, ακριβώς από
αυτή τη µετακίνησή του εκτός χώρας. Εάν θα πάει κανείς εκεί,
θα δει οικογένειες µε ένα µεγάλο αριθµό παιδιών που παραµέ-
νουν εκεί. Και είναι παράδοξο και παράξενο, ενώ σε άλλες πε-
ριοχές, που, θα έλεγα είναι πιο πλούσιες, βλέπουµε οικογένειες
µε ένα-δύο παιδιά –και το τονίζω αυτό- ενώ εκεί υπάρχει, θα
έλεγε κανείς, ένας παιδότοπος.

Θα έπρεπε, λοιπόν, να υπάρξει µια ιδιαίτερη µέριµνα και ευαι-
σθησία γι’ αυτή την περιοχή, κύριε Υπουργέ. Και πιστεύω –θα το
τονίσω και ως παράπονο- ότι αν επρόκειτο για µια άλλη περιοχή
της χώρας –Θεσσαλία, Κρήτη- θα βρισκόταν µια λύση για το ζή-
τηµα αυτό.

Θα παρακαλούσα, µε την ευαισθησία που σας διακρίνει, και
για την αποζηµίωση των αγροτών αυτής της περιοχής –άλλος
ένας αριθµός συγκεκριµένος- αλλά και για τη δυνατότητα να δο-
θούν οι εκτάσεις αυτές προς καλλιέργεια, γιατί υπάρχει αυτή η
δυνατότητα, µε την επίβλεψη του Μπενακείου, αν το επιθυµείτε,
αλλά πρέπει αυτές οι εκτάσεις να δοθούν προς καλλιέργεια. Δεν
υπάρχει άλλος τρόπος επιβίωσης σε αυτή την περιοχή και θα
πρέπει αυτό να γίνει αντιληπτό από την Κυβέρνηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
απαντάτε στη δευτερολογία του κ. Κυριαζίδη.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θέλουµε κι εµείς να κρατήσουµε τον κόσµο εκεί,
σε µια περιοχή, όπως είπα και στην πρωτολογία µου, η οποία έχει
συνδεθεί µε το συγκεκριµένο προϊόν. 

Γι’ αυτό και, εφόσον δεν µπορούσαµε, όπως σας είπα, να κα-
λύψουµε την απώλεια εισοδήµατος, οι κινήσεις µας ήταν να αν-
τιµετωπίσουµε άµεσα τη συγκεκριµένη ζηµιά που προκάλεσε ο
συγκεκριµένος µύκητας. Έχουµε ήδη συνεννοηθεί µε το Μπενά-
κειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο. Έχουν αρχίσει να γίνονται οι

έλεγχοι και έχουν αποµονωθεί συγκεκριµένες ζώνες για να µην
επεκταθεί ο µύκητας σε άλλες περιοχές. 

Θέλω να σας πω ότι ήδη έχουµε ένα ποσό δαπάνης που ξε-
περνά τα 215.000 ευρώ και έχει ανατεθεί το έργο στο Μπενάκειο
Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο.

Είναι ένα έργο που έχει σχέση µε την προφύλαξη όλης της πε-
ριοχής για την επέκταση του µύκητα, µέσα από πειραµατισµούς
που γίνονται. Πραγµατικά µπορούν να οριοθετηθούν, δηλαδή
έχουν κατασκευαστεί τάφροι, κ.λπ.. Έχουν ληφθεί όλα τα µέτρα
για την επέκταση, αλλά ταυτόχρονα βρίσκουµε και τους οργανι-
σµούς εκείνους του µύκητα που να µπορούν να αντιµετωπίσουν
τη συγκεκριµένη κατάσταση.

Από την πλευρά µας, λοιπόν, περιµένουµε, γιατί αυτό το έργο
είναι τριετούς διάρκειας και ήταν να τελειώσει τώρα το 2015. Θα
τους δώσουµε µία προθεσµία µέχρι το πρώτο εξάµηνο του 2016,
γιατί δεν το έχουν ολοκληρώσει, ούτως ώστε βρίσκοντας πλέον…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Χάνετε την καλλιεργητική πε-
ρίοδο, όµως, κύριε Υπουργέ. Άρα, πάµε για το 2017.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Τι να σας πω; Είχαµε αναθέσει στο Μπενάκειο
Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο τη συγκεκριµένη δουλειά και δεν την
ολοκλήρωσαν. Το καταλαβαίνουµε, αλλά τι να κάνουµε…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Έκανε ένα πρόγραµµα το Μπενά-
κειο και για τους δικούς του λόγους το πάει σε καµµιά δεκαετία.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Δεν µπορούµε εµείς να κάνουµε πειραµατισµούς
και να δίνουµε δυνατότητες για καλλιέργεια σε έναν χώρο, όταν
δεν έχει ολοκληρωθεί η σχετική µελέτη και όταν δεν µας έχουν
καταθέσει τις απόψεις τους, διότι το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό
Ινστιτούτο είναι αυτό το οποίο θα προσδιορίσει τους χώρους
µέσα από τους οποίους…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Έχουµε τις δύο ποικιλίες. Να θέ-
σουµε τις δύο ποικιλίες.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Όλα αυτά υπάρχουν. Περιµένουµε στις αρχές
του νέου χρόνου να έχουν µία συνάντηση οι αντίστοιχες ΔΑΟΚ
οι δικές µας, για να µπορέσουµε να έχουµε µία συγκεκριµένη
πρόταση. Κι εσείς έχετε ευαισθησία, αλλά κι εµείς πρέπει να λύ-
σουµε το πρόβληµα οριστικά. Δεν µπορούµε, πραγµατικά, να
δράσουµε έτσι µε προχειρότητες για µία ολόκληρη περιοχή, η
οποία είναι συνδεδεµένη µε το συγκεκριµένο προϊόν. 

Πάντως, αυτό που θέλω να σας πω είναι ότι όταν ολοκληρωθεί
αυτή η διαδικασία, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης θα γνω-
στοποιήσει στην περιοχή ποιες είναι αυτές οι ποικιλίες οι οποίες
µπορούν να καλλιεργηθούν. Πιστεύω ότι θα µπούµε σε µία νέα
περίοδο για την περιοχή.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Την αποζηµίωση θα τη δώσετε;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Χρησιµοποιήσατε τη φράση «να επιδοτείται». Αν-
τιλαµβάνεστε ότι δεν είναι εύκολες οι διαδικασίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 314/14-12-2015 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.Ιωάννη Μανιάτη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την ένταξη του συµψηφισµού ενέργειας στο νέο Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγ-
χωρείτε, αλλά µήπως θα µπορούσαµε να προηγηθούµε, γιατί
πρέπει να φύγω; Έχουµε συνάντηση µε την κ. Γεννηµατά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αποστόλου,
θα είχατε κάποιο πρόβληµα αν προηγούνταν ο κ. Σταθάκης;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Όχι, κύριε Πρόεδρε. Δεν έχω κανένα πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εποµένως, µετά
από συµφωνία µε τον κ. Αποστόλου, θα συζητηθεί η τέταρτη µε
αριθµό 312/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την ολοκλήρωση
των ενταγµένων έργων στο πρόγραµµα «Ενίσχυση Μικροµε-
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σαίων Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τοµέα του
Τουρισµού στο πλαίσιο των ΠΕΠ/ΕΣΠΑ 2007-2013».

Ορίστε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά τις µικροµεσαίες επιχειρή-

σεις του τουρισµού –ανήκουν, δηλαδή, στη θεµατική ενότητα
«Τουρισµός»- που βρίσκονται σε εκκρεµότητα. Θέλω να σας ανα-
φέρω ότι όσον αφορά το ΕΣΠΑ 2007-2013, στα ΠΕΠ είναι ενταγ-
µένα τρεις χιλιάδες πεντακόσια πενήντα έργα. Εξ αυτών, το 4%
έχει ολοκληρωθεί, το 38% παραµένει ανενεργό και το 58% έχει
πάρει µία δόση η οποία είναι κατά πλειοψηφία πριν από τον Μάρ-
τιο –ας το πω έτσι χονδρικά- του 2015.

Αυτό σηµαίνει ότι µετά τον Μάρτιο, δηλαδή µετά τα capital
controls και τη διαδικασία διαπραγµάτευσης της Κυβέρνησης,
χάθηκε πολύτιµος χρόνος. Έτσι, σήµερα υπάρχει ο κίνδυνος
πολλές επιχειρήσεις να µην ολοκληρώσουν τις διαδικασίες µέχρι
31 Δεκεµβρίου.

Πραγµατικά, στις 14 του µηνός σας κάναµε την ερώτηση και
δύο µέρες µετά αλλάξατε τον οδηγό. Είναι αλήθεια αυτό. Και χαι-
ρόµαστε που σας βοηθάµε να µπορέσετε να κινητοποιηθείτε για
να λειτουργήσει το κράτος υπέρ των µικροµεσαίων. Όµως, το
γνωρίζετε ότι αυτό δεν αρκεί, γιατί είναι πολύ µικρό το χρονικό
διάστηµα µέχρι 31 Δεκεµβρίου για να κάνουν κάποιες διαδικα-
σίες και µέχρι τον Μάρτιο για να ολοκληρώσουν.

Άρα σας προτείνουµε κάτι, κύριε Υπουργέ, επειδή πρόκειται
για τον τουρισµό. Παραδείγµατος χάριν, θα µπορούσατε να κά-
νετε µία άρση των capital controls για αυτές τις επιχειρήσεις, οι
οποίες έχουν να φέρουν µηχανήµατα και εξοπλισµό από το εξω-
τερικό. Θα µπορούσατε να βρείτε τους τρόπους αυτούς για να
βοηθήσουµε το 50% σχεδόν των µικροµεσαίων επιχειρήσεων για
να µπορέσουν να ολοκληρώσουν τις εργασίας τους µέχρι τις 31
Δεκεµβρίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Είµαι σίγουρος ότι θα βρούµε και άλλους κοινούς τόπους και
σε άλλα θέµατα που αφορούν, όχι µόνο τις µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις στον τουρισµό, αλλά και αλλού. Παραδείγµατος χάριν,
θέλω να σας πω για τους ανέργους και το πρόγραµµα το µεγάλο,
ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ, των επτά χιλιάδων που πήγαν στην ιδιωτική πρωτο-
βουλία, ότι ενώ έχει ολοκληρωθεί το έργο, αυτή τη στιγµή δεν
έχουν πληρωθεί. 

Ευχαριστώ για την ανοχή και θα συνεχίσω και στη δευτερολο-
γία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Σταθάκη,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Κύριε Κωνσταντινόπουλε, να τα ξεκαθαρίσουµε
τα θέµατα.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ό,τι θέλετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Εµείς δεν κερδίζουµε στις εκλογές εντάσσον-
τας δύο µέρες πριν από τις εκλογές, στις 23-1-2015, έργα στο
ΕΣΠΑ. Και φτάνουµε να παραλαµβάνουµε εµείς ένα ΕΣΠΑ το
οποίο έχει 6,3 δισεκατοµµύρια υπερδεσµεύσεις. Πάνω από τα
χρήµατα του ΕΣΠΑ είχατε δεσµεύσει και είχατε εντάξει έργα 6,3
δισεκατοµµυρίων. Το µέσο πρόγραµµα είχε 40% υπερδέσµευση
πόρων. 

Εµείς αυτά δεν τα κάνουµε. Εµείς παραλάβαµε µία χαοτική κα-
τάσταση µε υπερδεσµεύσεις, µε εικονικά προγράµµατα, µε υπο-
σχέσεις για πράγµατα που δεν επρόκειτο να γίνουν. Με θάρρος,
τάξη και λογική από τον περασµένο Απρίλιο πήραµε τις αποφά-
σεις µας για το ποια έργα θα συνεχιστούν στο επόµενο ΕΣΠΑ,
ποια θα ολοκληρωθούν µέχρι 31 Δεκεµβρίου και ποια απεντάσ-
σονται. Άρα από τότε µέχρι σήµερα εµείς έχουµε καθαρό τοπίο. 

Δεύτερον, πήραµε, όπως ξέρετε, επιπρόσθετα χρήµατα, κά-
ναµε 100% την επιδότηση, αντικαθιστώντας τους εθνικούς πό-
ρους του 50% µε ευρωπαϊκούς. Πήραµε µέτρα από 1η Αυγού-
στου, παρά τα capital controls, παρά την οικονοµική συγκυρία,
ώστε η χρηµατοδότηση του ΕΣΠΑ να γίνεται κανονικότητα. 

Και, τρίτον, σε συνεννόηση µε την Κοµισιόν, βγάλαµε τον οδη-

γό του Προγράµµατος Ενίσχυσης Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων,
ο οποίος ουσιαστικά υποβοηθάει τους επενδυτές, διαµορφώνον-
τας ένα «τεχνητό», όµως πραγµατικό, πλαίσιο, µε το οποίο η δια-
δικασία επαλήθευσης και πιστοποίησης της ολοκλήρωσης του
έργου παρατείνεται έως τις 31-3-2015. Αυτό πρακτικά τι σηµαί-
νει; Σηµαίνει ότι συνεχίζουν µε εντατικούς ρυθµούς οι επιχειρή-
σεις για να ολοκληρώσουν το φυσικό τους αντικείµενο µέχρι τις
31 Δεκεµβρίου, ώστε να είναι διακριτή η εικόνα, και η διαδικασία
πιστοποίησης, ολοκλήρωσης και επαλήθευσης να ολοκληρωθεί
µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Επίσης, από την πλευρά µας έχουµε κάνει σαφές ότι αυτή τη
στιγµή η χρηµατοδότηση των έργων γίνεται µε πολύ γρήγορο
ρυθµό. Δεν υπάρχουν γραφειοκρατικές διαδικασίες, έχουν απλο-
ποιηθεί. Η δική µας συνεισφορά τα κάνει πολύ γρήγορα. Ανα-
γνωρίζουµε και το λέµε και δηµόσια ότι µόλις πάει το αίτηµα χρη-
µατοδότησης στην Κοµισιόν, σε µία µέρα έρχονται τα χρήµατα.
Άρα έχουµε κάνει όλα τα αναγκαία µέτρα για να ολοκληρωθεί.

Υπό αυτές τις συνθήκες τώρα νοµίζω ότι η παρότρυνση πρέπει
να είναι µια και µοναδική. Έχουµε δηµιουργηθεί οι προϋποθέσεις
και επιταχύνουµε. Τα έργα τα οποία οφείλουν να ολοκληρωθούν,
πρέπει να ολοκληρωθούν. Αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει σε κανέ-
ναν η διάθεση να χαθεί κανένας πόρος. Μάλιστα, επικυρώνω
αυτά που έχουµε κάνει αυτό τον χρόνο µε τον τελευταίο δείκτη
που έβγαλε η Ευρωπαϊκή Ένωση, που αναδεικνύει την Ελλάδα
πρώτη σε απορρόφηση των πόρων του ΕΣΠΑ. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κωνσταντι-

νόπουλε, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κοιτάξτε, κύριε Υπουρ-

γέ. Εγώ σας καταλαβαίνω. Καλώς κάνετε και έχετε µια επιχειρη-
µατολογία, αλλά δεν ανταποκρίνεται στη πραγµατικότητα. 

Πρώτον, σε ό,τι αφορά τις υπερδεσµεύσεις, φέρατε ένα χαρτί
για την εξυγίανση που έχετε κάνει. Κατέθεσα, όµως, στον κ. Χα-
ρίτση ότι η εξυγίανση έγινε τον Αύγουστο του 2014 και ξέρετε
πόσο δύσκολο είναι να βάλεις περιφερειάρχες και να τους µει-
ώσεις τα έργα. Αυτή η εξυγίανση έγινε, λοιπόν, πήγε στην «DG
REGIO» –την έχετε στο γραφείο σας- και ήταν η πρώτη εξυ-
γίανση. 

Θέλω να σας πω ότι στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων –
το είπα στη Βουλή, αλλά δεν µου απαντήσατε- φαίνεται από πέ-
ρυσι µέχρι φέτος, και ενώ λέτε ότι βρήκατε υπερδεσµεύσεις, να
έχετε ανεβάσει τα προγράµµατα κατά 7 δισεκατοµµύρια 700 εκα-
τοµµύρια. Είναι στη σελίδα 89 του προϋπολογισµού. Σας παρα-
καλώ, θέλω να το δείτε. 

Άρα, επειδή ξέρετε ότι αυτό µε τις υπερδεσµεύσεις λέγεται
εύκολα, η εξυγίανση που κατατέθηκε στη «DG REGIO» το 2014
είναι κατατεθειµένη στο γραφείο σας, µε τη δική µου υπογραφή
και φαίνεται πόσο πολύ δύσκολο είναι να βάλεις τους περιφερει-
άρχες και να τους µειώσεις τα έργα. Σας παρακαλώ, λοιπόν, να
δείτε αυτό το έγγραφο. 

Δεύτερον, έρχοµαι στην κοινοτική συµµετοχή, κάτι που επα-
ναλαµβάνετε συνέχεια. Ας δούµε, λοιπόν, τι σηµαίνει η κοινοτική
συµµετοχή. Εσείς είστε ένας πάρα πολύ έξυπνος άνθρωπος. Το
ΕΣΠΑ 2007-2013 είχε 19 δισεκατοµµύρια κοινοτική συµµετοχή
και 4,5 δισεκατοµµύρια Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.
Δικοί µας πόροι. 

Εσείς τώρα λέτε ότι εµείς δεν βάζουµε λεφτά. Ξέρετε τι ση-
µαίνει αυτό; Θα πρέπει να το πείτε στον κόσµο! Σηµαίνει ότι το
τελικό νούµερο, το οποίο θα απορροφήσει η χώρα, θα είναι κάτω
από τα 19 δισεκατοµµύρια, γιατί, πρώτον, δεν έχει βάλει την
εθνική συµµετοχή, και άρα µειώνονται οι επενδύσεις και τα χρή-
µατα, και, δεύτερον, θα χαθούν και πόροι τουλάχιστον 1 δισεκα-
τοµµυρίου. Όµως, αυτό δεν έχει καµµία αξία. Εγώ σας λέω ότι
αυτό που κάνετε, και µετά την εισήγησή µας, είναι θετικό. 

Πάµε τώρα να δούµε τι κάνουµε σ’ αυτήν τη φάση. Σ’ αυτήν
τη φάση σας λέω ότι αν δεν βοηθήσετε αυτούς που έχουν να φέ-
ρουν από το εξωτερικό µηχανήµατα και εξοπλισµό, θα πρέπει να
βοηθήσουµε µέσα από τις τράπεζες. Ήταν πολύ σηµαντική η αλ-
λαγή που κάνατε –θέλετε µόνοι σας ή µε τη δική µας βοήθεια,
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δεν έχει σηµασία και δεν θέλουµε να σας πάρουµε αυτό που κά-
νατε εσείς- αλλά θα πρέπει να την προχωρήσουµε. 

Για παράδειγµα, κύριε Υπουργέ, είναι η έβδοµη φορά που
ακούω για τον αναπτυξιακό νόµο. Εµείς ήµασταν εδώ και σας
φέραµε προτάσεις. Χθες ανακοινώσατε ότι θα έρθει στις αρχές
του χρόνου. Πριν από έναν µήνα µας είχατε πει ότι θα είναι εν
λειτουργία στις αρχές του χρόνου. Μακάρι να είναι, γιατί είναι
δύσκολο και καθόλου εύκολο να φτιάξεις έναν αναπτυξιακό
νόµο. Εγώ το καταλαβαίνω! Εσείς έχετε κάνει οκτώ φορές δη-
λώσεις! Και σας λέµε να το φέρετε και να µας καλέσετε στο
Υπουργείο να σας βοηθήσουµε και εµείς. Έχουµε πολύ καλή διά-
θεση. Εµείς θέλουµε να στηρίξουµε την ανάπτυξη στη χώρα. 

Σας λέω, κύριε Υπουργέ, ότι είναι πολύ δύσκολο. Όµως, εµείς
είµαστε διατεθειµένοι ακόµα και τις επόµενες πέντε µέρες να
σας βοηθήσουµε. Ξέρω ότι αυτές οι µέρες στο Υπουργείο Ανά-
πτυξης είναι πάρα πολύ δύσκολες, όπως ξέρω ότι εργάζεστε
πάρα πολύ σκληρά και η πολιτική ηγεσία και οι υπάλληλοι, γιατί
κλείνει ο χρόνος και θα πρέπει να γίνει εκταµίευση και όλα αυτά.
Έχουµε πάρα πολλά τέτοια θέµατα. 

Αν, λοιπόν, έχετε τη διάθεση εσείς και ο κ. Χαρίτσης, µπορεί
να έρθει δική µας αντιπροσωπεία και να σας πει αναλυτικά τα
προβλήµατα που υπάρχουν, ώστε να µπορέσουµε να βελτιώ-
σουµε τις συνθήκες και να µπορέσει ο κόσµος να πληρωθεί, να
υπάρξει απορρόφηση και να µπορέσουν να σωθούν οι µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις. Αυτό θέλουµε να κάνουµε, κύριε Υπουργέ.
Δεν θέλουµε τίποτα διαφορετικό. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο, για να απαντήσετε στη δευτερολογία
του κ. Κωνσταντινόπουλου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Προφανώς, είµαστε µια Κυβέρνηση ανοιχτού
διαλόγου και ανοιχτοί σε οποιεσδήποτε προτάσεις, κάτι που νο-
µίζω ότι έχουµε κάνει κατ’ επανάληψη. Είναι καλό για τη χώρα
να υπάρχει ανοιχτός και δηµιουργικός διάλογος. 

Μια και αναφέρατε τον αναπτυξιακό νόµο, θα σας πω. Ο ανα-
πτυξιακός νόµος, που εγκρίθηκε χθες από το ΚYΣΥΠ -το προσχέ-
διό του- και θα έρθει στη Βουλή τώρα ως νοµοσχέδιο στις αρχές
του χρόνου, έκλεισε και έναν κύκλο διαλόγου και συζητήσεων µε
περίπου εκατόν είκοσι φορείς σε όλη την Ελλάδα το προηγού-
µενο δίµηνο. 

Είναι µία δύσκολη διαδικασία. Προφανώς θέλαµε να γίνει
αυτός ο διεξοδικός διάλογος µε εκατόν είκοσι επαγγελµατικούς
φορείς, επιµελητηριακοί, επιχειρηµατιών, εξαγωγέων κ.ο.κ.. Συ-
νεπώς είναι µία διαδικασία, την οποία είναι καλύτερο να καθυ-
στερήσει κάποιος έναν µήνα και να ολοκληρωθεί σωστά, από το
να υπάρξει κάτι ατελές.

Σχετικά µε το ΕΣΠΑ, θέλω να είµαι απολύτως σαφής. Εµείς θε-
ωρούµε ότι αυτή τη στιγµή η χρηµατοδότηση είναι απόλυτα
οµαλή. Υπενθυµίζω ακόµα ότι έχουµε και το 1 δισεκατοµµύριο
δάνειο από την ΕΤΕΠ αποκλειστικά για τη χρηµατοδότηση του
ΕΣΠΑ, µε το οποίο ουσιαστικά, όποια µικροκαθυστέρηση υπάρ-
χει στη ροή των πόρων έρχεται από εκεί και το καλύπτουµε αύριο
το πρωί. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει πως ό,τι πρόβληµα ρευστό-
τητας, γραφειοκρατικής ή άλλης, εµφανίζεται επιλύεται µε αυτόν
τον τρόπο.

Γι’ αυτό επιµένω ότι αυτήν τη στιγµή, µε αυτά τα µέτρα που
πήραµε, έχουµε διασφαλίσει πλήρως την ολοκλήρωση των
έργων. Διαµορφώσαµε το πλαίσιο και φθάσαµε σε συµφωνία, για
να πάµε µέχρι τις 31 Μαρτίου στην ολοκλήρωση της πιστοποί-
ησης όλων των δαπανών και ό,τι άλλο χρειάζεται. 

Σχετικά µε τη µικροµεσαία επιχειρηµατικότητα στον τουρισµό
–και µε αυτό κλείνω- είναι στις απόλυτες προτεραιότητες του
νέου ΕΣΠΑ 2014-2020. Υπενθυµίζω ότι υπάρχει ένα πολύ σηµαν-
τικό πρόγραµµα ενίσχυσης τουριστικών µικροµεσαίων επιχειρή-
σεων για τον εκσυγχρονισµό τους και την ποιοτική αναβάθµιση
των υπηρεσιών τους, όπου χρηµατοδοτούµε δαπάνες µέχρι 50%
και έως 150.000 ευρώ ανά επιχείρηση.

Κλείνω λέγοντας ότι είµαστε ανοιχτοί σε οποιαδήποτε συζή-
τηση και διάλογο. Η Κυβέρνηση αυτή θέλει τη συνεργασία όλων
των πλευρών, προκειµένου να παράγεται το καλύτερο δυνατό

έργο.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε κι

εµείς, κύριε Σταθάκη.
Θα πρέπει να σας ανακοινώσω ότι η πρώτη µε αριθµό 326/15-

12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Κο-
ρινθίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας
Θελερίτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη συµµόρ-
φωση των πιστωτικών ιδρυµάτων και τη διευκόλυνση δανειολη-
πτών για υπαγωγή τους στον ν. 3869/2010, όπως τροποποιήθηκε
και ισχύει µέχρι 31-12-2015, δεν θα απαντηθεί λόγω φόρτου ερ-
γασίας του Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 321/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αικατερίνης Παπακώστα-Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την υλοποίηση της απόφασης 2194/2014
του Σ.τ.Ε. για την αποκατάσταση των αποδοχών των στελεχών
των Ενόπλων Δυνάµεων, δεν θα απαντηθεί λόγω ασθενείας του
Υπουργού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 315/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχε-
τικά µε τη δηµιουργία καταυλισµού λαθροµεταναστών και hot
spots στη Λέρο από τον Ελληνικό Στρατό, δεν θα απαντηθεί
λόγω επίσκεψης του Υπουργού στο εξωτερικό και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 311/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε τη λειτουργία Εγγυητικού Ταµείου για
την αποζηµίωση των ποδοσφαιριστών, δεν θα απαντηθεί λόγω
του ότι ο Υφυπουργός κ. Κοντονής βρίσκεται στη Ζάκυνθο και
διαγράφεται.

Η έκτη µε αριθµό 305/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Ποταµιού κ. Ιάσονα Φωτήλα
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη βιωσιµότητα του Θερα-
πευτικού – Παιδαγωγικού Κέντρου ΑµεΑ «Μέριµνα» στην Πάτρα,
δεν θα απαντηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού και διαγράφε-
ται.

Η έβδοµη µε αριθµό 319/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την κύρωση του Πρωτοκόλλου της Σύµβασης Πλαίσιο του Παγ-
κόσµιου Οργανισµού Υγείας (ΠΟΥ. για τον έλεγχο του καπνού,
δεν θα απαντηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού και διαγράφε-
ται.

Η τέταρτη µε αριθµό 329/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε το κλείσιµο του Κέντρου Φυσικής και Ιατρικής
Αποκατάστασης Ρεθύµνου λόγω παντελούς έλλειψης προσωπι-
κού, δεν θα απαντηθεί λόγω κωλύµατος του κύριου Υπουργού.

Εισερχόµεθα στην τρίτη µε αριθµό 314/14-12-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την ένταξη του συµψηφισµού ενέργειας στο νέο Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020.

Ορίστε, κύριε Μανιάτη έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε, σε αντίθεση µε αυτό που

κάνετε σήµερα που έρχεστε να απαντήσετε στις επίκαιρες ερω-
τήσεις Βουλευτών, κύριε Πρόεδρε, να απευθυνθώ στο Προ-
εδρείο και να πω ότι είναι θλιβερό το φαινόµενο από τις δεκα-
πέντε επίκαιρες ερωτήσεις, που έχουµε να συζητήσουµε σή-
µερα, στις δέκα να µην παρίσταται ο αρµόδιος Υπουργός. Αυτό
υποβαθµίζει το εθνικό Κοινοβούλιο, υποβαθµίζει τους Έλληνες
Βουλευτές, ουσιαστικά υποβαθµίζει αυτούς τους πολίτες που
µας έχουν στείλει εδώ. 

Παρακαλώ πάρα πολύ θερµά, στο πλαίσιο της Διάσκεψης των
Προέδρων να το αντιµετωπίσετε και να ζητήσετε από την Κυβέρ-
νηση οι Υπουργοί να παρίστανται, κύριε Πρόεδρε.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μανιάτη,
θέλω να σας πω ότι, πράγµατι, η Διάσκεψη των Προέδρων έχει
ασχοληθεί µε αυτό το θέµα και έχει αποφασίσει µάλιστα να µην
υπάρχει απλώς η φράση «λόγω κωλύµατος Υπουργού» ως απάν-
τηση, αλλά ότι ο Υπουργός βρίσκεται στο εξωτερικό, έχει φόρτο
εργασίας, δηλαδή να υπάρχει συγκεκριµένη αιτιολογία. Διότι η
συζήτηση γίνεται ενώπιον του ελληνικού λαού διά της τηλεορά-
σεως και δεν είναι ωραίο να ακούγεται ότι ο Υπουργός δεν προ-
σέρχεται να απαντήσει. Έχει πάρει θέση η Διάσκεψη των Προ-
έδρων. 

Προχωρήστε στην ερώτησή σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Τότε για να ευχαριστήσω τον κύριο Υπουργό, που είναι σή-

µερα εδώ για να απαντήσει στην ερώτησή µου θέλω να πω ότι,
κύριε Υπουργέ, σας έχουµε καταθέσει µία ερώτηση η οποία
θεωρώ πως µπορεί, πράγµατι, να δώσει µία ανάσα πνοής στον
αγροτικό πληθυσµό της χώρας. 

Μετά τις αυξήσεις του ΦΠΑ από 13% στο 23%, τις αυξήσεις
των ασφαλιστικών εισφορών στον ΟΓΑ, τις αυξήσεις στη φορο-
λογία -µε τις οποίες είµαι βέβαιος ότι, ως αρµόδιος Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, έχετε πρόβληµα- σας προ-
τείνουµε εδώ να πάρετε το πρώτο µέτρο, το οποίο µε δοµικό και
µακροπρόθεσµο χαρακτήρα θα µειώσει το κόστος παραγωγής
αγροτικών προϊόντων στη χώρα µας και θα κάνει τα προϊόντα του
τόπου µας πιο ανταγωνιστικά. Θα αναφερθώ µε απλά λόγια, για
να καταλαβαίνουµε όλοι περί τίνος συζητούµε: 

Τον Οκτώβριο του 2014, µε τον ν. 4296 περάσαµε, κύριε Πρό-
εδρε, µία πρωτοποριακή διάταξη και σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.
Πολύ απλά τι νοµοθετήσαµε; Για κάθε ΓΟΕΒ, Γενικό Οργανισµό
Εγγείων Βελτιώσεων, και για κάθε ΤΟΕΒ της χώρας, Τοπικό Ορ-
γανισµό Εγγείων Βελτιώσεων, ουσιαστικά, δηλαδή για πάνω από
τριακόσιες χιλιάδες Έλληνες αγρότες δώσαµε τη δυνατότητα σε
κάθε αντλιοστάσιο άρδευσης να εγκαθιστούν µία µονάδα φωτο-
βολταϊκών ισχύος έως 500 κιλοβάτ, τα οποία κατ’ εξαίρεση και
κατά προτεραιότητα θα εγκαθίστανται.

Τι µας επιτρέπει αυτό να κάνουµε; Μας επιτρέπει, γνωρίζοντας
όλοι µας ότι το κόστος άρδευσης υπάρχει τους καλοκαιρινούς
µήνες, που οι αγρότες χρειάζεται να ποτίσουν, όµως τους χει-
µωνιάτικους και τους φθινοπωρινούς µήνες το φωτοβολταϊκό θα
παράγει ηλεκτρισµό, αλλά δεν θα τον καταναλώνουν οι αγρότες,
έχουν τη δυνατότητα αυτή την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας
να την εγχύουν στο ηλεκτρικό σύστηµα της ΔΕΗ και να την παίρ-
νουν συµψηφισµένη στο τέλος του χρόνου. 

Με απλά λόγια, για να το κάνω κατανοητό, κύριε Πρόεδρε, µία
τέτοια εγκατάσταση σε ένα δίκτυο άρδευσης µπορεί να µειώσει
έως και κατά 50% ή 60% το κόστος άρδευσης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Κύριε Υπουργέ, κάναµε µία γρήγορη µελέτη για τον Γενικό Ορ-
γανισµό Εγγείων Βελτιώσεων της Αργολίδας, όπου οι αγρότες
της Αργολίδας πληρώνουν κάθε χρόνο περίπου από 900 χιλιάδες
έως 1 εκατοµµύριο ευρώ για ρεύµα. Η εγκατάσταση των συγκε-
κριµένων µονάδων θα µειώσει το κόστος κατά περίπου 400 - 500
χιλιάδες κάθε χρόνο. Δηλαδή, θα µειώσουµε στο µισό και παρα-
πάνω το κόστος ηλεκτρικής κατανάλωσης όλων των αγροτών.

Πρέπει, επίσης, να σας πω, επειδή το είχαµε συζητήσει και µε
τις εµπορικές τράπεζες, ότι υπήρχε µία καλή διάθεση από τις
τράπεζες να συγχρηµατοδοτήσουν. 

Αυτό που ζητάµε από τον κύριο Υπουργό είναι στο πλαίσιο του
Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης µαζί µε όλα τα άλλα έργα
υποδοµής που θα εγκριθούν, να ενταχθούν και αυτές οι δράσεις
για όλες τις περιοχές της χώρας, όπου έχουµε τη δυνατότητα να
τα εγκαταστήσουµε. 

Γιατί πράγµατι, κύριε Υπουργέ, είναι η µοναδική δράση που
δεν έχει κανένα πρόβληµα µε την Επιτροπή Ανταγωνισµού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Θα λειτουργεί για τουλάχιστον τριάντα χρόνια και θα παρέχει

στους Έλληνες αγρότες µειωµένο κατά 50% ηλεκτρικό ρεύµα. 
Και να πω και το τελευταίο επιχείρηµα, που το θεωρώ εξίσου

σηµαντικό, αν όχι το σηµαντικότερο: Η εξοικονόµηση χρηµάτων
θα δώσει τη δυνατότητα στους Έλληνες αγρότες να συντηρή-
σουν τα υφιστάµενα αρδευτικά δίκτυα, έτσι ώστε να έχουµε λι-
γότερες απώλειες νερού. Γιατί ξέρουµε όλοι όσοι είµαστε σ’
αυτή την Αίθουσα πως όταν ποτίζουν και χρησιµοποιούνται τα
δίκτυα άρδευσης έχουµε απώλειες νερού, δηλαδή απώλειες
ενός σπουδαίου πλουτοπαραγωγικού πόρου, πάνω από 60%. 

Με την πρόταση που καταθέτουµε, λοιπόν, βοηθούµε µείωση
του κόστους παραγωγής στον Έλληνα αγρότη, µείωση της σπα-
τάλης αρδεύσιµου νερού που είναι τόσο σπουδαίο για την ελλη-
νική παραγωγή και το ελληνικό φυσικό περιβάλλον και ασφαλώς,
µείωση των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώστε,
κύριε Μανιάτη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: …µε την πρόσφατη συµφωνία που
έγινε στο Παρίσι.

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ για την κατανόησή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ συνάδελφε, όντως ο ν. 4296/2014, που εσείς ψηφί-

σατε, δίνει τη δυνατότητα σε νοµικά πρόσωπα, όπως οι ΤΟΕΒ,
οι ΓΟΕΒ, να κάνουν χρήση των διατάξεών του για την παραγωγή
ηλεκτρικού ρεύµατος. Και ήδη από τις 30-10-2015 µε ανακοίνωση
του διαχειριστή του Ελληνικού Δικτύου Διανοµής Ηλεκτρικής
Ενέργειας επιτρέπεται η υποβολή αιτήσεων για ένταξη στο σύ-
στηµα ενεργειακού συµψηφισµού, πράγµα που προβλέπει ότι
είναι ανοιχτή πλέον για τη µέση τάση η συγκεκριµένη διαδικασία.
Έχει ήδη δροµολογηθεί η ένταξη των ΤΟΕΒ µε ευνοϊκούς όρους
–αυξηµένα όρια ισχύος- στο πεδίο εφαρµογής της εν λόγω από-
φασης. 

Εµείς, στο πλαίσιο εφαρµογής του σχεδίου δράσης που
έχουµε εκπονήσει στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, έχουµε συµπεριλάβει µεταξύ άλλων τον εξορθολογι-
σµό της χρήσης του κόστους των ενεργειακών και υδάτινων
πόρων στη γεωργία µέσω συστηµάτων σύγχρονης τεχνολογίας
και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, όπως είναι η συγκεκριµένη
περίπτωση. Ειδικά για τη χρήση της ηλεκτρικής ενέργειας και τη
µείωση του κόστους χρήσης της, προβλέπεται η ενίσχυση µορ-
φών τοπικών συµπράξεων. Γιατί έτσι µπορεί πραγµατικά να λει-
τουργήσει η συγκεκριµένη ρύθµιση: µε συνεργατικές παραγωγι-
κές επενδύσεις -βιοτεχνικές µονάδες, κ.λπ.- και γενικά, θα έλεγα,
µε συστάδες αγροτικής παραγωγής. Αυτή θα είναι η εικόνα γύρω
από τις συγκεκριµένες ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.

Όπως κι εσείς γνωρίζετε, το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης 2014-2020 έχει ήδη εγκριθεί. Θα εισρεύσουν περίπου 4,7 δι-
σεκατοµµύρια, ενώ η συνολική επενδυτική δαπάνη του προγράµ-
µατος είναι περίπου 6 δισεκατοµµύρια. Σ’ αυτό συµπεριλαµβά-
νονται πραγµατικά σηµαντικά έργα για υποδοµές εγγείων βελ-
τιώσεων, που αφορούν τον εκσυγχρονισµό των αρδευτικών
δικτύων, την ανακαίνιση ή αντικατάσταση του ηλεκτροµηχανο-
λογικού εξοπλισµού. Υπάρχει ένα τεράστιο πρόβληµα, όπως κι
εσείς το γνωρίζετε, ιδιαίτερα στον εξοπλισµό των ΤΟΕΒ, των
ΓΟΕΒ. Γενικά, θα έλεγα, θα έχουµε έργα που ξεκινάνε από την
ταµίευση του νερού µέχρι την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.

Στα κριτήρια, λοιπόν, επιλεξιµότητας –επειδή πρόκειται για
δράσεις, για τις οποίες ήδη από την 1η Ιανουαρίου θα αρχίσουµε
να επικοινωνούµε, να ερχόµαστε σε επαφή για να µπορέσουµε
να δούµε τι ανταπόκριση θα υπάρχει- είναι το συγκεκριµένο κρι-
τήριο µέσα. Πιστεύουµε ότι θα στηρίξουµε τη συγκεκριµένη δυ-
νατότητα, χρηµατοδοτώντας µε το απαιτούµενο ποσό. Και θα
δούµε πώς θα διαµορφωθεί το κλίµα των αιτηµάτων που θα
υπάρχει γύρω από αυτή τη διαδικασία.

Και εσείς το ξέρετε και εµείς το βιώνουµε ότι κάποια παρέµ-
βαση πρέπει να γίνει στους ΤΟΕΒ, στους ΓΟΕΒ για να υπάρξει
µια καλύτερη, θα έλεγα, οργανωτική παρουσία. Γιατί, αν δεν
υπάρχει µια οργανωµένη βάση, τέτοιου είδους έργα δεν µπο-
ρούν πραγµατικά να υλοποιηθούν και να ανταποκριθούν στον
σκοπό τους, ο οποίος είναι -όπως κι εσείς είπατε και έτσι το βλέ-
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πουµε κι εµείς- ότι το µεγάλο πρόβληµα µε το κόστος παραγω-
γής του αγροτικού χώρου έχει σχέση µε την ενέργεια. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα εννέα µαθητές και µαθήτριες και τρείς εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το 2ο Γυµνάσιο Βάρης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Μανιάτη έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θεωρώ ότι είναι µια σηµαντικά θετική στιγµή

για το εθνικό Κοινοβούλιο η απάντησή σας. Χαίροµαι, γιατί δεί-
χνει ότι ελληνική πολιτεία έχει µια συνέχεια και ειδικά σε ζητή-
µατα που µπορούν να µας ενώσουν. Πράγµατι, µπορούµε να
ενώσουµε τις δυνάµεις από όλες τις πτέρυγες της Βουλής, προ-
κειµένου να επιτευχθεί ο κοινός στόχος, που είναι η βελτίωση
του επιπέδου ζωής των Ελλήνων αγροτών, η µείωση της σπατά-
λης του αρδεύσιµου πόσιµου νερού και, τελικά, να δώσουµε στην
ελληνική πρωτογενή παραγωγή µια ανταγωνιστικότητα που δεν
την έχει.

Θέλω να προσθέσω τώρα στη δική σας πληροφόρηση το εξής.
Σε ορισµένες περιοχές της  χώρας, για παράδειγµα στην Κρήτη,
όπου δεν είναι τόσο εκτεταµένοι oι ΓΟΕΒ ή οι ΤΟΕΒ, υπάρχουν
και άλλες µορφές συλλογικής λειτουργίας των αγροτών, που
έχουν την ίδια αξιοπιστία και µε τους ΓΟΕΒ. Μπορούµε πράγµατι
µε µια ερµηνευτική εγκύκλιο να επεκτείνουµε τη διάταξη που
έχουµε περάσει νοµοθετικά -δεν χρειάζεται άλλη νοµοθετική πα-
ρέµβαση ίσως, αλλά να το δούµε- σε όλη την Ελλάδα. 

Επίσης, θα ήθελα να σας πληροφορήσω  ότι προς το τέλος
του 2014 είχαµε κάνει µια άτυπη, αλλά πολύ ουσιαστική, επικοι-
νωνία µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και είχαµε ρωτή-
σει κατά πόσον αυτές οι δράσεις -εκτός από το Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης, το γνωστό νέο ΕΣΠΑ και τους εθνικούς
πόρους- µπορούν επιπλέον, να χρηµατοδοτηθούν και από άλλα
χρηµατοδοτικά σχήµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων -το λέω και για τους συναδέλφους που πα-
ραβρίσκονται- ήταν πολύ θετική στο να µας δώσει και άλλες δι-
ευκολύνσεις. 

Κατά συνέπεια, για να ολοκληρώσω κι επειδή πράγµατι θεωρώ
ότι ήταν πολύ θετική η απάντησή σας, προτείνω, κύριε Υπουργέ,
να δούµε συνολικά µε όλους τους περιφερειάρχες και µε την κεν-
τρική υπηρεσία του Υπουργείου σας αλλά και µε το σύνολο των
χρηµατοδοτικών σχηµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης µια εθνική
συνολική προσπάθεια να µειώσουµε το κόστος κατανάλωσης
ηλεκτρικής ενέργειας στον αγροτικό τοµέα και όλοι µαζί συνο-
λικά και συλλογικά να στηρίξουµε την ανταγωνιστικότητα των ελ-
ληνικών αγροτικών προϊόντων.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, σε αυτήν την προσπάθεια πρέ-
πει οπωσδήποτε όλοι να συνδράµουµε, γιατί όντως, όπως είπα
και προηγουµένως, το ελληνικό κόστος παραγωγής είναι από τα
υψηλότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ένας από τους συντελε-
στές αυτού του υψηλού κόστους είναι το ενεργειακό. 

Άρα, λοιπόν, ανοίγοντας τη συγκεκριµένη ρύθµιση, καλούµε
όλα τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου τα οποία,
λόγω κοινωνικής εµβέλειας, µπορούν να υπηρετήσουν µέσα από
αυτήν τη διαδικασία. Θα κάνουµε µια προσπάθεια, ιδιαίτερα
επειδή σε περιφερειακό επίπεδο όλα αυτά θα αναµοχλευτούν και
θα γίνει η σχετική διαδικασία και εκεί όντως θα είναι σηµαντικός
ο ρόλος και της περιφερειακής αυτοδιοίκησης. 

Επαναλαµβάνω, όµως, πως βρισκόµαστε σε µια διαδικασία
προετοιµασίας –και σύντοµα θα το δώσουµε για διαβούλευση-
µιας νοµοθετικής πρωτοβουλίας στην οργάνωση των ΓΟΕΒ και

ΤΟΕΒ, για να µπορέσουν κι αυτοί από τη δική τους πλευρά να
αποκτήσουν τέτοια οντότητα, για να ανταποκριθούν σε αυτές τις
προκλήσεις, όντως που φέρνει η συγκεκριµένη ρύθµιση. 

Πιστεύουµε ότι µέσα από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης θα µας δοθεί και η επενδυτική δυνατότητα, διότι είναι και
αυτό πάρα πολύ σοβαρό ζήτηµα, καθώς και η αναζήτηση µέχρι
και της συµµετοχής της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων.
Όλα αυτά θα τα δούµε για να µπορέσουµε να υλοποιήσουµε τον
υπ’ αριθµόν ένα στόχο, που κι εσείς κι εµείς συµφωνούµε ότι
είναι η µείωση του κόστους παραγωγής στον αγροτικό χώρο.

Ευχαριστώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’ εξαίρεση θα ήθε-

λα µόνο µισό λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εάν θέλει ο Υ-

πουργός, γιατί βγαίνουµε από τον Κανονισµό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Να ενηµερώσω απλώς τον Υπουργό

και τους συναδέλφους ότι αυτή η ρύθµιση έχει τη δυνατότητα –
το έχουµε προβλέψει- να εφαρµοστεί και σε κοινωφελείς οργα-
νισµούς, δηλαδή σε συλλογικές οντότητες που παρέχουν κοινω-
νικό έργο, έργο κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Κατά συνέπεια ας ξεκινήσουµε από τον αγροτικό τοµέα και
µπορούµε στη συνέχεια να πάµε και στον τοµέα της κοινωνικής
αλληλεγγύης. 

Ευχαριστώ θερµά, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Νοµίζω ότι µπο-

ρείτε να τα συζητήσετε µε τον Υπουργό τα επιµέρους. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Για αυτόν το λόγο χρησιµοποίησα τον όρο «νο-
µικά πρόσωπα ιδιωτικού ή δηµοσίου δικαίου κοινωνικής εµβέ-
λειας». 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ακριβώς. Άρα υπάρχει πρόβλεψη και
γι’ αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αποστόλου,
µπορείτε να τα συζητήσετε εκτενώς εκτός Αιθούσης. 

Προχωρούµε στην έβδοµη υπ’ αριθµόν 309/14-12-2015 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή
Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τα προβλήµατα
που προκύπτουν από τη συγχώνευση των Αστυνοµικών Τµηµά-
των στον Νοµό Αχαΐας.

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, µπορεί αφορµή να στάθηκε η ανακοίνωση της
Ένωσης Αστυνοµικών Υπαλλήλων για να κατατεθεί η ερώτηση
που θα συζητήσουµε, αλλά η αλήθεια είναι ότι αυτό το θέµα εν-
διαφέρει και τους δηµάρχους –και δικαιολογηµένα- και άλλους
φορείς.  Το διαπίστωσε και ο Υπουργός όλο αυτό το διάστηµα -
και τελευταία, µάλιστα, επισκεπτόµενος την πόλη των Καλαβρύ-
των- αλλά και ο Γενικός του Γραµµατέας, που είχε την ευκαιρία
να συνοµιλήσει µε όλους. Κυρίως, όµως, αυτή η συζήτηση γίνε-
ται σήµερα στο ελληνικό Κοινοβούλιο, γιατί είναι πολύ µεγάλη η
αγωνία, η ανησυχία και το ενδιαφέρον των συµπολιτών µας που
νιώθουν εγκαταλελειµµένοι στα ορεινά -και όχι µόνο και στα πε-
δινά- χωριά, που νιώθουν ότι αυτό το αγαθό της ασφάλειας θα
τους αποστερηθεί στο όνοµα της αναδιάρθρωσης. 

Θέλω να πιστεύω ότι θα είναι µια καλή αφορµή. Διαπιστώνω
από το πρωί ίσα και µε τώρα που συζητάµε, ότι παρακολουθούν
αρκετοί αυτή τη συνεδρίαση περιµένοντας να ακούσουν από τον
κύριο Υπουργό ότι δεν θα καταργηθεί το Αστυνοµικό Τµήµα Κλει-
τορίας, ότι δεν θα καταργηθεί το Αστυνοµικό Τµήµα της Ακρά-
τας, ότι δεν θα συµπτυχθούν και δεν θα περιοριστούν τα αστυ-
νοµικά τµήµατα της πόλεως των Πατρών ή η Τροχαία της δεύτε-
ρης µεγάλης πόλεως, του Αιγίου. 

Ξέρετε, έχει συµβεί κάτι εξαιρετικά κακό, πέρα από την αξιο-
πιστία όλων ηµών, γιατί τέτοια εγχειρήµατα στο όνοµα της ανα-
διάρθρωσης και της µεταρρύθµισης, είχε φέρει και η προηγού-
µενη συγκυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου, που τότε όλοι -όχι µόνο
ο οµιλών αλλά και οι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ- αντιστέκονταν σθε-
ναρά µε διαβήµατα, µε διαµαρτυρίες. Όπως και σήµερα οι συ-
νάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ γι’ αυτά εδώ τα αιτήµατα άσκησαν και
εκείνοι τη δική τους επιρροή και µετέφεραν µε τη δικιά τους πα-
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ρέµβαση την πίεση και το ενδιαφέρον των συµπολιτών. 
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι έχει γίνει καθαρό και σε εσάς που

δεν είστε ένας πολιτικός µε έλλειµα επιχειρησιακών εµπειριών,
ότι δεν είναι δυνατόν να καλυφθούν περιοχές που απέχουν από
το Αστυνοµικό Τµήµα εβδοµήντα χιλιόµετρα. Τα Καλάβρυτα απέ-
χουν εβδοµήντα χιλιόµετρα, µε τους άλλους κατηργηµένους δύο
µεγάλους δήµους. Επίσης, υπάρχουν περιοχές που έχουν εξήντα
χιλιάδες κόσµου –η Ακράτα- ή περιοχές που έχουν σε θερινές
περιόδους πολύ µεγάλο πληθυσµό. 

Τέλος, δεν γίνεται να κλείνουµε τα µάτια µας σε περιστατικά
που γίνονται κάθε µέρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Νικολόπουλε, ολοκληρώστε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα, το πρωί µε πήρε από την ορεινή περιοχή της Κλειτο-

ρίας κάποια γερόντισσα και µου είπε: «Θέλω να ακούσει, να
µάθει ο Υπουργός ότι περισσότερο και από τη σύνταξή µου, µε
ενδιαφέρει η ασφάλειά µου». Δυστυχώς, είναι πολλά τα κρού-
σµατα και τα ξέρετε. Μπορεί να συµβαίνουν σε όλη την Ελλάδα,
αλλά εγώ αυτή την ώρα αναφέροµαι στις συγκεκριµένες περιο-
χές.

Προχθές –και δεν αναφέροµαι τώρα µόνο στην Κλειτορία ή
στο Αίγιο ή στην Ακράτα ή στην Κάτω Αχαγιά- στο Πανεπιστη-
µιακό Νοσοκοµείο, κύριε Πρόεδρε -ως καθηγητή της Ιατρικής
σας το λέω- µια οµάδα νεαρών έσπασε στο ξύλο, έσπασε στην
κυριολεξία τα πόδια του φύλακα του Πανεπιστηµιακού Νοσοκο-
µείου. Υπήρχε ένα περιπολικό, που δεν µπορούσε, λέει, λόγω
ασύλου να εµφανιστεί στην Πανεπιστηµιούπολη. Και το άλλο,
αυτό µε τους συµβατικούς αριθµούς, έπρεπε την ίδια ώρα, κύριε
Υπουργέ, να πάει στις φυλακές Αγίου Στεφάνου των Πατρών -
στη βιοµηχανική περιοχή, µακριά από την πόλη- γιατί  εκεί ένας
κρατούµενος είχε πέσει από το κρεβάτι και είχε σπάσει τα
πλευρά του. Και την ίδια ώρα µέσα στην πόλη γίνονταν άλλες
τρεις εγκληµατικές απόπειρες. Τι να κάνουµε; 

Οι αστυνοµικοί άνδρες και οι γυναίκες χωρίς µέσα -και το ξέ-
ρετε πολύ καλά- κάνουν έρανο για να συντηρήσουν τα οχήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε συνάδελφε,
σας παρακαλώ, να ολοκληρώσετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλω να πιστεύω ότι σήµερα
θα απαντήσετε θετικά, όπως άλλωστε νοµίζω ότι το κάνατε κατά
την τελευταία επίσκεψή σας στα Καλάβρυτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Στην ερώτηση του
κ. Νικολόπουλου θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών και Ανασυγκρότησης κ. Τόσκας.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Νικολόπουλε, για την ερώτηση.
Είναι αλήθεια ότι υπάρχουν συσσωρευµένα προβλήµατα από

δεκαετίες αυτή τη στιγµή. Γι’ αυτό είµαστε υποχρεωµένοι να αν-
τιµετωπίσουµε αυτήν την κατάσταση µη διατηρώντας στρεβλές
δοµές. Διότι, ξέρετε, την τελευταία πενταετία χάθηκαν γύρω στις
δέκα χιλιάδες θέσεις αστυνοµικών είτε µε τις αποχωρήσεις είτε
µε τις καταργήσεις οργανικών θέσεων. Χάθηκε, δηλαδή, σχεδόν
το 1/5 των αστυνοµικών που σε όλη την Ελλάδα είναι περίπου
πενήντα τρείς χιλιάδες.

Επίσης, µετά από τρία χρόνια οι εισακτέοι των εξετάσεων
2012-2013, -πεντακόσιοι αστυφύλακες- µπήκαν φέτος στις αστυ-
νοµικές σχολές. Έχουµε γύρω στις χίλιες διακόσιες δοµές σε
όλη τη χώρα, αστυνοµικά τµήµατα, διευθύνσεις, παραδιευθύν-
σεις. Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, δηµιουργεί ένα τεράστιο πρό-
βληµα. Έχουν δηµιουργηθεί πολλές δοµές, χωρίς αυτές να αντι-
στοιχούν στη σωστή αστυνόµευση. Έχουµε αστυνοµικά τµήµατα
µε πέντε έως οκτώ αστυνοµικούς που σηµαίνει, όπως καταλαβαί-
νετε, πέντε στη σκοπιά, ένας διοικητής, ένας στις ταυτότητες,
κανένας στην αστυνόµευση.

Αυτή η κατάσταση, δηλαδή των πολλών αστυνοµικών τµηµά-
των και διαφόρων δοµών χωρίς να ανταποκρίνονται στην αστυ-
νόµευση, µας ανάγκασε να προχωρήσουµε στις διαδικασίες
αναδιοργάνωσης µε διαβούλευση. Το ξέρετε ότι στις 25 Νοεµ-
βρίου ο Γενικός Γραµµατέας Δηµόσιας Τάξης του Υπουργείου

ήταν στην Πάτρα. Νοµίζω πως δεν ήσασταν εσείς εκεί, αλλά ήταν
άλλοι συνάδελφοι και τοπικοί φορείς και αστυνοµικοί. Εκεί συζή-
τησαν για το πώς µπορεί καλύτερα να γίνει η αστυνόµευση, µε
την κατάλληλη διάταξη των δυνάµεων. Γιατί κακά τα ψέµατα, δεν
µπορούµε να έχουµε και πολλές δοµές και πολύ αστυνόµευση.

Τα κριτήρια γι’ αυτήν την αναδιάταξη, την αναδιοργάνωση
ήταν -και είναι- τα εγκληµατολογικά δεδοµένα της περιοχής, η
γεωγραφική κατανοµή, το οδικό δίκτυο, οι ιδιαιτερότητες και λοι-
πές ιδιοµορφίες -τουριστικές, νησιωτικές, κ.λπ.- και οι δυνατότη-
τες κάλυψης των στεγαστικών αναγκών της Αστυνοµίας. Γύρω
στο 1.200.000 ευρώ είναι τα ενοίκια σε ετήσια βάση που πληρώ-
νει αυτή τη στιγµή η Αστυνοµία, ενώ παραδίπλα υπάρχουν δη-
µόσια κτήρια αχρησιµοποίητα. Αυτή είναι η προσπάθειά µας
αυτήν τη στιγµή, να καλύψουµε τις ανάγκες πληρώνοντας το µι-
κρότερο δυνατό κόστος.

Σε ό,τι αφορά τον Νοµό Αχαΐας, έχω εδώ τις µελέτες, οι οποίες
συντάχθηκαν από έµπειρα επιχειρησιακά στελέχη, προκειµένου
να στηρίξουν την πρότασή µας.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω συγκεκριµένα για τα αστυ-
νοµικά τµήµατα στα οποία αναφέρεστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Νικόλαος Νι-
κολόπουλος έχει τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Φαντάζοµαι ο κύριος Υπουρ-
γός να έχει κρατήσει για το τέλος το καλό. Δεν µπορώ να υπο-
ψιαστώ ότι γνωρίζοντας πως τώρα µας παρακολουθούν από
τηλεοράσεως όλοι οι δήµαρχοι, όλοι οι αστυνοµικοί, όλες οι πε-
ριοχές που αναφέρθηκαν -γιατί δόθηκε ιδιαίτερη δηµοσιότητα-
ο κύριος Υπουργός θα αναιρέσει την υπόσχεση που έδωσε πριν
λίγες ηµέρες ενώπιον των συναδέλφων του ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι
πάλι εκ καθήκοντος -και καλώς έκαναν- µετέφεραν ότι δεν θα επι-
συµβεί αυτό το µέγιστο κακό να νιώθουν ανασφαλείς οι κάτοικοι
της Αχαΐας. 

Όµως, ήθελα να πω το εξής: Κύριε Υπουργέ, Ξέρετε πολύ
καλά -όλοι το ξέρουν, το βιώνουν- πως µπορεί στο όνοµα της
αναδιάρθρωσης ή των µεταρρυθµίσεων να γίνονται τα µεγαλύ-
τερα εγκλήµατα όπως είναι αυτά. Και εσείς πριν λίγο οµολογή-
σατε ότι µε τόσους λιγότερους άνδρες και γυναίκες, πράγµατι,
δεν µπορείτε να επιτελέσετε αυτό το βαρύ έργο. Δεν υπάρχουν
οχήµατα, δεν υπάρχουν µέσα. Νοµίζω ότι όλοι συµφωνούµε σε
αυτό. 

Μόνο που τώρα πια δεν φτάνει να κάνουµε τις διαπιστώσεις.
Νοµίζω ότι πρέπει όντως να δούµε τι κάνουµε και σε επίπεδο αρ-
µοδιοτήτων, προσανατολισµού του έργου και του ρόλου της
Αστυνοµίας, αυτό που λέτε ένα ορθό, νέο δίκτυο υπηρεσιών.
Είναι πάµπολλες οι περιπτώσεις που µπορείτε όντως και από τα
πάρεργα να τους απαλλάξετε αλλά και από άλλες διαδικασίες
που αναφέρονται σε πρότερους χρόνους, προ Χριστού που λέει,
προ ηλεκτρονικών υπολογιστών και να κάνουµε εκεί την εξοικο-
νόµηση. 

Ξέρετε, όµως, ότι µε αυτό το ανακάτεµα ή µε τις καθηµερινές
µετακινήσεις, δεν νοµίζω ότι θα επιλυθεί στο τέλος το πρόβληµα.
Και δεν ήρθα εδώ να κάνω σε εσάς τον έξυπνο, γιατί είµαι βέ-
βαιος ότι εσείς ζείτε καθηµερινά τι σηµαίνει να µετακινούνται είτε
για την εξωτερική φρουρά των φυλακών είτε για χίλιες δύο ανάγ-
κες. Ο χρόνος δεν το επιτρέπει και παραβιάζω ανοιχτές πόρτες. 

Το Χριστιανοδηµοκρατικό Κόµµα Ελλάδος από την αρχή ήρθε
και σας βοµβάρδισε µε αυτές τις ερωτήσεις όχι γιατί πιστεύει
πως εσείς δεν γνωρίζετε το πρόβληµα αλλά γιατί φοβάται πως
ενδεχοµένως θέλετε να διαχειριστείτε αυτό το πρόβληµα που
έχετε, λέγοντας «Τόσους έχω και θα δω τι θα κόψω από την
Αχαΐα, τι θα κόψω από την Άρτα, τι θα κόψω από τη Θεσσαλο-
νίκη». Νοµίζω, όµως, ότι ήδη -στα κριτήρια που ενδεικτικώς µας
αναφέρετε- δεν µπορούν να υπακούσουν οι αποφάσεις, εκείνες
που και στη διαβούλευση καταρρίφθηκαν. Όντως εκείνη την ηµέ-
ρα δεν ήµουν. Είχε εξαιρετικό, σπουδαίο ενδιαφέρον και αντα-
ποκρίθηκαν και οι φορείς. Εκ µέρους µου πήγε ο διευθυντής του
πολιτικού µου γραφείου. Όµως και εκεί ακούσατε αυτά που ξέ-
ρετε, ότι δεν µπορεί να µείνουν τόσο µεγάλες περιοχές αφύλα-
κτες. 

Κύριε Υπουργέ, πιστεύω -όπως είπα και προηγουµένως- ότι εν
τέλει, στο διά ταύτα, θα αποδείξετε σήµερα µε τη δευτερολογία
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σας ότι και το Μαξίµου ακούει και η Κυβέρνηση ακούει και προ-
παντός δεν θα θελήσετε να αφήσετε ανήµπορους και ανυπερά-
σπιστους, ζώντας στην ασφάλεια, εκείνους που έχουν µείνει όχι
σε µικρές κοινότητες, σε κοινότητες πολλών ανθρώπων που ακό-
µα υπάρχει ζωντάνια, που ακόµα υπάρχει ζωή. Μην το κάνετε
τούτο. Είµαι σίγουρος ότι δεν θέλετε να το κάνετε. 

Επίσης, θα µας βρείτε συµµάχους σε ό,τι κρύβεται πίσω από
την εκµετάλλευση των ακινήτων. Έχετε δίκιο, είναι πάρα πολλά
αυτά τα περιστατικά και κακώς. Τα λέµε χρόνια τώρα και σε
αυτήν την Αίθουσα και έξω. Όµως, δεν εισακούονται. Χάθηκε το
Αστυνοµικό Μέγαρο της Αχαΐας για µικροκοµµατικούς λόγους
παραµονές των δηµοτικών εκλογών και µαζί χάθηκαν και οι µε-
λέτες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ήταν έτοιµο να δηµοπρατηθεί
και το ξέρετε. Και αυτό να το κοιτάξετε κάποια στιγµή, γιατί το
να µεταφέρετε αστυνοµικά τµήµατα στην αστυνοµική διεύθυνση
που είναι µέσα στο κέντρο της πόλης, µε τα γνωστά κυκλοφο-
ριακά προβλήµατα, αντιλαµβάνεστε ότι δεν θα διευκολύνετε, αν-
τίθετα θα επιβαρύνετε ακόµα περισσότερο την κακή ασφάλεια
που έχουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
κύριος Υπουργός για να απαντήσει στη δευτερολογία του κ. Νι-
κολόπουλου.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Νικολόπουλε, προφανώς η όλη συζήτηση γίνεται αυτήν
τη στιγµή προκειµένου να πετύχουµε καλύτερα ποιοτικά αποτε-
λέσµατα, να πετύχουµε καλύτερη ασφάλεια και αστυνόµευση και
να αισθάνονται οι κάτοικοι των περιοχών στις οποίες αναφέρε-
στε, µεγαλύτερη ασφάλεια, µεγαλύτερη σιγουριά. 

Σκοπός µας, λοιπόν, δεν είναι να αφαιρέσουµε δυνάµεις από
την περιοχή, ούτε να κάνουµε λογιστικές αλλαγές προκειµένου
να µειώσουµε µόνο το κόστος. Ίσως αυτό είναι το τελευταίο που
επιδιώκουµε. 

Κυρίαρχη προτεραιότητά µας είναι η αστυνόµευση, να αυξή-
σουµε το αίσθηµα ασφάλειας. Λαµβάνουµε υπ’ όψιν τις ιδιαιτε-
ρότητες των ορεινών περιοχών. Δεν έχουµε την επίπεδη περιοχή
στην Ελλάδα για να µπορούµε να κάνουµε µεγαλύτερες αλλα-
γές. Οι µελέτες που σας έδειξα, ακριβώς επικεντρώνονται στις
ιδιαιτερότητες. Και το Αστυνοµικό Τµήµα της Ακράτας και της
Κλειτορίας έχουν αυξηµένες ιδιαιτερότητες. Θα ληφθούν υπ’
όψιν.

Οι διαδικασίες βρίσκονται σε εξέλιξη. Δεν έχουν ληφθεί τελι-
κές αποφάσεις. 

Προσπαθούµε, λοιπόν, µέσα στον ίδιο χώρο, χωρίς να αφαι-
ρέσουµε δυνάµεις, να αυξήσουµε την αποτελεσµατικότητα των
αστυνοµικών οργάνων, να µπορούν…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μένει ανοιχτό ακόµα το ζή-
τηµα, κύριε Υπουργέ; Γιατί οι εφηµερίδες έγραψαν ότι είπατε
πως στα Καλάβρυτα δεν θα κλείσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Όχι, δεν είπα κάτι τέτοιο.
Και γι’ αυτό δίνονται οι διευκρινίσεις αυτήν τη στιγµή. 

Υπάρχουν –ξαναλέω- αυξηµένες ιδιαιτερότητες για τα αστυ-
νοµικά τµήµατα που είπατε. Δεν θα υπάρξουν δεσµεύσεις από
µέρους µου µέχρι να βγει η τελική απόφαση. Αυτό το καταλαβαί-
νετε. Έχουµε λάβει υπ’ όψιν τη συζήτηση η οποία έγινε στην Πάτ-
ρα και τη συζήτηση που γίνεται αυτήν τη στιγµή εδώ στη Βουλή.

Το µεγάλο δίληµµα, κύριε Νικολόπουλε, είναι εάν θα διατηρή-
σουµε στρεβλές και πολλές δοµές ή θα αυξήσουµε την αστυνό-
µευση, θα αυξήσουµε την αποτελεσµατικότητα, ώστε να µπο-
ρούν οι αστυνοµικοί πιο ξεκούραστα να έχουν καλύτερο αποτέ-
λεσµα και οι κάτοικοι να νιώθουν µεγαλύτερο αίσθηµα ασφά-
λειας. 

Αυτή είναι η επιδίωξή µας και αυτή είναι η επιδίωξή σας. Και
πιστεύω ότι θα συνεργαστούµε ακριβώς για να πετύχουµε αυτόν
τον αντικειµενικό σκοπό.

Σας ευχαριστώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Άρα, είναι ανοικτό ακόµα το ζή-
τηµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ναι, µέχρι την τελική από-
φαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ, κύριε
Τόσκα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δόθηκαν δη-
µόσιες υποσχέσεις και διαβεβαιώσεις και από συναδέλφους της
Συµπολίτευσης. Γι’ αυτό ρωτάω, µήπως δεν κατάλαβα καλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Καλώς.
Η δεύτερη µε αριθµό 316/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δευ-

τέρου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Αϊβατίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε «τον κίνδυνο για τους ενοί-
κους των εργατικών κατοικιών του οικισµού «ΚΕΡΚΥΡΑ IV- ΚΟΥ-
ΛΙΝΑ», λόγω στατικής, δοµικής και αντισεισµικής ανεπάρκειας
των κατασκευών», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας και
διαγράφεται.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 306/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γε-
ωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε τη θέση του Υπουργείου για το αίτηµα της ΔΕΗ περί
χορήγησης δωρεάν δικαιωµάτων εκποµπών στην λιγνιτική ηλε-
κτροπαραγωγή, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Βουλευτή και διαγράφεται.

Οµοίως και η έκτη µε αριθµό 320/15-12-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, σχετικά µε την επαπειλούµενη κύρωση της
διακοπής του ρεύµατος σε περίπτωση αδυναµίας εξόφλησης εκ
µέρους του καταναλωτή, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Βουλευτή και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα δύο µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο Καστοριάς.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε στη µε αριθµό 1050/11-11-2015 ερώτηση του
Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
– ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε τη λήψη διαδικαστικών µέτρων για τον συµψη-
φισµό των αµοιβαίων και εκκαθαρισµένων απαντήσεων µεταξύ
δηµοσίου και πολιτών, ώστε να έχουν την δυνατότητα να υπαχ-
θούν µε αίτησή τους στο ευνοϊκότερο καθεστώς.

Στην ερώτηση του κ.  Κεγκέρογλου θα απαντήσει ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός, κ. Αλεξιάδης.

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση την οποία κατέθεσα προς τον Υπουργό Οικονοµι-

κών έχει, πράγµατι, ως επίκεντρο τη διαδικασία συµψηφισµού
οφειλών του δηµοσίου προς τους πολίτες µε οφειλές των πολι-
τών ή νοµικών προσώπων. 

Η απάντηση η οποία µου εδόθη γραπτά, εκπρόθεσµη –δεν
είναι, όµως, η ουσία το εκπρόθεσµο- ως προς το µέρος που δια-
πραγµατεύεται και απαντάει είναι τυπικά σωστή. Τι λέει, δηλαδή,
ο κ. Αλεξιάδης; Όταν έχουµε βεβαία και εκκαθαρισµένη οφειλή
του δηµοσίου προς τους πολίτες, βεβαίως και κάνουµε συµψη-
φισµό. Αν δεν είναι, όµως, βεβαία και εκκαθαρισµένη δεν µπο-
ρούµε να το κάνουµε. Από πρώτη άποψη είναι και τυπικά σωστό
και λογικό.

Όµως, ακούστε τώρα το παράδοξο. Η επιστροφή φόρου και η
επιστροφή ΦΠΑ -επικεντρώνοµαι στην επιστροφή φόρου εισο-
δήµατος- δεν θεωρείται βεβαία και εκκαθαρισµένη ως προς τον
χρόνο απόδοσής της. Δηλαδή, δεν υπάρχει δέσµευση του δηµο-
σίου για το πότε θα αποδώσει την επιστροφή. Δεν υπάρχει χρο-
νοδιάγραµµα, δεν υπάρχει κάποιος νόµος, κάποια εγκύκλιος,
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κάποια κατεύθυνση. Υπάρχουν, ενδεχοµένως, µόνο προφορικές,
«Παιδιά, µη δίνετε γιατί δεν έχουµε λεφτά» ή «Δίνετε γιατί τώρα
έχουµε». Δεν υπάρχει, όµως, κάποιος κανόνας.

Τι συµβαίνει, λοιπόν; Έχουµε ένα πρόβληµα µε αυτές τις πε-
ριπτώσεις. Οι πολίτες αντίστοιχα, τα νοµικά πρόσωπα, έχουν
οφειλές προς το δηµόσιο. Για να µπεις, παραδείγµατος χάριν,
στην ευνοϊκή ρύθµιση, της οποίας η προθεσµία λήγει στις 17 Ια-
νουαρίου, νοµίζω, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να πληρώσεις ένα
25%. 

Και λένε οι άνθρωποι αυτής της κατηγορίας: «Γιατί δεν µου
συµψηφίζεις την επιστροφή που κάνει να πάρω µε την προκατα-
βολή 25% που κάνει να δώσω, για να δώσω και τα υπόλοιπα, να
µπω στη ρύθµιση και να τακτοποιήσω τις οφειλές µου;» Ή λέει ο
άλλος πολίτης που του χρωστάει επιστροφή φόρου και έχει και
αυτός µία οφειλή, που δεν θέλει να µπει στην ευνοϊκή ρύθµιση,
απλά θέλει να συµψηφίσει: «Γιατί δεν µου κάνεις τον συµψηφι-
σµό µέσα σε συγκεκριµένο χρόνο;» Δεν τον αρνείται το δηµόσιο
αλλά δεν τον κάνει, γιατί δεν υπάρχει χρονικός περιορισµός, χρο-
νικό όριο µέσα στο οποίο θα πρέπει το δηµόσιο να αποδώσει την
οφειλόµενη επιστροφή φόρου ή ΦΠΑ.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ, κύριε Κεγκέρογλου.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Αλε-

ξιάδης.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, θέτετε ένα σοβαρότατο ζήτηµα και συµφωνώ

ως προς το περιεχόµενο της ανάλυσης που κάνατε και της περι-
γραφής. Όµως, να ξεκαθαρίσω από την αρχή ότι δεν συµφωνώ
καθόλου και δεν ισχύει αυτό που ειπώθηκε είτε ως υπονοούµενο
είτε ως αναφορά, ότι υπάρχει εντολή για καθυστέρηση, πάγωµα
ή οτιδήποτε άλλο για τις επιστροφές. Είναι σαφέστατο. Μπορεί
να υπήρχαν τέτοια πράγµατα στο παρελθόν αλλά τώρα δεν
υπάρχει τίποτα τέτοιο. Ίσα-ίσα η εντολή είναι να προχωρούν κα-
νονικά οι διαδικασίες. Και αν δείτε τον πίνακα ανά µήνα µε τις
επιστροφές του Υπουργείου Οικονοµικών –δηµοσιεύονται, δεν
έχουµε να κρύψουµε τίποτα- είναι σαφέστατο ότι οι επιστροφές
προχωρούν κανονικά. Όποιος καθυστερεί, παγώνει ή οτιδήποτε
άλλο τις επιστροφές, κάνει πειθαρχικό αδίκηµα. 

Το ένα είναι αυτό. Προχωράµε στα υπόλοιπα.
Το νοµικό πλαίσιο στο ζήτηµα των επιστροφών, δεν έχει αλλά-

ξει µέσα στο 2015. Είναι αυτό που προϋπήρχε. Και γνωρίζετε
πολύ καλά ότι αυτό το νοµικό πλαίσιο, ο Κώδικας Είσπραξης Δη-
µοσίων Εσόδων, δηλαδή, το άρθρο 83, προβλέπει συγκεκριµένες
διαδικασίες τις οποίες δεν επιτρέπεται ο οποιοσδήποτε υπάλλη-
λος ή ο Υπουργός Οικονοµικών να τις παραβεί. Είναι συγκεκρι-
µένο το πλαίσιο. Και πρέπει να είναι συγκεκριµένο το πλαίσιο.

Υπάρχει αναγκαιότητα, για να γίνει επιστροφή, να έχει εκδοθεί
ο νόµιµος τίτλος. Είναι άλλο πράγµα το να είναι κάποιος δικαιού-
χος µιας επιστροφής. Πολλές φορές έχει κάποιος το δικαίωµα
επιστροφής αλλά για να µπορέσει να πάρει τα χρήµατα από το
δηµόσιο ταµείο, πρέπει να έχει εκδοθεί µε βάση το νόµο που
ισχύει. Πρέπει να έχει εκδοθεί ο νόµιµος τίτλος, που για την επι-
στροφή είναι το ατοµικό φύλλο έκδοσης, το ΑΦΕΚ. Και, όπως σα-
φέστατα σας λέµε και στην απάντηση, για να γίνει συµψηφισµός,
δηλαδή για να µπορέσει να συµψηφίσει κάποιος υποχρεώσεις
προς την εφορία µε οτιδήποτε άλλο, θα πρέπει να υπάρχει βέ-
βαιη και εκκαθαρισµένη απαίτηση. Εάν δεν υπάρχει αυτό, δεν
µπορεί να γίνει η επιστροφή.

Στο ερώτηµα τώρα που θα βάλετε ή που θα υπάρχει σίγουρα
στους πολίτες, δηλαδή για ποιον λόγο εκκρεµούν πάρα πολλές
επιστροφές και συµψηφισµοί -διότι εκκρεµούν και ταλαιπωρούν
και επιχειρήσεις και πολίτες- σας λέω ότι εκκρεµούν, γιατί υπάρ-
χει ένα σύνθετο νοµικό πλαίσιο, το οποίο όµως σε µεγάλο βαθµό
κατοχυρώνει ζητήµατα διαφάνειας και ελέγχου. Διότι πρέπει να
γίνουν συγκεκριµένοι έλεγχοι πριν τις επιστροφές και εµείς δεν
θέλουµε οι επιστροφές να γίνονται µετά από τηλέφωνο οποιου-
δήποτε υπουργού, γενικού γραµµατέα ή οποιουδήποτε άλλου
αλλά θέλουµε να ακολουθούν µια ροή συγκεκριµένη.

Υπάρχει, λοιπόν, ένα συγκεκριµένο νοµοθετικό πλαίσιο. Υπάρ-

χουν, καλώς ή κακώς, σύνθετες διαδικασίες και γραφειοκρατία
και πρέπει να υπάρχει η εξασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος
και θέµατα διαφάνειας. Είναι άλλο πράγµα το να υπάρχουν υπερ-
βολές. Δεν θέλουµε δηλαδή -και το ξαναλέω- να είναι υποκειµε-
νική η κρίση για τις επιστροφές αλλά θέλουµε να υπάρχουν
διαδικασίες. 

Υπάρχει, όπως γνωρίζετε και εσείς, µία µεγάλη έλλειψη προ-
σωπικού στις εφορίες, στα τµήµατα που ασχολούνται µε αυτά τα
θέµατα. 

Αυτοί είναι οι λόγοι που καθυστερούν οι επιστροφές ή οι συµ-
ψηφισµοί, ένα πρόβληµα το οποίο αντιµετωπίζουµε στο Υπουρ-
γείο Οικονοµικών αλλά ξαναλέω και διαβεβαιώνω ότι δεν υπάρχει
καµµία εντολή, καµµία παραίνεση για καθυστέρηση ή για πά-
γωµα των επιστροφών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι πέντε µαθητές και µαθήτριες και ένας
συνοδός εκπαιδευτικός από το 3ο Αρσάκειο Δηµοτικό Σχολείο
Ψυχικού. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου, για να δευτερολογήσει.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είµαι στη δυσάρεστη θέση να δηλώσω ότι δεν πήραµε απάν-

τηση. Αντίθετα, αναδείχθηκε για άλλη µια φορά το µέγεθος της
αυθαιρεσίας του δηµοσίου ακόµα και στη σκέψη.

Τι µας είπε ο Υπουργός; Μας είπε ότι εγώ, ως δηµόσιο, έχω
όσο χρόνο θέλω για να κάνω την εκκαθάριση για το ατοµικό
φύλλο, ενώ ο πολίτης έχει προθεσµία και να πάει να κόψει το κε-
φάλι του. Αυτό µας είπε. 

Κοιτάξτε, η δικαιολογία περί προσωπικού ίσχυε µέχρι που το
ελληνικό δηµόσιο προσέλαβε έξι µε επτά χιλιάδες ανθρώπους
πρόσφατα. Ας παίρνατε τις έξι µε επτά χιλιάδες ανθρώπους µε
προτεραιότητα στις ελεγκτικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικο-
νοµικών, στην υγεία και στην παιδεία. Δικαιολογία δεν έχετε. 

Δεύτερον, λέτε ότι πρέπει να διασφαλιστεί η διαφάνεια και δεν
πρέπει να γίνονται τηλέφωνα. Βεβαίως, συµφωνούµε σ’ αυτό,
παρ’ ότι έχετε το δικαίωµα να κάνετε, εάν υπάρχει ένα συλλογικό
θέµα. Όµως, όσο βάζετε προσκόµµατα και γραφειοκρατικά εµ-
πόδια, τόσο αυξάνεται η ανάγκη και σας πιέζουν και εσάς και
τους συνεργάτες σας.

Τι σας προτείνω; Πρώτον, να προσδιορίσετε χρονικά την υπο-
χρέωση της υπηρεσίας για εκκαθάριση ανάλογα µε το ύψος της
επιστροφής φόρου. Για παράδειγµα, µέχρι 5.000 ευρώ δεν µπο-
ρεί να θέλει δέκα µήνες ούτε δέκα εβδοµάδες, µπορεί να θέλει
δεκαπέντε µέρες. Μέχρι 15.000 ευρώ να θέλει αντίστοιχα κά-
ποιες µέρες κ.λπ. Να κάνετε µία ταξινόµηση, να βγάλετε εγκύ-
κλιο ή να κάνετε νοµοθετική ρύθµιση, ούτως ώστε να κανονικο-
ποιηθούν τα πράγµατα και να µην εξαρτώνται ούτε από τη διά-
θεση του υπαλλήλου, ούτε βεβαίως από την αδράνεια που µπο-
ρεί να έχει το σύστηµα.

Το δεύτερο που σας ζητώ -και είναι συγκεκριµένο- είναι για
όποιες περιπτώσεις καθυστερεί η εκκαθάριση του φόρου επι-
στροφής, µε υπαιτιότητα της υπηρεσίας, προφανώς, λόγω του
ότι υπάρχει ανάγκη να ελεγχθούν -και παίρνω τη θετική πλευρά
των όσων είπατε- θα παρατείνεται και το δικαίωµα ένταξης στο
ν. 4337, ειδάλλως έχουµε δύο αυθαιρεσίες σαν αυτή που σας
προανέφερα.

Σας ζητώ, λοιπόν, αυτό το συγκεκριµένο και ως προς τον
προσδιορισµό περιθωρίου για την επιστροφή φόρου και την επι-
στροφή ΦΠΑ και βεβαίως στην περίπτωση που για λόγους που
υπάρχουν χρειάζεται παραπάνω χρόνος για να ελεγχθούν -δεν
λέω ότι είναι όλα ίδια, υπάρχουν και οι περιπτώσεις που χρειάζε-
ται παραπάνω χρόνος για να ελεγχθούν- σ’ αυτές τις περιπτώ-
σεις να υπάρχει ισόχρονη παράταση και των προθεσµιών που
ισχύουν για τον πολίτη.

Σας ευχαριστώ προκαταβολικά, εάν δεχθείτε αυτές τις τροπο-
ποιήσεις. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΘ’ - 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4133



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς σας ευχα-
ριστούµε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Βουλευτά, δεν καταλαβαίνω την οξύτητα της κριτι-
κής σας και τα περί αυθαιρεσίας του δηµοσίου. Τα απευθύνετε
σε µια Κυβέρνηση, η οποία έχει παραλάβει ένα συγκεκριµένο φο-
ρολογικό µηχανισµό και ένα συγκεκριµένο θεσµικό πλαίσιο, για
το οποίο αντιλαµβάνοµαι ότι δεν θέλετε να έχετε καµµία σχέση.
Αλλά ποιος τα δηµιούργησε όλα αυτά; Και δεν αντιλαµβάνοµαι
για ποιο λόγο τα ζητήµατα αυτά, της αυθαιρεσίας του δηµοσίου,
δεν τα βάζατε τόσα χρόνια και δεν φέρνατε άλλο θεσµικό πλαίσιο
ή άλλες µηχανογραφικές και αυτόµατες διαδικασίες, για να µη
χρειάζεται για απλά πράγµατα να καθυστερεί ο πολίτης. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Γιατί αντιδρούσατε.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Δεν καταλαβαίνω, λοιπόν, για ποιον λόγο ασκείτε µια κρι-
τική και παρακαλώ, µη χάνετε την ψυχραιµία σας …

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εγώ χάνω την ψυχραιµία µου;
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Περιµένετε να ακούσετε την απάντηση. Μη χάνετε την ψυ-
χραιµία σας. Δεν σας θέτω κανένα ερώτηµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να απαντάτε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι διακοπές, πα-

ρακαλώ.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ο ελληνικός λαός έχει δώσεις τις απαντήσεις σ’ εσάς. Δεν
χρειάζεται εγώ να δώσω ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, οι Υπουργοί
απαντούν. Δε ρωτούν, απαντούν στις ερωτήσεις, εντάξει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ!
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα της αυθαιρεσίας του δηµοσίου
που είπατε, δεν υπάρχει καµµία αυθαιρεσία του δηµοσίου, υπάρ-
χει διασφάλιση των συµφερόντων του δηµοσίου και αυτό κά-
νουµε. Το είπαµε κι εµείς, υπάρχει µία γραφειοκρατική διαδικα-

σία, υπάρχουν χρονικές καθυστερήσεις, εντοπίσαµε το πού είναι,
µε αυτά τα προβλήµατα παλεύουµε να τα αντιµετωπίσουµε, σε
καµµιά περίπτωση όµως δεν θα αφήσουµε είτε µέσω των φορο-
λογικών ελέγχων είτε µέσω των επιστροφών φόρων είτε µέσω
άλλων παθογενειών του φορολογικού συστήµατος, να επιστρέ-
ψουµε σε µία περίοδο για την οποία ο ελληνικός λαός έχει εκ-
φράσει την άποψή του. Αυτά τελειώσανε. Θα υπάρχει η διαφά-
νεια και συγκεκριµένες θεσµοθετηµένες διαδικασίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Αλεξιάδη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, είπα στην αρχή
ότι θα τον ευχαριστούσα προκαταβολικά αν έκανε δεκτές τις
τροποποιήσεις. Η αυθαιρεσία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κεγκέρο-
γλου …

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν λέει ότι θα κάνει παράταση
στο δικαίωµα του πολίτη να ενταχθεί, αν για οποιοδήποτε λόγο
καθυστερήσει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ωραία, αλλά µόνο
επί προσωπικού θέµατος έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κάνει ότι δεν κα-
ταλαβαίνει. Γιατί δεν έγιναν τόσα χρόνια; Γιατί τότε ως συνδικα-
λιστής αρνιόταν και µπλόκαρε τη διαδικασία, απλά είναι τα
πράγµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, όχι
προσωπικά. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Είµαστε γνωστοί στο πανελλήνιο, κύριε Κεγκέρογλου, κι
εσείς κι εγώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αλεξιάδη,
παρακαλώ, µην κάνετε ερώτηση, γιατί αµέσως υπάρχει απάν-
τηση.

Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 5/5/17-11-2015 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κυρίων Ελευθερίου
Αυγενάκη, Σπυρίδωνος-Αδώνιδος Γεωργιάδη, Κωνσταντίνου Τζα-
βάρα, Σοφίας Βούλτεψη, Αθανασίου Δαβάκη, Κωνσταντίνου
Βλάση, Αποστόλου Βεσυρόπουλου, Γεωργίου Στύλιου, Άννας
Καραµανλή, Ιωάννη Βρούτση, Μαρίας Αντωνίου, Δηµητρίου Κυ-
ριαζίδη, Στεργίου Γιαννάκη, Άννας- Μισέλ Ασηµακοπούλου και
Θεοδώρου Καράογλου προς τον Πρωθυπουργό και τους Υπουρ-
γούς Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης σχετικά µε το αν
«είναι αποφασισµένος ο Πρωθυπουργός να καταπολεµήσει τη
διαφθορά που βρίσκεται στα “σπλάχνα” της Κυβέρνησής του».

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Βουλευτής κ. Αυγενάκης
για δέκα λεπτά. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σή-

µερα το πολύ σοβαρό ζήτηµα της διαφθοράς. Θέλω να ξεκινήσω
µε µια παραδοχή, ως πρώτος ερωτών. Φαινόµενα διαφθοράς
υπάρχουν παντού. Δεν θέλω η παρούσα επερώτηση να γίνει σε
ένα κλίµα πολεµικό ανάµεσα σε Κυβέρνηση και Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση. «Εσείς φταίτε», «Όχι εσείς φταίτε», «Εσείς είχατε πε-
ρισσότερα φαινόµενα», «τα σκυλιά, τα µαντρόσκυλα, τα τσοπα-
νόσκυλα» κ.λπ., όπως συνηθίζει να λέει ο κ. Τσίπρας. Τέτοιου εί-
δους προσεγγίσεις είναι προς τη λάθος κατεύθυνση και επιδιώ-
κουν να συµψηφίσουν φαινόµενα διαφθοράς. 

Αντίθετα, προτιµώ να γίνει µια συζήτηση χωρίς ταµπού και ιδε-
οληψίες, χωρίς ιδεολογικές περιχαρακώσεις. Πρέπει να εκφρα-
στεί η Κυβέρνηση ξεκάθαρα για την πολιτική που σκέφτεται να
ακολουθήσει µε σκοπό την πάταξη της διαφθοράς και να διατυ-
πώσουν όλα τα κόµµατα την άποψή τους και φυσικά τη θέση
τους. 

Ο στόχος, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι κοινός, είναι η πάταξη
της διαφθοράς. Και σας µιλάω για µια διαφθορά που είναι διά-
χυτη στην ελληνική κοινωνία, µια διαφθορά που έχει εισχωρήσει
σε κάθε πτυχή του δηµοσίου βίου και του κράτους όλα τα τελευ-
ταία χρόνια και το κόστος της φτάνει περίπου στα 33 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ ετησίως. Όπως αντιλαµβάνεστε και αντιλαµβανόµα-
στε όλοι, εάν για δέκα χρόνια δεν είχαµε φαινόµενα διαφθοράς,
θα είχε εκλείψει το δηµόσιο χρέος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σταθώ όχι τόσο
στα επιµέρους και τεχνικά χαρακτηριστικά που παρουσιάζει η
διαφθορά και η διαπλοκή, όσο στα πολιτικά χαρακτηριστικά,
διότι η διαφθορά είναι κυρίως παράγωγο της πολιτικής κουλτού-
ρας. 

Η πολιτική διαφθορά, ως ανάρµοστη σχέση µεταξύ αγοράς και
πολιτικής, κατέστη µέρος της πολιτικής µας κουλτούρας. Κι
αυτό, διότι η διαφθορά προϋποθέτει δόλο και συµπαιγνία και µια
αντίληψη ότι «εντάξει δεν χάθηκε κι ο κόσµος», µια στρέβλωση
των αξιών, µια ιδιόρρυθµη συνείδηση δικαίου, µια µόνιµη και
διαρκή εξαπάτηση. 

Αναφέροµαι, βέβαια, και στην πολιτική εξαπάτηση του «τάζω
λαγούς µε πετραχήλια, πετάω τα πουκάµισα και τις γραβάτες και
στο τέλος βγαίνω κι από πάνω και λέω ότι µε πολεµήσαν τα σκυ-
λιά και απέτυχα» ή το τελευταίο, το οποίο είναι φοβερό και νο-
µίζω ότι όλοι θα συµφωνήσουµε σε αυτό, «διαφωνώ αλλά υπο-
γράφω ως κλαίων και οδυρόµενος αλλά παραµένω στη θέση µου
ως Υπουργός». Αναφέροµαι στον κ. Σπίρτζη, βεβαίως. 

Αναφέροµαι σε όλα αυτά, διότι έχετε στις τάξεις σας, κύριε
συνάδελφε, την επιτοµή της πολιτικής εξαπάτησης ντυµένη µε
τον µανδύα τάχα µου της Αριστεράς και βάσει αυτής τοποθετεί-
στε όλοι σας, Κυβέρνηση αλλά και Βουλευτές. Και αναφέροµαι,
επίσης, σε όλα αυτά, διότι το πολιτικό σύστηµα χαρακτηρίζεται
από την έκταση και το βάθος της διαφθοράς και κινείται εκτός
των νόµων και της ηθικής τάξης. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να αναφερθώ σε ορισµένους βασικούς πυ-
λώνες που συνθέτουν τη διαφθορά, την τροφοδοτούν, τη διευ-

ρύνουν συνεχώς και βεβαίως ο κύκλος µεγαλώνει. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε µια δικαιοσύνη που έχει

φτάσει στα όρια της αρνησιδικίας, µια δικαιοσύνη που καθυστε-
ρεί πάρα πολύ να αποδοθεί και αυτό κατά τη γνώµη µας δεν είναι
δικαιοσύνη. 

Τα µέλη της Ένωσης Εισαγγελέων Ελλάδος, σε ψήφισµά τους
κατά την 31η Τακτική Συνέλευση που συγκλήθηκε µόλις µερικές
µέρες πριν, στις 13 Δεκεµβρίου του 2015, εκφράζουν τον προ-
βληµατισµό τους για το φαινόµενο επανειληµµένων ατεκµηρίω-
των και αόριστων δηµόσιων δηλώσεων φορέων της εκτελεστικής
λειτουργίας, οι οποίες δηµιουργούν την εντύπωση ότι η δικαιο-
σύνη είτε δεν λειτουργεί στο καθεστώς νοµιµότητας και αυτονο-
µίας που της επιφυλάσσει το Σύνταγµα ή ότι δεν λειτουργούσε
έτσι µέχρι πρόσφατα. 

Το πρόβληµα των λειτουργών της δικαιοσύνης δεν είναι ότι
πρέπει να αποφασίζουν τυφλοί. Είναι ότι οφείλουν να παραµέ-
νουν και βουβοί, όταν αναθεµατίζονται συλλήβδην και όταν υφί-
στανται πολιτικές υποδείξεις και παραθεσµικό bullying. 

Η δικαιοσύνη είναι ο τελικός κριτής. Όλα καταλήγουν σε αυ-
τήν, όλα επικυρώνονται ή ανατρέπονται από αυτήν. Λυπάµαι,
αλλά δεν υπάρχει σωστή δικαιοσύνη και δεν θα λυθούν συσσω-
ρευµένα προβλήµατα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια ακόµη πλευρά που συνθέτει
το κάδρο της διαφθοράς αποτελεί η έντονη νοµοθετική παρέµ-
βαση του κράτους. Η πολυνοµία και η κακονοµία αποτελούν τη
βάση για την κακοδικία, την ανοµία και τη διαφθορά. 

Εκεί που πρέπει να εστιάσουµε είναι στην ασφάλεια δικαίου,
να προχωρήσουµε στην κωδικοποίηση της νοµοθεσίας, αλλά και
να διατυπώσουµε ποιοι νόµοι είναι σε ισχύ και ποιοι είναι ανενερ-
γοί. 

Χρειαζόµαστε ασφάλεια δικαίου, ένα από τα προαπαιτούµενα
της διαφάνειας. Από εκεί και πέρα, πρέπει να συµφωνήσουµε
όλες οι πτέρυγες του Κοινοβουλίου στις αρχές της καλής νοµο-
θεσίας. 

Δεν θα µείνω στη φράση του κ. Τσίπρα «θα σας ταράξουµε
στη νοµιµότητα» που µόνο αυτή δεν έχει εφαρµόσει ως κυβερ-
νήτης. Διότι µας φέρνει –και µας φέρνετε- σωρηδόν να κυρώ-
νουµε πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου και έχει φέρει τη
συντριπτική πλειοψηφία των νοµοσχεδίων ως κατεπείγοντα µε
δεκάδες άσχετες τροπολογίες. Είναι ο ίδιος ο κ. Τσίπρας που
έχει µετατρέψει την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου σε εργα-
λείο προπαγάνδας και καταψήφιζε τότε για λόγους αρχής. Όσοι
είστε στην Αίθουσα, παρακαλώ ανατρέξτε στα Πρακτικά να το
δείτε. 

Κύριοι Υπουργοί, είµαι σίγουρος ότι κι εσείς συµφωνείτε.
Προχθές, όµως, µας φέρατε ένα τεράστιο νοµοσχέδιο χωρίς την
έκθεση από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους µε σκόρπιες δια-
τάξεις, νοηµατικές αλλά και συνταγµατικές ασάφειες και βροχή
από τροπολογίες. Φυσικά, αναγκαστήκατε σήµερα να το πάρετε
πίσω µετά από µια απαίτηση των δανειστών. Αυτό είναι λυπηρό
και προσβλητικό για την ελληνική Κυβέρνηση, δυστυχώς αλλά
µας επιβάλλετε να νοµοθετούµε στο πόδι. Δεν είναι δυνατόν εδώ
να παράγουµε τέτοια νοµοθετήµατα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µία από τις βασικές εστίες της
διαφθοράς είναι ο δηµόσιος τοµέας, τον οποίο εσείς υπερασπί-
ζεστε και δεν θέλετε επ’ ουδενί να ακουµπήσουµε, να βελτιώ-
σουµε και να διορθώσουµε. Δεν πρέπει να ληφθεί αυτό ισοπεδω-
τικά ούτε να είναι ρετσινιά για τους δηµοσίους υπαλλήλους. Ο
δηµόσιος τοµέας, όµως, πρέπει να είναι η αιχµή του δόρατος για
την ανάπτυξη. Ο δηµόσιος τοµέας πρέπει να λειτουργεί αποτε-
λεσµατικά και υποδειγµατικά. Για τον λόγο αυτό, θεωρώ ότι πρέ-
πει να εστιάσουµε σε συγκεκριµένες µεταρρυθµίσεις. 

Θυµάµαι χαρακτηριστικά όταν η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας προέβαινε σε διορισµούς προϊσταµένων σε ΔΕΚΟ και σε
νοµικά πρόσωπα εποπτευόµενα από Υπουργεία τους συναδέλ-
φους τότε του ΣΥΡΙΖΑ να ρωτούν επιµόνως: «Με ποια κριτήρια
επιλέγετε, κύριοι της Κυβέρνησης; Προβαίνετε σε διορισµούς
“ηµετέρων”» κ.λπ.. 

Δυστυχώς, κύριοι συνάδελφοι, το ίδιο συµβαίνει και σήµερα
και δυστυχώς µε πολύ χειρότερους όρους. Προβαίνετε σε παύ-
σεις επιτυχηµένων διοικήσεων ΔΕΚΟ, νοσοκοµείων, φορέων της
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Κυβέρνησης για να τους αντικαταστήσετε µε µόνο κριτήριο τις
διαπροσωπικές και κοµµατικές σας σχέσεις. Αυτό κάνουν σή-
µερα οι Υπουργοί σας, όπως ο κ. Φίλης, όπως ο κ. Σπίρτζης και
µια σειρά άλλων, οι οποίοι διορίζουν από τα γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ
προϊσταµένους στο δηµόσιο. Ο κ. Σπίρτζης, βέβαια, δεν αρκέ-
στηκε σε ένα διευθύνονται σύµβουλο για κάθε εταιρεία αστικών
συγκοινωνιών αλλά ήθελε δύο. Κι επειδή δεν το επέτρεπε η νο-
µοθεσία, έφερε νοµοτεχνική βελτίωση - τροπολογία, το έκανε
«δύο» και τους διόρισε. Είναι αυτονόητο ότι συνεχίζετε αυτήν την
αποτυχηµένη πέρα για πέρα πρακτική. 

Η Νέα Δηµοκρατία από τον Απρίλιο του 2014, αφού είχε εξα-
σφαλίσει την οικονοµική σταθεροποίηση της χώρας, προχω-
ρούσε στο άνοιγµα ενός πολύ σηµαντικού κεφαλαίου, αυτό της
θεσµικής ανασυγκρότησης, της θεσµικής αλλαγής που είναι απα-
ραίτητη για τη χώρα και την Αναθεώρηση του Συντάγµατος. 

Κι αυτό, διότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η θεσµική ανα-
συγκρότηση της χώρας αποτελεί την αναγκαία προϋπόθεση, όχι
µόνο για τη θεραπεία πολλών από τα κακώς κείµενα του πολιτι-
κού συστήµατος αλλά για την απελευθέρωση των δηµιουργικών
δυνάµεων της χώρας µας. 

Ως Νέα Δηµοκρατία, είχαµε καταθέσει στο δηµόσιο διάλογο
µια σειρά από προτάσεις για τη συνταγµατική Αναθεώρηση, µε
αιχµή τη λογοδοσία του πολιτικού προσωπικού. Καθεστώς πα-
ραγραφής Υπουργών, διαφάνεια οικονοµικών των κοµµάτων,
ασυλία Βουλευτών και µια σειρά άλλα, τη λειτουργία νοµοθετι-
κής και εκτελεστικής εξουσίας, πρόταση για ασυµβίβαστο Υ-
πουργών, Βουλευτών καθορισµός χρονικού ορίου στη θητεία του
Πρωθυπουργού, των Βουλευτών, αλλά και των αυτοδιοικητικών
και συνδικαλιστικών στελεχών, την καλύτερη κυβερνητική λει-
τουργία και συνέχεια, εκλογή υπηρεσιακών λειτουργών πενταε-
τούς θητείας µε αντικείµενο τον προϋπολογισµό και τα εξωτερι-
κά αλλά και µείωση του αριθµού των Βουλευτών. 

Είναι µια πρώτης τάξεως ευκαιρία να ανοίξουµε µια µεγάλη
αλλά κυρίως παραγωγική συζήτηση για τη θεσµική ανασυγκρό-
τηση της χώρας, πρώτα απ’ όλα, µε τη συνταγµατική Αναθεώ-
ρηση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο κ. Τσίπρας όλο το προηγού-
µενο διάστηµα έκανε σηµαία του την καταπολέµηση της διαφθο-
ράς. Σήµερα, όµως, βλέπουµε έναν άλλο Τσίπρα. Το ένα µετά το
άλλο περιστατικό διαφθοράς µελών της Κυβέρνησης, χτυπάει
την πόρτα του πρωθυπουργικού γραφείου και εκείνος βγαίνει και
συγκαλύπτει χωρίς καν να περιµένει αποφάσεις της δικαιοσύνης. 

Σας θυµίζω την υπόθεση Κατρούγκαλου µε τα συµβόλαια που
είχε µε απολυµένους που επαναδιόρισε και από τα οποία λάµ-
βανε τεράστιες αµοιβές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ ένα λεπτό ακόµη, κύριε Πρόεδρε. 
Σας θυµίζω την υπόθεση της κ. Βαλαβάνη, η οποία, αξιοποι-

ώντας την εσωτερική πληροφόρηση που είχε ως Υπουργός,
έβγαλε έγκαιρα τα χρήµατά της από την τράπεζα.

Σας θυµίζω την υπόθεση του κ. Φλαµπουράρη –που είναι εδώ
σήµερα- µε τη συµµετοχή του σε τεχνική εταιρεία που έπαιρνε
και δηµόσια έργα. 

Σας θυµίζω και τα όσα πρόσφατα γράφτηκαν στον Τύπο περί
γραφείου εξυπηρέτησης από δύο Υπουργούς της Κυβέρνησης
–Σπίρτζη, Παππά- που διεκπεραιώνουν υποθέσεις πολιτών µε το
αζηµίωτο, µισθωµένο από µεγαλοεργολάβο. Και ενώ προέβην σε
ερώτηση, επειδή θεωρώ ότι δεν πρέπει να υπάρχουν τέτοιου εί-
δους σκιές, κάποιοι βιάζονται να βγάλουν συµπεράσµατα και
χωρίς να έχει κλείσει το θέµα ακόµα έχουν κάνει διαφόρους σχο-
λιασµούς, ακόµα και για το αν έχει υπάρξει µετεγκατάσταση. 

Σας θυµίζω την περίπτωση του Υπουργού Οικονοµίας, του κ.
Σταθάκη, ο οποίος µε την ευγενική απραξία που τον διακρίνει δή-
λωσε ότι ξέχασε να δηλώσει 1,8 εκατοµµύρια ευρώ και περίπου
τριάντα οκτώ ακίνητα επί τρία συναπτά έτη. 

Σας θυµίζω τα όσα αποκαλύφθησαν για διαπραγµατεύσεις του
Υπουργείου Δικαιοσύνης και συγκεκριµένα του κ. Λάµπρου µε
ποινικούς κρατούµενους και µέλη τροµοκρατικών οργανώσεων,
όπως κατήγγειλε ο πρώην Υπουργός κ. Πανούσης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι παρά την ολοένα αυ-

ξανόµενη κοινωνική και πολιτική δυσαρέσκεια, το µέλλον της
χώρας µας εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τον σχεδιασµό ενός
µακροπρόθεσµου πλαισίου για την ανάκαµψη των οικονοµικών
µεγεθών αλλά και την ουσιαστική και απαρέγκλιτη πάταξη της
διαφθοράς. 

Ο κ. Τσίπρας, δυστυχώς, περιφέρεται διατρανώνοντας και φω-
νάζοντας για το ηθικό πλεονέκτηµα που δεν έχει πλέον. Δεν
έχετε το πλεονέκτηµα που επικαλούσασταν για χρόνια πριν!
Έχετε ταυτιστεί µε τη διαφθορά και το επιχείρηµα του ηθικού
πλεονεκτήµατος έχει εκπέσει προ πολλού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώνετε,
παρακαλώ, κύριε Αυγενάκη.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
Άλλωστε ο κ. Τσίπρας, χρησιµοποιεί την πάταξη της διαφθο-

ράς εντελώς επικοινωνιακά και την επικαλείται για να ανακεφα-
λαιοποιήσει την κλονισµένη πίστη των Βουλευτών του υπό το
βάρος των δυσβάσταχτων µέτρων που τους ζητά να ψηφίσουν. 

Όµως, µην αυταπατάσθε, κύριοι συνάδελφοι! Ο Πρωθυπουρ-
γός και η σηµερινή Κυβέρνηση δεν έχουν ούτε την πολιτική βού-
ληση ούτε την αγνή πρόθεση, όπως διατείνονται µιλώντας στην
κοινωνία. 

Είναι µια πρώτης τάξεως ευκαιρία, ανεξαρτήτως πολιτικής το-
ποθέτησης και ιδεολογικής προσέγγισης, να συνταχθούµε σε
ένα κοινό µέτωπο ενάντια στη διαπλοκή αλλά και στη διαφθορά,
να εργαστούµε από κοινού για αυτό που η ίδια η κοινωνία αξιώ-
νει. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και
εγώ, κύριε Αυγενάκη. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Για τα «µαύρα» ταµεία της «SIEMENS»
ξεχάσατε να πείτε κάτι!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε!

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επίκαιρη επερώτηση της Νέας

Δηµοκρατίας, έχει ως βασικό στόχο να αναδείξει το µεγαλύτερο
ή ένα από τα µεγαλύτερα παραµύθια της Μεταπολιτεύσεως, το
λεγόµενο «ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς». 

Και επειδή εµένα δεν µου αρέσει να µιλάω γενικά και αόριστα,
χαίροµαι ιδιαίτερα που στην Αίθουσα είναι παρών ο Υπουργός
Επικρατείας κ. Φλαµπουράρης, γιατί προτιµώ σε ανθρώπους να
µιλάω κατ’ ενώπιον, κύριε Φλαµπουράρη, παρά εν τη απουσία
τους. 

Διεπίστωσα δε ότι σε µια οµιλία στη Βουλή είχατε και το θρά-
σος να απειλήσετε µε προσφυγή στη δικαιοσύνη, όταν έκανε µια
σχετική αναφορά ο συνάδελφός µου κ. Μάριος Σαλµάς. 

Θα σας καταθέσω, λοιπόν, την άποψή µου για την περίπτωση
Φλαµπουράρη και το πώς η περίπτωση Φλαµπουράρη αποδει-
κνύει, ότι το ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς δεν ήταν απλώς
ένα παραµύθι, αλλά ήταν κάτι χειρότερο. Ήταν ένα καθαρό
ψέµα. Και θα ήθελα να έχω τις συγκεκριµένες απαντήσεις. 

Όταν το 2008 η εφηµερίδα «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» έβγαλε ως είδηση
ότι ένας Υπουργός της Νέας Δηµοκρατίας τότε, ο Γιώργος Βουλ-
γαράκης, είχε µία εταιρεία για να πληρώνει λιγότερους φόρους
µε τα ακίνητα της οικογενείας του –πράξις απολύτως νόµιµη, το
αν ήταν ηθική είναι διφορούµενο- επί δύο εβδοµάδες στην ελλη-
νική κοινωνία έγινε πανζουρλισµός. Όλοι οι δηµοσιογράφοι, όλες
οι εφηµερίδες, όλοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ τότε ζητούσαν την
παραίτηση του κ. Βουλγαράκη, επειδή είχε πει την περίφηµη
φράση «ό,τι είναι νόµιµο είναι και ηθικό». 

Πάµε τώρα να δούµε την περίπτωση Φλαµπουράρη, όπου µετά
από µερικά χρόνια η ίδια εφηµερίδα –εντελώς τυχαία!- έβγαλε
ότι ο κ. Φλαµπουράρης είχε µερίδιο σε µία κατασκευαστική εται-
ρεία που πήρε έργα από το δηµόσιο και πληρώθηκε κατά προτε-
ραιότητα. Μάλιστα! Η πρώτη απάντηση του κ. Φλαµπουράρη
ήταν «πώς τολµάτε και ρωτάτε εµένα που έχω σαράντα χρόνια
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αγώνα στην Αριστερά;». 
Τι µας λέτε, κύριε Υπουργέ; Αν έχετε σαράντα χρόνια αγώνες

στην Αριστερά, µπορείτε να είστε φοροκλέφτης; Αν έχετε σα-
ράντα χρόνια αγώνες στην Αριστερά, µπορείτε να παραβιάζετε
το νόµο περί συστάσεως του Υπουργικού Συµβουλίου; Αν έχετε
σαράντα χρόνια αγώνες στην Αριστερά, µπορείτε να κάνετε ψευ-
δές «πόθεν έσχες»;

Ας υποθέσουµε όµως τώρα ότι δεν έχετε κάνει τίποτε απ’ όλα
αυτά. Ας πάρουµε ως αληθές αυτό που έχετε εσείς πει ότι είναι
η αλήθεια και µετά θα κάνω την ερώτηση.

Τι είπατε; Ότι µία µέρα µετά τις εκλογές πήγατε σε µια υπη-
ρεσία της Αστυνοµίας και κάνατε µία µεταβίβαση αυτής της εται-
ρείας. Εγώ για να δείτε πόσο µεγαλόκαρδος είµαι, δέχοµαι ότι
είναι αλήθεια, δέχοµαι ότι λέτε την αλήθεια, ότι αυτό το χαρτί
δεν είναι πλαστό. Εγώ λέω ότι είναι ψεύτικο αυτό που είπατε,
αυτό πιστεύω. Όµως, επειδή µου αρέσει το τεκµήριο της αθωό-
τητας…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Να κάνετε µήνυση.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Να ολοκληρώσω, κύριε
Υπουργέ; Είµαστε πολιτικοί αντίπαλοι εδώ, δεν είµαστε δικαστή-
ριο.

Ακούστε µε, γιατί θέλω να µου απαντήσετε προσεκτικά και σε
µένα δεν περνάει το θράσος της περασµένης σας φοράς, να ξέ-
ρετε!

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Ναι, ναι!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ακούστε, λοιπόν. Ας υπο-
θέσουµε ότι αυτό που λέτε είναι αλήθεια. Σύµφωνα µε το χαρτί
που καταθέσατε, έχετε πάρει τον Νοέµβριο ήδη την πρώτη δόση.
Θέλω να µας δείξετε την κίνηση του τραπεζικού σας λογαρια-
σµού, που εισπράξατε την πρώτη δόση από το χαρτί που έχετε
καταθέσει.

Κύριε Παπαγγελόπουλε, κύριε Υπουργέ της διαφθοράς, που
κάθεστε δίπλα εσείς, έχετε υποχρέωση να ελέγξετε αν έχει ει-
σπράξει τις δόσεις που λέει το χαρτί που κατέθεσε. Αν δεν έχει
εισπράξει τις δόσεις, τότε το χαρτί είναι πλαστό και πρέπει να
τον βάλετε φυλακή, γιατί έχει κάνει κακούργηµα.

Πάµε στο δεύτερο. Ας πούµε ότι ο κ. Παπαγγελόπουλος, δεν
θα κάνει τον έλεγχο τώρα, για το αν εισπράξατε τις δόσεις που
εσείς είπατε ότι θα εισπράξετε. Θέλω να δω τι θα µου απαντή-
σετε, κύριε Φλαµπουράρη, για το ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστε-
ράς. Σύµφωνα µε αυτό που είπατε, έχετε πάρει από την πώληση
της εταιρείας σας 1 εκατοµµύριο ευρώ και κάτι. Μάλιστα. Να τα
χαίρεστε και να τα καµαρώνετε!

Δεν µου λέτε, κύριε Βούτση, ένας άνθρωπος που λέει ότι έχει
πάρει 1 εκατοµµύριο ευρώ, µπορεί να πηγαίνει στο Δήµο Αίγινας
και να ζητάει να του χαρίσει ο Δήµος τις 4.000 ευρώ από τις
6.000 ευρώ, που χρωστάει για την πισίνα του µε το νερό και να
ζητάει τις άλλες 2.000 ευρώ να τις εξοφλήσει σε διακόσιες δό-
σεις γιατί είναι άπορος;

Κύριε Φλαµπουράρη, µην κρύβεστε πίσω από τον κ. Αλεξιάδη!
Θέλω να σας βλέπω, να σας κοιτάω στα µάτια. 

Είναι δυνατόν, κύριε Φλαµπουράρη, να λέτε ότι έχετε 1 εκα-
τοµµύριο ευρώ από την πώληση της εταιρείας σας και ταυτό-
χρονα να ζητάτε και να επιτυγχάνετε τη διαγραφή 4.000 ευρώ
από τις 6.000 ευρώ που χρωστάγατε για το νερό στην Αίγινα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με συγχωρείτε, να φέρετε εδώ ένα νόµο, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ,
αν έχετε τσίπα και να πείτε ότι όποιος έχει κάτω από 1 εκατοµ-
µύριο ευρώ, του διαγράφουµε τα χρέη, όπως κάναµε στον Φλαµ-
πουράρη που έχει και το ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς. 

Ειδάλλως, αν αυτό το κάνουµε µόνο στον Φλαµπουράρη, ο
οποίος µας είπε ότι πήρε το 1 εκατοµµύριο ευρώ από την πώ-
ληση της εταιρείας του αλλά ταυτόχρονα διέγραψε το χρέος από
την ΕΥΔΑΠ γιατί είναι φτωχός και άπορος, τότε µε συγχωρείτε
αλλά αυτό δεν λέγεται ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς, αυτό
λέγεται βαριά κοροϊδία του ελληνικού λαού!

Και θέλω να συγχαρώ τον κ. Αυγενάκη. Κύριε Αυγενάκη, έχετε
κάνει εξαιρετική δουλειά. Είστε πρότυπο Βουλευτού για τη Νέα

Δηµοκρατία. Η δουλειά που έχετε κάνει αυτούς τους µήνες είναι
πρότυπο. Αναδείξατε το θέµα Κορωνάκη. Χάρις στον κ. Αυγε-
νάκη…

(Γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Μη γελάτε, κύριοι! Ο κ. Αυγενάκης έβγαλε ότι είχατε γραµµα-

τέα στο κόµµα σας –άλλο αν τώρα σάς έφυγε- που ήταν ανυπό-
τακτος και δήλωνε ψευδή διεύθυνση. Ο κ. Αυγενάκης ανέδειξε
τα χρήµατα της κ. Βαλαβάνη, άλλο αν αυτή έφυγε από το κόµµα
σας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Και σήµερα ο κ. Αυγενάκης ανέδειξε τα θέµατα µε τον κ. Σπρίν-
τζη. Ο κ. Σπρίντζης ξέρετε ποιος είναι; Αυτός που έβαλε την υπο-
γραφή του στα αεροδρόµια κλαίγοντας, τον ταλαίπωρο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώστε,
κύριε Γεωργιάδη.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Όπως έλεγαν οι αρχαίοι Έλληνες, ο τάλας, ο ταλαίπωρος

Σπρίντζης, µε βαριά καρδιά υπέγραψε για την πώληση των αε-
ροδροµίων!

Και για να κλείσω, µη διανοηθείτε να ξαναπείτε για ηθικό πλε-
ονέκτηµα και κυρίως, κύριε Φλαµπουράρη, µη διανοηθείτε σ’
αυτό το Κοινοβούλιο να απειλήσετε κανέναν µε προσφυγή στη
δικαιοσύνη κ.λπ..

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Γεωργιάδη,
σας παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Είστε πολιτικός. Θα δέχε-
στε τον έλεγχο που σας ασκούν και θα απαντάτε επί της ουσίας.
Παρακαλώ πολύ να καταθέσετε στα Πρακτικά την κίνηση του λο-
γαριασµού, βάσει του συµβολαίου που καταθέσατε ότι µπήκαν
τα χρήµατα στον λογαριασµό του κ. Φλαµπουράρη.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε
πολύ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν σας βλέπω να παίρ-
νετε τον λόγο. Σιωπήσατε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα µιλήσουν
πρώτα οι επερωτώντες. 

Τον λόγο έχει ο κ. Βλάσης για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι

Υπουργοί, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, ειδικά όσον
αφορά τους φίλους εδώ από τον ΣΥΡΙΖΑ, καταλαβαίνω ότι σή-
µερα είναι µια δύσκολη ηµέρα, γιατί µετά το χθεσινό «ναυάγιο»,
που άρον άρον πήραν πίσω αυτό το περίφηµο παράλληλο πρό-
γραµµα, αναγκάζονται σήµερα να βρίσκονται εδώ. Δυστυχώς,
όµως, η συζήτησή µας σήµερα είναι σε άλλο επίπεδο, οπότε, δεν
πειράζει, θα έχουµε  πολλές ηµέρες να συζητάµε γι’ αυτό.

Όσον αφορά τώρα το ωραίο ερώτηµα του φίλου µας κ. Αυγε-
νάκη για τη διαφθορά, πραγµατικά είναι να απορεί κανείς µε το
απύθµενο θράσος της «πρωτοδεύτερης φοράς αριστερά» στην
Ελλάδα. 

Και δεν στέκοµαι στα ωραία ψέµατα, µε τα οποία κι εσείς πολύ
καλά ξέρετε πως υφαρπάξατε την ψήφο του ελληνικού λαού, την
ψήφο όλων αυτών που, αν γυρίσετε τώρα είτε στην επαρχία είτε
στην Αθήνα, ως διά µαγείας, κανείς δεν µιλά για ΣΥΡΙΖΑ. Λέει:
«Εγώ ψήφισα ΣΥΡΙΖΑ; Όχι». Την υφαρπάξατε, όµως, και συνεχί-
ζετε.

Και δεν µιλώ για την περίφηµη κυβέρνηση σωτηρίας. Την ξε-
χάσαµε αυτή. Μέχρι πριν από τέσσερις µήνες µάς λέγανε για κυ-
βέρνηση σωτηρίας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Εθνικής σωτηρίας!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ: Πού είναι αυτή η Κυβέρνηση σω-

τηρίας που µας πήγε σε εκλογές τον Σεπτέµβριο;
Μετά συνεχίσαµε µε τα παράλληλα προγράµµατα, µετά τα

capital control. Πάνε και τα παράλληλα προγράµµατα. Μας τέ-
λειωσαν εχθές µέσα σε ένα απόγευµα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

Η αλήθεια, όµως, είναι ότι δεν έχει περάσει ούτε ένας χρόνος
και ο µέγας αρχάγγελος της κάθαρσης –έτσι θυµάµαι τον λέ-
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γατε- ο πολέµιος της διαφθοράς, ο Πρωθυπουργός σας, αποδει-
κνύεται σήµερα γυµνός, µε µια Κυβέρνηση βουτηγµένη στη δια-
πλοκή και τη διαφθορά. Το ξέρετε και οι ίδιοι. Το βλέπετε. 

Και δυστυχώς, ξέρετε, για τους νέους Βουλευτές, όπως είµαι
κι εγώ ένας Βουλευτής δέκα µηνών µόλις, είναι πραγµατικά δυ-
στύχηµα, όταν κάποιος που ήρθε πριν από έντεκα µήνες και
ευαγγελιζόταν το νέο –ο Πρωθυπουργός σας, ο κ. Τσίπρας- να
αποµυθοποιείται σήµερα. Και όχι τίποτε άλλο, ταυτόχρονα, να
φέρνει και σε δύσκολη θέση και εµάς που δεν φταίµε σε τίποτα.
Βρεθήκαµε σε µια Βουλή, στην Αντιπολίτευση, ευαγγελιζόµενοι
κι εµείς το νέο, κι αυτήν τη στιγµή γυρνάµε στις περιφέρειές µας
και λέµε «Το είδαµε το νέο. Είδαµε τον κ. Τσίπρα τι έκανε». Προ
εκλογών µιλάγατε για καλούς, τίµιους και άµεµπτους. Όλοι οι
άλλοι ήταν φαύλοι και απατεώνες. Σήµερα τι έχετε να πείτε; 

Και ξαφνικά, στενοί, στενότατοι συνεργάτες του Πρωθυπουρ-
γού αποδείχτηκαν διαπλεκόµενοι µέσω εταιρειών, προβλεπτικοί
των capital controls, απρόσεκτοι στη δήλωση «πόθεν έσχες»,
υποψήφιοι υπουργοί-καναλάρχες. Σκάνδαλα µεγάλα ή τεράστια.
Για όλα αυτά βοά η κοινωνία, να το ξέρετε και ας µη σας το λένε
πολλοί. Και τι δεν έχει φθάσει στα αυτιά µας; Και βέβαια, πόσα
είναι αυτά που ακόµη δεν έχουµε πάρει χαµπάρι και θα βγαίνουν
µέρα µε τη µέρα; 

Τι έγινε στις διοικήσεις των νοσοκοµείων µόλις πριν από δέκα
ηµέρες; Τα έχετε δει εσείς. Μέσα σε κάποιες συνεντεύξεις πα-
ρωδίας που κράτησαν δύο-τρία λεπτά, ξαφνικά διώξατε τους
πάντες. Όλοι οι προηγούµενοι διοικητές ήταν κακοί! Και αυτοί
που θα βάλετε αύριο –περιµένουµε να τους δούµε- είναι αυτοί
που θα τα αλλάξουν όλα. Στο µεταξύ, νοσοκοµεία ακέφαλα, φάρ-
µακα δεν υπάρχουν πουθενά, υλικά για χειρουργεία δεν υπάρ-
χουν πουθενά. Και πιστέψτε µε, ως ένας γιατρός που δούλευε
σε νοσοκοµεία, τα ζω. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι πώς αντέδρασε ή έστω πώς θα αν-
τιδράσει από εδώ και στο εξής ο Πρωθυπουργός και πώς θα αν-
τιδράσει και ο Υπουργός µας εδώ, ο κ. Φλαµπουράρης. Ξέρετε,
λόγω της εκλογής µου στην περιφέρεια, µε πιάνουν φίλοι κάτω
στην Αρκαδία και µου λένε «Τι γίνεται; Η εταιρεία «ΔΙΑΤΜΗΣΗ»
πήρε 3,9 εκατοµµύρια ευρώ από την Περιφέρεια Πελοποννή-
σου;».

Κύριε Φλαµπουράρη, ο Περιφερειάρχης κάτω, ο κ. Τατούλης,
µας είπε ότι δεν σας ξέρει καν, δεν σας γνωρίζει. Ελπίζω να το
πείτε κι εσείς αυτό, ότι δεν τον γνωρίζετε δηλαδή, γιατί για µας
τουλάχιστον, ο περιφερειάρχης τυγχάνει να ξέρει ακόµα και για
µια οποιαδήποτε µικρή προµήθεια 5.000 ή 6.000 ευρώ που βγαί-
νει στην Αρκαδία ποιος την έχει πάρει. Εσάς ξαφνικά δεν σας
ήξερε καθόλου.

Βέβαια, θα µου πείτε, έπρεπε να σας ξέρει; Θεωρητικά, δεν
έπρεπε να είστε σε µία εταιρεία, στην οποία, όταν οι νόµοι είναι
ξεκάθαροι, δεν µπορείς να κατέχεις µετοχές όταν ταυτόχρονα
συµµετέχεις στην Κυβέρνηση. Ως τώρα, όµως, βλέπουµε τον κ.
Τσίπρα να σας καλύπτει και να µη λέει τίποτα. Περιµένουµε κά-
ποια στιγµή να απαντήσετε ξεκάθαρα, να µην πετάτε την µπάλα
στην κερκίδα και να µας πείτε τι γίνεται. Είστε σ’ αυτήν την εται-
ρεία;

Πώς θα αντιδράσει ο Πρωθυπουργός σας; Δεν γνωρίζω. Πάν-
τως, οι αποκαλύψεις είναι καταιγιστικές και θα συνεχίσουν να
είναι καταιγιστικές. Έως τώρα το µόνο που παρακολουθούµε,
είναι δυστυχώς τη συγκάλυψη, την πρωθυπουργική αθώωση και
την επιβράβευση της διαπλοκής. Δυστυχώς, παντού υπάρχει
ανοµία, διαφθορά, αλαζονεία, υποκρισία που θεριεύουν µέσα
στα σπλάχνα της Κυβέρνησης. Για να το πω, µάλιστα, πιο λαϊκά,
γιατί το είδαµε και πρόσφατα, χορεύουν ζεϊµπέκικο στον πρωθυ-
πουργικό κύκλο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ας ελπίσουµε σήµερα να έχουµε σαφείς απαντήσεις.
Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-

ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα εννέα µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Ηγουµενίτσας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
Καλωσορίσατε στο Κοινοβούλιο και στην Αθήνα.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Τον λόγο έχει η Βουλευτής κ. Σοφία Βούλτεψη.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προσωπικά δεν έχω αποδεχθεί

ποτέ αυτό το γενικό αφορισµό περί ηθικού πλεονεκτήµατος της
Αριστεράς, παρά το γεγονός ότι έγινε απόπειρα να επιβληθεί
εδώ και δεκαετίες. Εν πολλοίς επιβλήθηκε. Πολλές φορές η
Δεξιά έχει χρειαστεί να χρησιµοποιήσει ως επιχείρηµα αποδόµη-
σης αυτής της κυρίαρχης άποψης οτιδήποτε σχετικό.

Αυτό το λέω, γιατί τα θέµατα της διαφθοράς και του πολέµου
κατά της διαφθοράς η σηµερινή Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ τα
χρησιµοποίησε ως σηµαία για να πείσει το λαό ότι έρχονται οι
αδιάφθοροι. Και το θέµα του ηθικού πλεονεκτήµατος µεταδό-
θηκε στο λαό ως κυρίαρχη άποψη.

Θέλω να καταθέσω µία άποψη που σχετίζεται µε το θεωρητικό
µέρος αυτής της συζήτησης. Η Κυβέρνηση, έχει εντάξει το θέµα
της διαφθοράς και της διαπλοκής σε ένα γενικότερο προπαγαν-
διστικό σχέδιο κατασκευής εσωτερικών εχθρών: οι ξένοι, το ΔΝΤ,
η τρόικα εσωτερικού, η τρόικα εξωτερικού, οι δηµοσιογράφοι
που παραπληροφορούν, οι κρατικοί υπάλληλοι που βάζουν τρι-
κλοποδιές, η διαφθορά, η διαπλοκή, όλοι αυτοί, δηλαδή, που εµ-
ποδίζουν τους ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ να επιτελέσουν το θεάρεστο έργο
τους, όλοι αυτοί που βάζουν εµπόδια στη λαοπρόβλητη Κυβέρ-
νηση που παίρνει συνεχώς την έγκριση του λαού.

Ερωτώ ξανά το εξής: Αφού συµφωνεί ο λαός, γιατί κάνετε
τόση φασαρία να προσπαθείτε να τον πείσετε µε παράλληλο
πρόγραµµα; Εσείς έχετε πετύχει κάτι που δεν έχει πετύχει ποτέ
µεταπολεµικά και µετά τον Εµφύλιο ελληνική κυβέρνηση. Συµ-
φωνούν µαζί σας και ο λαός και οι Αµερικάνοι. Τι άλλο θέλετε
πια; Αυτό είναι µεγάλο επίτευγµα.

Κοιτάξτε, δεν µπορεί να είναι από τη µία µεριά τα σκυλιά που
ουρλιάζουν, οι Κασσάνδρες, οι καταστροφολόγοι, τα ΜΜΕ που
µεγαλοποιούν και στήνουν καθηµερινά παραµύθια και αναστα-
τώνουν την κοινή γνώµη. 

Όλοι αυτοί, λοιπόν, για εσάς προπαγανδιστικά αποτελούν
αυτό που στην προπαγάνδα ονοµάζεται «εχθρός του λαού», τον
οποίο λαό µόνο, σύµφωνα µε την απόπειρα να επιβληθεί ως κυ-
ρίαρχη άποψη, οι ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ µπορούν να τον υπερασπιστούν.

Τέτοιες πρακτικές ακολουθούν, να ξέρετε, µόνο τα ολοκληρω-
τικά καθεστώτα. Μόνο τα ολοκληρωτικά καθεστώτα χρησιµοποι-
ούν διάφορους κατασκευασµένους εσωτερικούς και εξωτερι-
κούς εχθρούς, προκειµένου να επιβάλλουν την κυριαρχία τους,
γιατί έτσι µόνο µπορούν να επιβάλλονται στο λαό, να τον απο-
προσανατολίζουν, να του λένε πως άλλος είναι ο εχθρός, άλλος
φταίει για τα δεινά του. 

Είναι όπως µε το µνηµόνιο: από τη µια το µνηµόνιο το ογκώδες
και από την άλλη ένα ελαφρύ παράλληλο πρόγραµµα, που αν
µας το πει η τρόικα, µπορούµε και να το αποσύρουµε. Από τη
µια, λοιπόν, πλευρά η διαφθορά που υπάρχει, είναι ογκώδης,
όπως το µνηµόνιο. Και από την άλλη πλευρά υπάρχει µία παράλ-
ληλη πορεία καταπολέµησής της. 

Τι λέει δηλαδή τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ, όταν χρησιµοποιεί αυτό το επι-
χείρηµα του ηθικού πλεονεκτήµατος. Λέει: «Ναι, δεν σας δίνουµε
την δέκατη τρίτη σύνταξη που σας υποσχεθήκαµε, αλλά εµείς
έχουµε ηθικό πλεονέκτηµα, πολεµάµε τη διαφθορά. Δεν συγ-
κρουστήκαµε µε την τρόικα, αλλά θα συγκρουστούµε µε τη δια-
φθορά και τη διαπλοκή. Δεν ακυρώσαµε το µνηµόνιο ντάλα
µεσηµέρι, αλλά αυτό συνέβη γιατί υπάρχουν δυνάµεις που δου-
λεύουν στο σκότος και εµείς προσπαθούµε να τις νικήσουµε.».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Κατασκευάζουµε δηλαδή κάτι µεγάλο και κρύβουµε από κάτω
όλα τα µικρότερα. Λένε ένα µεγάλο ψέµα, όπως παράλληλο πρό-
γραµµα, «πόλεµος κατά της διαφθοράς», δηµιουργούµε µία κυ-
ρίαρχη άποψη και ο κόσµος ουσιαστικά σε ταυτίζει µε το αδιάφ-
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θαρτο και διερωτάται: «Καλά είναι δυνατόν όλοι αυτοί οι αδιά-
φθοροι που έχουν το ηθικό πλεονέκτηµα, όπως µας έχουν πει,
να κάνουν µικρά σκανδαλάκια διαφθοράς άνευ σηµασίας, να µην
δηλώνουν εκείνο, να µην έχουν κάνει εκείνο µε διαφανή τρόπο;». 

Βέβαια, έχουµε και τις λίστες. Πολλές λίστες, κύριοι Υπουργοί!
Δεν µας έφτανε η λίστα Λαγκάρντ, που ο ίδιος ο κ. Νικολούδης
είχε είπε ότι είναι πολύ δύσκολη, αλλά και στα στοιχεία που
έδωσε ο παριστάµενος Υπουργός ο κ. Αλεξιάδης, φάνηκε ότι επί
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ έχει ξεκινήσει ο έλεγχος µόνο ογδόντα περιπτώ-
σεων και στα προηγούµενα δύο χρόνια ήταν διπλάσιος ή υπερ-
διπλάσιος ο αριθµός έναρξης ελέγχου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω µε αυτό.
Δεν µας έφτανε, λοιπόν, η λίστα Λαγκάρντ, τώρα έχουµε και

άλλες λίστες για να παραµυθιάζουµε τον λαό. Ήρθε η λίστα της
Βάδης-Βυρτεµβέργης, κλπ.. Μας στείλανε, µας δίνουµε ονόµατα,
ώστε ο λαός να λέει: «Στάσου βρε παιδί µου! Εντάξει! Δεν µας
δώσανε τη δέκατη τρίτη σύνταξη» -που θυµίζω ξανά ότι πριν από
τις εκλογές του Ιανουαρίου, µετά, στις προγραµµατικές του Φε-
βρουαρίου, ο ίδιος ο κ. Τσίπρας είχε πει ότι είναι το πρώτο µέτρο
για την αποκατάσταση του ασφαλιστικού- «αλλά θα µου φέρουν
µερικές λίστες ακόµη.». 

Κάντε τις στρώµατα τις λίστες, τη µία πάνω στην άλλη και πείτε
µας µετά τι συµπέρασµα θα βγάλετε. Απλώς χρησιµοποιείτε τη
διαφθορά για να κρύβετε την ανικανότητα, µία φαυλοκρατία που
υπάρχει και ένα πελατειακό σύστηµα που στήνεται τώρα, µέσα
από ένα νέο κοµµατικό κράτος.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει η Βου-

λευτής κ. Άννα Καραµανλή.
Έχετε τον λόγο, κυρία Καραµανλή.
ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Απλά θέλω να σας ενηµερώσω ότι θα χρησιµοποιήσω και τον

χρόνο της δευτερολογίας µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, δεν µπορεί να

γίνει τώρα έτσι. Θα έχετε µία ανοχή και εσείς, όπως όλοι. Μην
ανησυχείτε.

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Ωραία. Ευχαριστώ πολύ.
Κύριοι Υπουργοί, οφείλουµε να παραδεχθούµε ότι είστε αυ-

θεντία στο είδος σας. Υφαρπάξατε την ψήφο υποσχόµενοι το
ακριβώς αντίθετο από αυτό που η Κυβέρνησή σας κάνει σήµερα.
Προτάξατε ηθικό πλεονέκτηµα και σήµερα ανέχεστε ή καλύπτετε
όσους µε τη συµπεριφορά τους επιβεβαιώνουν το ακριβώς ανά-
ποδο. Τέτοια περιφρόνηση ενός λαού, αλλά και τέτοια πολιτική
απάτη, και µάλιστα σε µία τόσο κρίσιµη εποχή, δεν έχουν ξανα-
γίνει.

Χθες µιλούσατε για κράτος δικαίου και σήµερα παρακολου-
θούµε άναυδοι την απροκάλυπτη κάλυψη στελεχών σας µε προ-
βλήµατα στο πόθεν έσχες. Τα ξεχασµένα εκατοµµύρια και τις
ξεχασµένες µετοχές των Υπουργών σας τα αντιµετωπίσατε µε
µισόλογα και µε τάση υποβάθµισης του θέµατος.

Σπεύσατε δε να αντιπαραβάλετε τις υποθέσεις τους στη λο-
γική «παλιά συνέβαιναν χειρότερα». Μόνο που ξεχάσατε ότι ο κ.
Τσοχατζόπουλος καταδικάστηκε µεταξύ άλλων και για από-
κρυψη περιουσιακών στοιχείων από το πόθεν έσχες του. 

Χθες µιλούσατε για οικογενειοκρατία και σήµερα τακτοποιείτε
ξαδέρφια, ανίψια, συζύγους και λοιπούς συγγενείς µοιράζοντας
µερίδια εξουσίας. Οµολογώ ότι τέτοια προσήλωση του ΣΥΡΙΖΑ
στο θεσµό της οικογένειας δεν την αναµέναµε. Σόι πάει το βασί-
λειο! 

Χθες µιλούσατε για κοµµατικό κράτος και σήµερα το κράτος
το έχουν αλώσει συνδικαλιστές και λοιπά πειθήνια όργανα του
κοµµατικού σας µηχανισµού και όχι µόνο. 

Χθες µιλούσατε για αξιοκρατία και σήµερα παύετε και προσ-
λαµβάνετε ανθρώπους µε διαδικασίες παρωδία µνηµειώδους πα-
λαιοκοµµατισµού. Πρόσφατο παράδειγµα είναι οι διοικήσεις των
νοσοκοµείων. 

Στη παιδεία δεν τηρείτε ούτε τα προσχήµατα. Προσφέρετε
µπόνους στη συνέντευξη στους ηµέτερους και παραδίδετε τα

κλειδιά του εκπαιδευτικού συστήµατος σε έναν κοµµατικό και
συνδικαλιστικό µηχανισµό, ενώ µέσα από τον υπό προετοιµασία
νόµο για την παιδεία επιχειρείται και ο έλεγχος των διοικήσεων
των ΑΕΙ. 

Χθες µιλούσατε για ευνοιοκρατία και σήµερα µοιράζετε, όπως
µοιράζετε, τις τηλεοπτικές άδεις µε υπερεξουσίες στον Υπουργό
Επικρατείας, ο οποίος και θα αποφασίζει για τον αριθµό τους και
τους όρους µε τους οποίους θα δίνονται. Αυτά, όπως ξέρετε,
είναι σκοτεινά πράγµατα που µάλλον σε παζάρεµα µε τους κα-
ναλάρχες παραπέµπουν. 

Στο θέµα της ανεξαρτησίας των θεσµών, που για µένα αποτε-
λεί προϋπόθεση δηµοκρατίας και χρηστής διοίκησης, ξεκινήσατε
λέγοντας ότι δεν χρειάζονται. Και µόλις καταλάβατε ότι η ευρω-
παϊκή νοµοθεσία δεν σας επιτρέπει να τις καταργήσετε, προσπα-
θείτε να τις ελέγξετε αλλάζοντας τις συνθέσεις και διορίζοντας
εξαρτηµένα από το κόµµα άτοµα. Περιµένουµε να δούµε πώς θα
εκδηλωθεί η επίθεσή σας και στη δικαιοσύνη. Ήδη έχουν αρχίσει
οι πρώτες παρεµβάσεις στο έργο της. Αυτή είναι η στάση σας
απέναντι στους βασικούς εχθρούς της διαπλοκής, την αξιοκρα-
τία, την ανεξαρτησία των θεσµών και τη λειτουργία κράτους δι-
καίου!

Καλύτερο παράδειγµα που να τα συµπυκνώνει όλα αυτά δεν
είναι άλλο από αυτό του πρώην Αντιπροέδρου της Βουλής και
τέως επιφανούς στελέχους σας κ. Μητρόπουλου. Τον ακούσαµε
πρόσφατα –δεν είναι εδώ ο κ. Φλαµπουράρης- να ισχυρίζεται ότι
ο κ. Φλαµπουράρης τον απείλησε πως αν δεν δεχθεί την υποβάθ-
µισή του στα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ θα συντριβεί από το ΣΔΟΕ
για φορολογική του υπόθεση. 

Ο κ. Φλαµπουράρης δεν έχει διαψεύσει τίποτα απ’ αυτά µέχρι
σήµερα.  Θα ήθελα να µας πείτε τι σκοπεύετε να πράξετε, κύριε
Παπαγγελόπουλε, µε έναν Υπουργό που απειλεί Βουλευτή µε
συντριβή από το ΣΔΟΕ αν δεν συµµορφωθεί. Και τι είναι το
ΣΔΟΕ; Είναι τροµοκρατικός µηχανισµός; Κι αν ο Βουλευτής συµ-
µορφωνόταν, τι θα γινόταν; Θα έµπαινε η υπόθεσή του στο αρ-
χείο και «ούτε γάτα ούτε ζηµιά»; 

Για το θέµα αυτό έχω καταθέσει σχετική ερώτηση και η κωµική
απάντηση που πήρα από τον Υπουργό Επικρατείας είναι «σας
ενηµερώνουµε ότι δεν σχολιάζουµε δηλώσεις πρώην Αντιπρο-
έδρων της Βουλής». 

Κύριε Παπαγγελόπουλε, περιµένω τοποθέτησή σας επ’ αυτού,
γιατί ο κ. Παππάς είπε ότι δεν σχολιάζουµε δηλώσεις πρώην Αν-
τιπροέδρων της Βουλής. Μιλάµε για σοβαρή καταγγελία στον
τηλεοπτικό σταθµό «MEGA», κάτι που παρακολούθησαν χιλιάδες
Έλληνες. 

Κοιτάξτε! Δεν µπορείτε να κυβερνάτε ούτε µε διαπιστώσεις
ούτε µε συµψηφισµούς. Σε λίγο κλείνετε έναν χρόνο στην εξου-
σία. Τις νοοτροπίες και τις πρακτικές που κατηγορούσατε για
χρόνια τις υπηρετείτε σήµερα µέχρι κεραίας και αποδεικνύετε
ότι στόχος σας δεν είναι η καταπολέµηση της διαπλοκής και της
διαφθοράς, αλλά στόχος σας είναι το παιχνίδι της διαπλοκής να
παίζεται µε όρους ΣΥΡΙΖΑ.

Και κάτι ακόµα. Με όσα αποκαλύπτετε καθηµερινά τελειώνει
η πλάνη της άσπιλης και αµόλυντης Αριστεράς. Και για να σας
προλάβω, µη µας πείτε ότι οι άλλοι κυβερνούσαν σαράντα χρό-
νια. Έχει λιώσει πια αυτή η καραµέλα και µαζί της ο µύθος της
αυτοεξαίρεσης της Αριστεράς επειδή δεν άσκησε εξουσία. Γιατί
εξουσία ασκήσατε. Και δικοί σας είναι οι περισσότεροι από εκεί-
νους που υπερασπίστηκαν παροχές, που αντιτάχθηκαν σε αλλα-
γές, που συνέβαλαν στη γιγάντωση του κράτους και των συντεχ-
νιών, που ακύρωσαν επενδύσεις, που έδιωξαν επιχειρήσεις,
χωρίς βεβαίως οι ίδιοι να πάθουν το παραµικρό, γιατί ούτε επι-
χειρήσεις είχαν να κλείσουν ούτε κανείς µπορούσε να τους διώ-
ξει από τις κρατικές ή συνδικαλιστικές καρέκλες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Και κλείνω µε το εξής. Δεν ξέρω αν πράγµατι θέλετε να ανα-
µετρηθείτε µε το παλιό, όπως ισχυρίζεστε. Ακόµα και σ’ αυτήν
τη περίπτωση όµως έχετε χάσει, γιατί η Κυβέρνησή σας πρε-
σβεύει ό,τι πιο αναχρονιστικό και παλαιοκοµµατικό υπάρχει στο
πολιτικό µας σύστηµα. Και να ξέρετε ότι αυτό κανένα επικοινω-
νιακό περιτύλιγµα δεν θα µπορέσει να το κρύψει για πολύ, γιατί
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το ζητούµενο από το λαό µας δεν είναι τα λόγια, αλλά η ουσία
και τα έργα. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και κλείνουµε τον κα-
τάλογο των επερωτώντων Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας µε
τη συνάδελφο κ. Άννα-Μισέλ Ασηµακοπούλου. 

Ορίστε, κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Θεωρητικά το θέµα αυτό

που συζητάµε σήµερα, δηλαδή η καταπολέµηση της διαφθοράς
και της διαπλοκής, θα έπρεπε να είναι ένα θέµα στο οποίο θα θέ-
λαµε όλοι να συµφωνήσουµε, να έχουµε κοινό στόχο, έτσι δεν
είναι; Ποιος δεν θέλει να καταπολεµήσει τη διαφθορά και τη δια-
πλοκή; 

Δεν το λέω µόνο για να µπορούµε να το επικαλούµαστε όλοι
και να βαυκαλιζόµαστε ότι έχουµε χέρια καθαρά, το λέω γιατί,
πρώτον, είµαστε Βουλευτές και έχουµε ορκισθεί να υπηρετούµε
το Σύνταγµα και τους νόµους και η διαφθορά και η διαπλοκή
πολλές φορές είναι παράνοµο πράγµα και, δεύτερον, γιατί, προ-
φανώς, είναι ανήθικο κι αυτό έχει επιπτώσεις και στην αξιοπιστία
του πολιτικού συστήµατος την οποία όλοι θέλουµε να διαφυλά-
ξουµε για το καλό της Ελλάδος και, βεβαίως, έχει και κόστος για
τον ελληνικό λαό. Άρα, θα έπρεπε γι’ αυτό το θέµα να µπορούµε
να συγκλίνουµε.

Για να µπορείς, λοιπόν, να συγκλίνεις σε ένα τέτοια θέµα, κατά
την άποψή µου -επειδή ξέρετε ότι η συναίνεση είναι ένα γενικό-
τερο θέµα αυτό το διάστηµα- υπάρχουν δυο προϋποθέσεις:
Πρώτον, πρέπει να θες. Εντάξει, ας δεχθώ ότι όλοι θέλουµε. Και
δεύτερον, θα πρέπει να υπάρχει εκατέρωθεν µια αξιοπιστία, όχι
µόνο στα λόγια αλλά στα έργα. 

Οι προλαλήσαντες επερωτώντες συνάδελφοι ανέδειξαν διά-
φορες πτυχές, που δεν µας βοηθούν να αισθανθούµε ότι έχετε
αξιοπιστία σ’ αυτό το θέµα. Εάν η διαφθορά -ας πούµε- είναι το
παιχνίδι, είναι η σκακιέρα -πείτε το, όπως θέλετε- η διαπλοκή
είναι το να βάζεις τα πιόνια στη σκακιέρα, για να µπορείς να ελέγ-
χεις το παιχνίδι. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι τα δείγµατα που έχουµε δει µέχρι
στιγµής, όσον αφορά τον χειρισµό σας σε αυτό, δεν είναι και τα
πιο ενθαρρυντικά. Και µιλάω για τη στελέχωση του κυβερνητικού
συµβουλίου, µιλάω για τη στελέχωση του κρατικού µηχανισµού,
µιλάω για θέµατα που αναδείχτηκαν από τους προλαλήσαντες
συναδέλφους, όπως είναι οι διοικήσεις των νοσοκοµείων, όπως
είναι η τοποθέτηση ενός ανθρώπου που ξέρετε ότι ποτέ δεν θα
µπορούσε να γίνει αποδεκτός από εµάς ως πρόεδρος του συµ-
βουλίου για την παιδεία, αυτού του είδους οι κινήσεις δείχνουν
ότι τα κριτήρια που θέλετε να υπηρετείτε είναι κοµµατικά και όχι
αξιοκρατικά. 

Και το λέω µε πλήρη συναίσθηση ότι αυτή η πρακτική, στην
οποία κάνω κριτική, είναι µια πρακτική που και η δική µου η πα-
ράταξη έχει ευθύνες για τη χρήση της. Υποτίθεται ότι θέλουµε
να πάµε παρακάτω σε αυτό. Λοιπόν, εγώ δεν το βλέπω αυτό να
συµβαίνει.

Θέλω να σταθώ σε ένα συγκεκριµένο πράγµα και δη κάποια
κριτήρια τέτοιου τύπου αξιοκρατικά για τη στελέχωση. τα επι-
βάλλει το ίδιο το Σύνταγµα. Και µιλάω για τις ανεξάρτητες αρχές.
Και εκεί υπάρχει πρόθεση να συµφωνήσουµε. Ο ίδιος ο κ. Τσί-
πρας είχε πει σε µια οµιλία του στον ΣΕΒ στις 28 Μαΐου 2014 ότι
θα ήταν ακραίος µικροκοµµατικός καιροσκοπισµός να µη ζητάµε
εµείς τότε ευρύτερες συναινέσεις για τις ανεξάρτητες αρχές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Και επειδή έχει έρθει αυτό το νοµοθέτηµα για τις τηλεοπτικές
άδειες και επειδή µέσα σε αυτό έγινε µια προσπάθεια κάτι να
γίνει εκεί µε τις θητείες του ΕΣΡ, η οποία έπεσε στο κενό και
υπήρξε υπαναχώρηση από τον αρµόδιο Υπουργό, επειδή τα
έχουµε δει όλα αυτά, εγώ σήµερα θέλω για τις ανεξάρτητες
αρχές και δη για το ΕΣΡ, να σας προειδοποιήσω –επιτρέψτε µου
τον όρο- πολιτικά. 

Εάν νοµίζετε ότι θα υπάρξει κάποιου τύπου αλλαγή στον Κα-
νονισµό της Βουλής ή κάποιο µανουβράρισµα στη σύνθεση της
Διάσκεψης των Προέδρων, που να µπορέσει να σας εξασφαλίσει

µονοκοµµατικά ή πλειοψηφικά τη δυνατότητα να βάλετε όποιον
θέλετε στο ΕΣΡ, να ξέρετε ότι δεν κοιµόµαστε. Κι αν νοµίζετε ότι
θα µπορέσετε να νοµοθετήσετε κάτι όπου παίρνετε τις αρµοδιό-
τητες που είναι συνταγµατικά κατοχυρωµένες στις ανεξάρτητες
αρχές και να τις πάτε σε ένα παράλληλο πράγµα και από εκεί να
κάνετε τα κουµάντα σας και να ελέγχετε την κατάσταση, ούτε σε
σχέση µε αυτό κοιµόµαστε. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Επειδή αναφέρθηκα σ’ αυτήν την πα-
ράλληλη νοµοθέτηση και επειδή η προσπάθεια νοµοθέτησης του
προγράµµατος χθες έπεσε στο κενό, να ξέρετε ότι οι υπόλοιποι
Έλληνες ζουν στην πραγµατικότητα κι όχι στο παράλληλο σύµ-
παν του ΣΥΡΙΖΑ.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κύριε Πρό-
εδρε, θα παρακαλέσω να λάβω τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εξυπακούεται ότι
έχετε τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.

Δεν βάζω χρόνο, γιατί ξέρω ότι είστε λακωνικός. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Θα ήθελα να

διευκρινίσω για το θέµα των ανεξάρτητων αρχών, που έθεσε η
συνάδελφος κ. Μισέλ Ασηµακοπούλου, διότι ενδεχοµένως -και
ούτε ήταν υποχρεωµένη- δεν παρακολούθησε τη συνέντευξη
τύπου που δώσαµε προ µίας εβδοµάδας εδώ στο Κοινοβούλιο,
που διευκρινίστηκαν αυτά τα θέµατα.

Δεν υπάρχει καµµία πρόθεση, εξ όσων γνωρίζω, ούτε από την
πλευρά της Κυβέρνησης και σίγουρα ούτε από το Προεδρείο της
Βουλής, να αλλάξει ο Κανονισµός ή η σύνθεση της Διάσκεψης
των Προέδρων ή οτιδήποτε που έχει σχέση –πόσω µάλλον- µε το
Σύνταγµα ως προς αυτό το ζήτηµα.

Το θέµα το οποίο έχει τεθεί και έχει σηµασία να το γνωρίζουµε
–έτσι κι αλλιώς λίγα εικοσιτετράωρα µένουν- είναι ότι αφού δι-
ευκρινίσει και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, η οποία προφανώς
πρέπει να είναι µέσα σε µία ευρύτερη συναίνεση για να υπάρ-
χουν τα 4/5 ως προς τις ανεξάρτητες αρχές, αφού διευκρινιστεί
και το θέµα της ηγεσίας της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αµέ-
σως µετά –δηλαδή και µέσα στο τρέχον έτος- θα κάνουµε µία
σοβαρή προσπάθεια όλα τα µέλη της Διάσκεψης των Προέδρων,
το γνωρίζετε και εσείς, έτσι ώστε να υπάρξει µία συναινετική
πρόταση επί της ουσίας και αξιοκρατική, τουλάχιστον για δύο
από αυτές τις αρχές, κατά προτεραιότητα, δηλαδή το ΕΣΡ και
το ΑΣΕΠ. Ύστερα και για τις άλλες.

Εάν δεν συµβεί κάτι τέτοιο, δηλαδή στην περίπτωση που δεν
µπορέσει να υπάρξει µία τέτοια συµφωνία, τότε πλέον είναι θέµα
νοµοθετικής επαναρύθµισης πάνω στον νόµο που ψηφίστηκε
πριν από λίγους µήνες στη Βουλή, για την δικαιοδοσία όποιου
δώσει τις πρώτες άδειες στις τηλεοράσεις, εν προκειµένω.

Θέλω να διευκρινίσω, διότι ενδεχοµένως κάποιοι συνάδελφοι
να µην το γνωρίζουν, ότι δεν είναι ευθύνη, κατά το Σύνταγµα, του
Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης να δίνει τις άδειες. Το
θέµα της παροχής των αδειών είναι θέµα που νοµοθετήθηκε,
κατά πρώτον, στη σύγχρονη νοµοθεσία.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν ισχύει αυτό, κύριε Πρόεδρε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κύριε Αυγε-

νάκη, επιτρέψτε µου.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Με όλο τον σεβασµό, κύριε Πρό-

εδρε, αλλά αυτό που λέτε είναι ανακριβές.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κύριε Αυγε-

νάκη, σας παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα απαντήσετε στη

δευτερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Σας παρα-

καλώ, µην επεµβαίνετε σε πράγµατα που δεν τα ξέρετε. Δεν τα
ξέρουµε όλοι όλα. Σας παρακαλώ, για να το λέω µε τόση σαφή-
νεια. 

Κατά πρώτον, νοµοθετήθηκε µε τον νόµο που έφερε ο κ. Παπ-
πάς. Προηγούµενα δεν υπήρχε. Άρα, αν πρόκειται να γίνει κά-
ποια αλλαγή, θα είναι στο νοµοθετικό πλαίσιο. Δεν θα είναι
παρέµβαση ούτε στο Σύνταγµα ούτε στον Κανονισµό της Βου-
λής.

Επαναλαµβάνω, η προσπάθεια όλων µας, όχι µόνο της Κυβέρ-
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νησης ή του Προέδρου της Βουλής, είναι να βρούµε λύσεις από
κοινού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με συνεννόηση που
έκανε η Γενική Διευθύντρια κ. Τζίνη µε τους Υπουργούς, πρώτος
ζήτησε να πάρει τον λόγο –και µάλιστα όχι στα είκοσι λεπτά- ο
Αναπληρωτής Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπί-
νων Δικαιωµάτων κ. Δηµήτριος Παπαγγελόπουλος, και µετά ο κ.
Παναγιώτης Κουρουµπλής, ο οποίος είπε να συµπληρώσει το ει-
κοσάλεπτο. Αντιλαµβάνεστε ότι θα υπάρχει µία ανοχή και στους
δύο, γιατί αφού αντί για σαράντα θα είναι πολύ µικρότερο, θα
υπάρχει µία ανοχή.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο και εγώ µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή αναφέρθηκε
το όνοµά σας, κύριε Φλαµπουράρη, θα σας δώσω τον λόγο µετά
τους δύο Υπουργούς, επί προσωπικού που έχει εγερθεί, κατά την
άποψή σας.

Κύριε Παπαγγελόπουλε, έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά. Αν
χρειαστείτε και λίγο παραπάνω.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Ίσως δεν χρειαστεί, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, εγώ ήρθα να απαντήσω σε µία
συγκεκριµένη επίκαιρη επερώτηση. Η επαγγελµατική µου στα-
διοδροµία µε έχει µάθει να αξιολογώ στοιχεία, άλλα να απορρί-
πτω, άλλα να υιοθετώ, άλλα να καταρρίπτω. Όµως, εδώ µε
έκπληξή µου από τους επερωτώντες Βουλευτές της Νέας Δηµο-
κρατίας είδα ελάχιστα πράγµατα να έχουν σχέση µε την κρινό-
µενη επερώτηση. 

Εγώ θα σεβαστώ την κοινοβουλευτική τάξη και θα απαντήσω
σε αυτά που είναι το θέµα της σηµερινής συνεδρίασης. Παρ’ όλα
αυτά, δεν θα αποφύγω τον πειρασµό να δώσω κάποιες απαντή-
σεις σε πολύ ήπιους τόνους, γιατί είµαι της άποψης ότι ο ήπιος
πολιτικός διάλογος είναι απαραίτητος πάντα, πολύ περισσότερο
σε περιόδους κρίσεως. Γι’ αυτό, όµως, θα επανέλθω ανάλογα µε
την πορεία της συζήτησης.

Κατ’ αρχάς, εκτός της προηγούµενης παρατήρησής µου ότι η
συζήτηση ξέφυγε από το κείµενο της επίκαιρης επερώτησης,
θέλω να παρατηρήσω ότι έγινε µια προσπάθεια να µεταβληθεί
σε µια δίκη ιστορικού περιεχοµένου. Να δικάσουµε το ηθικό πλε-
ονέκτηµα της Αριστεράς. Το ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς,
το ηθικό πλεονέκτηµα της Νέας Δηµοκρατίας, δεν είναι κάτι που
δικάζεται την ίδια στιγµή. Αυτό είναι απόρροια συµπεριφορών,
διακυβέρνησης και άλλων πολλών παραγόντων.

Ο κ. Αυγενάκης µίλησε περίπου δώδεκα µε δεκατρία λεπτά.
Τα έντεκα ή δώδεκα λεπτά αναφέρθηκαν σε θέµατα εκτός της
ηµερήσιας διάταξης. Για ένα λεπτό µονάχα αναφέρθηκε στο κεί-
µενο της επερώτησης που έχει κατατεθεί και συζητούµε σήµερα.

Θα πω για τη διαδικασία ότι από τον Κανονισµό της Βουλής
στο Κεφάλαιο ΣΤ’, Επερωτήσεις, άρθρο 134, παράγραφος 2, ορί-
ζεται ότι «ο Βουλευτής που υπέβαλε ερώτηση ή αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων δικαιούται να καταθέσει επερώτηση, αν κρίνει ότι
η απάντηση του Υπουργού δεν είναι επαρκής ή δεν του παραδό-
θηκαν εµπρόθεσµα τα έγγραφα που ζήτησε ή ορισµένα από
αυτά». Στην προκειµένη περίπτωση ο κ. Αυγενάκης προηγουµέ-
νως είχε καταθέσει την µε αριθµό 1189/16-11-2015 ερώτησή του,
για την οποία πριν του απαντήσουµε θεώρησε εκ των προτέρων
ότι δεν θα είναι επαρκής η απάντησή µας. Και έτσι, την επόµενη
ηµέρα, στις 17 του µηνός, κατέθεσε την επερώτηση που συζη-
τάµε σήµερα. 

Θα µπορούσα να µην του απαντήσω σε εκείνη την ερώτηση,
αφού την επόµενη ηµέρα είχα τη σηµερινή επερώτηση. Παρ’ όλα
αυτά, εγώ του απάντησα γιατί νοµίζω ότι δεν υπήρχε τίποτα που
θα µπορούσε η Κυβέρνηση να φοβηθεί ή να µην µπορεί να αντι-
τάξει στην επιχειρηµατολογία του.

H γραπτή τουλάχιστον επίκαιρη επερώτηση που έχουµε ξεκι-
νάει µε το θέµα του κ. Σπίρτζη και του κ. Παππά, το οποίο, σύµ-
φωνα µε την επερώτηση, ξεκίνησε από δηµοσιεύµατα, από ρα-
διοφωνικές εκποµπές. Και σήµερα, στο ένα λεπτό που αφιέρωσε
ο κ. Αυγενάκης στο θέµα αυτό, αναφέρθηκε ξανά σαν να µην έχει
συµβεί τίποτα µέχρι τότε.

Ο κ. Παπαχρήστος, ο οποίος µε τον απαράµιλλο τρόπο του
είχε αναδείξει το θέµα, µε µεταγενέστερο δηµοσίευµά του στις
7 Δεκεµβρίου 2015, δηλαδή πριν δέκα ηµέρες περίπου, ανα-
σκεύασε πλήρως. Και µε περισσή ευφυία, οµολογώ, και µε απα-
ράµιλλη τεχνική και πάλι περιόρισε τις 50.000 ευρώ, που έπαιρ-
ναν µίζες οι δύο Υπουργοί, σε κάτι πιτόγυρα και κάτι γλυκά για
τη γιορτή του κ. Παππά. Παρ’ όλα αυτά, ο κ. Αυγενάκης και οι
επερωτώντες Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας επιµένουν. Νο-
µίζω ότι στην πρωτολογία µου δεν έχω να πω τίποτε άλλο.

Στο ίδιο κείµενο που συζητάµε σήµερα αναφέρονται φύρδην -
µίγδην -θα µου επιτρέψετε τη φράση- διάφορα πρόσωπα που
έχουν σχέση µε το ΣΥΡΙΖΑ για διάφορα θέµατα που έχουν απαν-
τηθεί στο παρελθόν, µε κυρίαρχο τον κ. Φλαµπουράρη. Όλα
αυτά έχουν απαντηθεί. Παρ’ όλα αυτά, µε πολύ λίγα λόγια θα
επαναφέρω στη µνήµη µας αυτά που έχουν ειπωθεί µέχρι τώρα.

Για την κ. Βαλαβάνη. Δεν έχω καταλάβει, η κ. Βαλαβάνη διέ-
πραξε κάποια αξιόποινη πράξη η ίδια ή αναφερόµαστε σε συµ-
περιφορές συγγενικών της προσώπων; Νοµίζω ότι η οικογενεια-
κή ή η συλλογική ευθύνη είναι επικίνδυνα πράγµατα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Φυσικά… (δεν ακούστηκε)

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Τι λέτε τώρα, κύριε Κουρουµπλή;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Για την κ. Βαλαβάνη δεν νοµίζω να ακούστηκε ότι έβγαλε η ίδια
χρήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην µιλάτε οι δύο
Υπουργοί ταυτόχρονα. Δεν γίνεται δουλειά.

Κύριε Κουρουµπλή, θα µιλήσετε µετά. Θα απαντήσετε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): … (δεν ακούστηκε)
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Σας επιστρέφω τον χαρακτηρι-

σµό, κύριε Κουρουµπλή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα θα συνεχί-

σουµε; Γιατί ούτε ακούγεται ούτε καταγράφεται τίποτα.
Συνεχίστε, κύριε Παπαγγελόπουλε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Από την ήδη δοθείσα απάντηση της κ. Βαλαβάνη θα επικαλεστώ
µία φράση της: «Φαίνεται ότι κάποιοι έχουν µάθει τη διαφθορά
ως τρόπο συνύπαρξης των ανθρώπων και  τέτοιες καταστάσεις
προσπαθούν να ανακαλύψουν επίσης στους κόλπους της σηµε-
ρινής Κυβέρνησης».

Για τον κ. Σταθάκη. Οι δηλώσεις του κ. Σταθάκη, το πόθεν
έσχες, νοµίζω ότι εξετάζονται από την αρµόδια επιτροπή της
Βουλής. Άρα, οποιαδήποτε µνεία κι αν γίνει, και από εµένα και
οποιονδήποτε άλλο, είναι πρόωρη και αυτό µπορεί να θεωρηθεί
παρέµβαση. 

Θα πω µόνο ότι και για το 2013 και για το 2014 αλλά και για το
2012 επακολούθησε συµπληρωµατική δήλωση. Εξάλλου το ’12
νοµίζω πως ο κ. Σταθάκης δεν είχε συµµετοχή στην πολιτική,
άρα, δεν είχε κανένα λόγο κάτι να κρύψει. Το πόθεν έσχες έχει
θεσπιστεί για τους πολιτικούς για να εµφανίσουν οποιοδήποτε
παράνοµο πλουτισµό από την άσκηση της πολιτικής τους δρα-
στηριότητος. 

Για τον κ. Κορωνάκη. Ο κ. Κορωνάκης νοµίζω ότι υπηρέτησε
τη στρατιωτική του θητεία. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Πότε;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αφού τον πιάσαµε εµείς. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εντάξει, κύριε Υπουργέ…
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Να σοβαρευτούµε λίγο, η περι-

γραφή σας είναι αστεία. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Δεν άκουσα τι είπατε; Να σοβαρευτώ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Υπενθυµίζω…
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Ο κ. Αυγενάκης επιµένει ότι δεν

υπηρέτησε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπαλαούρα,

σας παρακαλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Τι είναι αυτά τώρα; 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με συγχωρείτε, υ-
πάρχει Πρόεδρος εδώ πάνω ή δεν υπάρχει;

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Υπηρέτησε ή δεν υπηρέτησε; 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ούτε ξέρεις τι λες. 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπαλαούρα

και κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, ακούστε, δεν πρό-
κειται να επιτρέψω να γίνει θέατρο εδώ µέσα!

Οι µεν συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας έχετε όλοι δευτε-
ρολογίες. Εποµένως, αυτά που λέτε από τα έδρανα και δεν κα-
ταγράφονται, πείτε τα από το µικρόφωνο, όταν έρθει η ώρα, για
να καταγραφούν. Μάκη, σε παρακαλώ, ήρεµα!

Συγγνώµη, κύριε Υπουργέ, δεύτερη φορά που σας διακόπτω.
Συνεχίστε, θα κρατήσω τον χρόνο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Να θυµηθώ µόνο πού είχα σταµατήσει. 

Για τον Κορωνάκη θα ακούσω τις ενστάσεις σας και θα επα-
νέλθω. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν υπάρχει ένσταση. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Κι εγώ λίγο αναφέρθηκα, γιατί ακροθιγώς τον θίξατε. 

Για τον κ. Παρασκευόπουλο και τον κ. Λάµπρου. Κατ’ επανά-
ληψη ο κ. Παρασκευόπουλος έχει απαντήσει για το θέµα αυτό.
Εγώ µόνο θα προσθέσω ότι κάθε κυβέρνηση που διαθέτει µία
ευαισθησία, τις φυλακές δεν πρέπει να τις θεωρεί χώρο αποθή-
κευσης ψυχών και πρέπει να αφουγκράζεται τι γίνεται εκεί µέσα
και να λαµβάνει τα αναγκαία µέτρα για τη βελτίωση. 

Όσο για µένα προσωπικά, θα πω ότι όλοι οι άνθρωποι, ακόµα
και οι φυλακισµένοι, δεν πρέπει να έχουν µόνο µία ευκαιρία ή
δύο. Όµως, εγώ προσωπικά θεωρώ ότι οι άνθρωποι πρέπει να
έχουν πολλές ευκαιρίες στη ζωή τους. 

Πάµε τώρα στον κ. Φλαµπουράρη. Αν δεν απάντησα για τα
υπόλοιπα πρόσωπα που αναφέρατε, θα επανέλθω στη δευτερο-
λογία µου. Εδώ θέλω να πω ότι ο µόνος συνεπής που αναφέρ-
θηκε στο θέµα της ερώτησης ήταν ο κ. Άδωνις Γεωργιάδης, ο
οποίος εξήντλησε το πεντάλεπτο του σε θέµα που συζητούσαµε
σήµερα. Βέβαια, αποφάνθηκε προκαταβολικά ότι είναι φοροκλέ-
πτης, ότι έχει ψευδές πόθεν έσχες. Όλα αυτά, όµως, αν ισχύουν
αυτά τα πράγµατα, θα κριθούν στην πορεία. 

Εγώ απλώς θα επισηµάνω ότι άλλη µία ανακρίβεια της σηµε-
ρινής συζητήσεώς µας, µάλλον του κειµένου που συζητάµε σή-
µερα, είναι ότι στις 17-11 που κατατέθηκε, θεωρεί ότι ο κ. Φλα-
µπουράρης εξακολουθεί να έχει τις µετοχές στη διάθεσή του.
Θέλω να τον ενηµερώσω ότι οι µετοχές, και µε συµβολαιογρα-
φικό έγγραφο πλέον, έχουν µεταβιβαστεί από 25-9.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Η κίνηση του λογαρια-
σµού…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Θα σας πω και για τον λογαριασµό, κύριε Γεωργιάδη. Θα σας
πω. 

Όσο για τον λογαριασµό, θέλω να σας πω ότι εάν κατατεθεί,
θα διαπιστώσετε ότι η πρώτη δόση από το τίµηµα έχει προθεσµία
να κατατεθεί µέχρι τέλος Δεκεµβρίου. Έτσι λέει το συµφωνητικό. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Το πρώτο που βγήκε στη
δηµοσιότητα ήταν τον Νοέµβριο. Τώρα έγινε Δεκέµβριος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα σας απαντήσω
εγώ, για να µην γίνονται λανθασµένες ερµηνείες. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αλλάζει και τους µήνες.
Νοέµβριος ήταν πρώτα. Τώρα έγινε Δεκέµβριος;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γεωργιάδη,
όταν είµαι εγώ στην έδρα, ηρεµία στην Αίθουσα! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Μόνος του τα λέει, µόνος του γελάει.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Γελάει ο µωρός, καν τι µη γελοίον

η!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε, κύριε Υ-

πουργέ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):

Εγώ θα πω µόνο, ότι, είτε Νοέµβριο είναι είτε Δεκέµβριο, αναι-
ρείται το επιχείρηµά σας ότι ενώ είχε ένα εκατοµµύριο, πήγε και
έκανε αίτηση ρύθµισης για τέσσερα χιλιάρικα, γιατί αυτό είχε
προϋπάρξει. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αν περιµένεις το εκατοµ-
µύριο, είσαι φτωχός;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γεωργιάδη, µε
συγχωρείτε! 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μα, κύριε Πρόεδρε, εδώ
ακούµε απίστευτα πράγµατα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να τα ακούτε! 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μα µας προσβάλλουν τη

νοηµοσύνη, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γεωργιάδη!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν ντρέπεστε!
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εσείς θα έπρεπε να ντρέπεστε!

Επειδή θες να βγεις Πρόεδρος, πρέπει να κάνεις καραγκιοζιλίκια
εδώ µέσα;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Να ντρέπεστε εσείς!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, κύριε Φά-

µελλε!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν ντρέπεστε! Έχετε τα

µούτρα να µιλάτε τόσα χρόνια; Σας πιάσαµε!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Εσείς µας πιάσατε;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, να µην

γράφεται τίποτα στα Πρακτικά. Ηρεµήστε και η από εδώ πτέ-
ρυγα. Ούτως η άλλως, σας λέω ότι δεν γράφεται τίποτα στα
Πρακτικά. Απολύτως τίποτα!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: …
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μαντά!
Κύριε Γεωργιάδη, έχετε δευτερολογία. Θα έλθετε στο Βήµα

και θα τα πείτε και θα γραφτούν και στα Πρακτικά, που υποθέτω
ότι έχει µεγαλύτερη αξία από το να τα φωνάζουµε χωρίς να γρά-
φεται τίποτα.

Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε. Το µηδενίζω και σας βάζω τρία
λεπτά επιπλέον.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Μολονότι άκουσα τη φράση του κ. Γεωργιάδη ότι του προ-
σβάλλω τη νοηµοσύνη, εγώ θα µείνω πιστός σε αυτό που είπα,
ότι θα κρατήσω τους ήπιους τόνους σε συναινετική πολιτική.
Διότι άλλωστε η παράταξή σας, κύριε Γεωργιάδη, την οποία εγώ
γνωρίζω πολύ πριν από εσάς, πάντα ήταν συναινετική, ήταν του
διαλόγου και του πολιτισµένου κλίµατος. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Επίσης, επειδή τώρα ο χρόνος περνάει, προτιµώ να απαντήσω

σε συγκεκριµένα θέµατα. Ποια είναι η ουσία µε τον κ. Φλαµπου-
ράρη; Η εταιρεία του κ. Φλαµπουράρη πήρε ένα έργο -γιατί δού-
λευε πριν και νοµίζω ότι είναι καλό οι πολιτικοί να δουλεύουν πριν
ασχοληθούν µε την πολιτική- από κάποιο φορέα, που δεν θέλω
να τον κατονοµάσω, ο οποίος δεν άνηκε στον ΣΥΡΙΖΑ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Η εταιρεία του, καλά το είπατε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Το έργο εξελισσόταν κανονικά, δεν υπήρχε καµµία καταγγελία
για παρέµβαση.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν καταλάβατε καλά, υπήρξε
από τον δεύτερο µειοδότη. Κάνετε λάθος. Δεν τα ξέρει καλά, ο
Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη!
Είστε παλαιός κοινοβουλευτικός! Είναι διαδικασία αυτή; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν ξέρει τι λέει ο Υπουργός!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, θα τα πείτε

στη δευτερολογία σας. Για το όνοµα του Θεού! Σε πέντε µέρες
έχουµε Χριστούγεννα. Θα κάνουµε σήµερα τη Βουλή αρένα;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Σωστός!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα πει ό,τι θέλει ο κα-

θένας όπως πρέπει. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
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ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Προσπαθώ να επανέλθω στην επιχειρηµατολογία µου και να πω
εν συντοµία πια, γιατί ο χρόνος µου συνεχώς περιορίζεται, ότι
µετά τις εκλογές, όταν ο κ. Φλαµπουράρης ειδοποιήθηκε ότι θα
αναλάβει υπουργικό θώκο, τι έκανε; Υπέβαλε αίτηση συνταξιο-
δότησης, έκανε παύση του επαγγέλµατός του, µεταβίβασε τις
µετοχές και παρέδωσε το σώµα. Αν ακόµα δεχτούµε ότι υπήρχε
µια εσφαλµένη µεταβίβαση -που εδώ θα µπορούσα να επιχειρη-
µατολογήσω, γιατί όσοι είστε νοµικοί ξέρετε ότι πάντα υπάρχει
και αντίλογος, όµως εγώ να δεχτώ ότι έπρεπε να το κάνει συµ-
βολαιογραφικά- απεξενώθη µόνο µε την παραίτηση και την πα-
ράδοση του σώµατος των µετοχών, που προκύπτει από το βιβλίο
ότι τελείωσε µε την επαγγελµατική του δραστηριότητα. Επειδή
µιλάτε για άκυρη δικαιοπραξία του 180 εγώ σας υπενθυµίζω και
το 183. Αυτό θεραπεύτηκε τον Σεπτέµβριο που πλέον έγινε και η
συµβολαιογραφική µεταβίβαση. 

Κι εγώ λέω, κοιτώντας σας στα µάτια: Αυτή η συµπεριφορά
του Φλαµπουράρη είναι µείζον θέµα; Εκεί είναι το θέµα; Αν ο
Φλαµπουράρης έκανε τη µεταβίβαση µε συµβολαιογραφικό ή µε
πληρεξούσιο, όταν όλα τα άλλα έχουν γίνει κανονικά; 

Και επειδή ακούστηκε και κάτι για ενεργοποίηση του νόµου
περί ευθύνης των Υπουργών, θα υπενθυµίσω ότι ο νόµος περί
ευθύνης των Υπουργών λέει ότι «Υπουργός ή µέλος της Κυβέρ-
νησης, αν διαπράξει κάποιο αδίκηµα». Σας ερωτώ και περιµένω
µια συγκεκριµένη απάντηση: Ποιο αδίκηµα έχει διαπράξει ο
Φλαµπουράρης που ζητήσαµε και ενεργοποίηση του δικαστη-
ρίου; Όταν συµπτωµατικά, κάποιος συνταξιούχος δικηγόρος επί-
τιµος έκανε µια µήνυση µε βάση τα δηµοσιεύµατα, ο οποίος πήγε
στον εισαγγελέα, γνωρίζοντας ότι ο εισαγγελέας είναι µονόδρο-
µος και δεν µπορεί να ελέγξει Υπουργούς και θα τη στείλει στη
Βουλή, προκαλώντας τον σχετικό θόρυβο. 

Έχουµε γράψει για το νερό για τον Φλαµπουράρη. Προχθές
διάβασα –ξέχασε να µου το πει ο κ. Φλαµπουράρης, εγώ όµως
το θυµήθηκα- ότι κάποιοι ύποπτοι τύποι εκινούντο εκεί και κάτι
έκαναν στο ρολόι ΔΕΗ. Προφανώς εκεί κάτι θα έβαζαν, ότι
έκλεβε ρεύµα, έκλεβε νερό, δεν κράτησε τις µετοχές. Είναι πάρα
πολύ ωραίος στόχος.

Κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, πρέπει να θυµάστε και να το
ξέρετε πολύ καλά εσείς ότι τους λαοφιλείς Πρωθυπουργούς –
και δεν αναφέροµαι µόνο στο σηµερινό-, ένας έξυπνος τρόπος
να τους πλήξεις είναι να χτυπάς το περιβάλλον τους. Πρέπει να
το θυµάστε αυτό. Εγώ το θυµάµαι πολύ καλά. Ο Φλαµπουράρης,
λοιπόν, ήταν ένας από τους στόχους. 

Αυτά για την πρωτολογία µου. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο
στον κ. Κουρουµπλή και επειδή κρατιούνται Πρακτικά και δεν
θέλω –όχι πλέον ως Προεδρεύων αλλά ως µέλος της Επιτροπής
«πόθεν έσχες»- να λέγονται πράγµατα που δεν θα έπρεπε, θέλω
να γνωρίζετε ότι η παράταση µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου εδόθη
διότι δεν υπήρχε σύµβαση µε τους ορκωτούς λογιστές της Βου-
λής. Έπρεπε, λοιπόν, να δοθεί, διότι κανείς εξ ηµών -εκτός από
αυτούς που είχαµε την πρόνοια από το καλοκαίρι να καταθέ-
σουµε και αναφέροµαι στους παλιούς- δεν είχε καταθέσει «πόθεν
έσχες». Άρα, εδόθη αυτή η παράταση. 

Δεύτερον, να πω για τους δύο συναδέλφους, τον κ. Φλαµπου-
ράρη και τον κ. Σταθάκη, το εξής: Μόλις υπεγράφη -πριν από δε-
καπέντε ηµέρες δηλαδή- η καινούργια σύµβαση µε απόφαση του
Προέδρου και της επιτροπής µε το Σώµα των Ορκωτών Λογι-
στών. Σας λέω, µάλιστα, ότι όπως ήταν µέχρι τώρα, ατόφια, ανα-
νεώθηκε η σύµβαση. Δεν έγινε καµµία αλλαγή σε καµµία εται-
ρεία. Όλες οι εταιρείες που ήταν πριν, στις ίδιες ανανεώθηκε η
σύµβαση. Κατά προτεραιότητα, λοιπόν, και µε οµόφωνη από-
φασή της η Επιτροπή «πόθεν έσχες» στην προηγούµενη συνε-
δρίαση, δηλαδή πριν από δέκα µέρες περίπου, ζήτησαν να
ελεγχθούν τα «πόθεν έσχες» του κ. Σταθάκη και του κ. Φλαµπου-
ράρη. Είναι σίγουρο ότι µόλις ανοίξει η Βουλή θα έχουµε το πό-
ρισµα. 

Νοµίζω, όµως, ότι καλό θα είναι, αφού ο έλεγχος είναι σε εξέ-
λιξη, όσοι λέµε υπέρ ή  όσοι λέµε κατά, να είµαστε λίγο προσε-

κτικοί γιατί µπορεί να παραξεγηθούν και οι δύο πλευρές για θέµα
παρέµβασης που δεν πρέπει να γίνει. Αυτό είναι το τυπικό, δια-
δικαστικό κοµµάτι της Επιτροπής «πόθεν έσχες» για τους δύο
Υπουργούς. Το αν φταίνε ή δεν φταίνε, όταν βγει το πόρισµα θα
το πληροφορηθούµε όλοι. 

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Κουρουµπλής. Σας βάζω δέκα λεπτά
µε µια σχετική ανοχή, κύριε Υπουργέ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότητσης): Κύριε Πρόεδρε, «ώδινεν όρος
και έτεκεν µυν». 

Περίµενα ειλικρινά ότι θα είχα τη χαρά ως Υπουργός Εσωτε-
ρικών στην πρώτη πρόσκληση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
µέσα από την κοινοβουλευτική διαδικασία των επερωτήσεων, να
έρθω εδώ και να συζητήσουµε κρίσιµα ζητήµατα που αφορούν
τον τόπο, ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την αποκέντρωση η
οποία πνίγεται στις συναρµοδιότητες, τις αλληλοεπικαλύψεις και
σε λειτουργίες οι οποίες πραγµατικά δεν της δίνουν τη δυνατό-
τητα να συµβάλει στην ανάπτυξη της χώρας. 

Περίµενα να συζητήσουµε, αν θέλετε, για την Αναθεώρηση του
Συντάγµατος στο πλαίσιο µιας τέτοιας ερώτησης, να εκθέσουµε,
δηλαδή, προβληµατισµό και να ακούσουµε απόψεις. Να γίνει
ένας διάλογος. Να συζητήσουµε για τον εκλογικό νόµο, διότι
ακούστηκαν και τέτοια θέµατα από τους επερωτώντες Βουλευ-
τές. 

Ακόµα, περίµενα να συζητήσουµε για τη διαλειτουργικότητα
των βάσεων δεδοµένων του δηµοσίου όπου ξοδεύτηκαν 7 δισε-
κατοµµύρια ευρώ από το 2000 µέχρι σήµερα και η χώρα βρίσκε-
ται σε ένα σηµείο όπου δεν «συνοµιλούν» οι βάσεις δεδοµένων
της. 

Ξέρετε πολύ καλά, όσοι ασκήσατε εξουσία, τι σηµαίνει αυτό,
τι καθυστέρηση, τι αφόρητο καθεστώς στην ανάπτυξη, πόση φο-
ροδιαφυγή και φοροκλοπή συντελείται χωρίς τη δυνατότητα επι-
κοινωνίας αυτών των βάσεων δεδοµένων.

Περίµενα να συζητήσουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για
την κωδικοποίηση της νοµοθεσίας. Ποιος εµπόδισε να ολοκλη-
ρωθεί αυτό το έργο µε συνέπεια να µπορεί η κωδικοποίηση
αυτού του φαινοµένου της πολυνοµίας, µαζί µε την γραφειοκρα-
τία που γεννάει η έλλειψη της διαλειτουργικότητας, να βάλει τη
χώρα σε µια άλλη πορεία;

Επίσης, περίµενα να συζητήσουµε για τον Κώδικα Διοικητικής
Διαδικασίας, που βασανίζει τις σχέσεις πολίτη και κράτους, να
συζητήσουµε για την αξιοκρατία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
Άκουσα και για αξιοκρατία! Πραγµατικά! Και άκουσα και κάτι εκ-
πληκτικό, κύριε Πρόεδρε! Ειλικρινά εκπληκτικό! Μα, τόση µισαλ-
λοδοξία, τόσος παραλογισµός στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
τόση αµηχανία;

Αποφάσισε ο προκάτοχός µου, ο Υπουργός, να κάνει κάτι για
το οποίο ενδεχοµένως προσωπικά να σας έλεγα ότι µπορεί να
έχω και διαφορετική άποψη. Αποφάσισε να µην υποκύψει στον
πειρασµό να τοποθετήσει στις θέσεις των γενικών γραµµατέων
αποκεντρωµένων διοικήσεων -ξέρετε πολύ καλά τι ρόλος είναι
αυτός- υπηρεσιακούς παράγοντες.  

Πείτε µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τη διαδικασία
αυτή. Αµφισβητείται ότι είναι αντικειµενική η διαδικασία αυτή, η
τοποθέτηση, δηλαδή, µέσα από διαγωνισµό γενικών διευθυντών
του δηµοσίου στις θέσεις των αποκεντρωµένων διοικήσεων;
Αυτό είναι κοµµατοκρατία; Πέστε µας για να καταλάβουµε, γιατί
εδώ στην κουβέντα έχουν χάσει οι λέξεις το περιεχόµενό τους.
Ειλικρινά, δηλαδή, είναι εντυπωσιακό το γεγονός. 

Θα έπρεπε, λοιπόν, κυρίες και κύριοι της Αξιωµατικής Αντιπο-
λίτευσης -είστε ο έναντι της Κυβέρνησης πόλος, που ενδεχοµέ-
νως να κυβερνήσετε πάλι την Ελλάδα, αυτό είναι µέσα στο
πλαίσιο της δηµοκρατίας- να έρθετε στη Βουλή προβληµατισµέ-
νοι γιατί σας έστειλε ο λαός στα έδρανα της Αντιπολίτευσης.
Εκτός κι αν ο λαός σε αυτόν τον τόπο χάνει τη σοφία του όταν
δεν µας ψηφίζει και είναι σοφός µόνο όταν µας ψηφίζει. Αυτό
είναι ένα είδος παραλογισµού που διακατέχει το πολιτικό σύ-
στηµα.

Δεν είναι τυχαίο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιατί µέσα από
τέτοιου είδους ευτελείς αντιπολιτευτικές λογικές ιδιωτεύει ο κό-
σµος, αποστελεχώνεται ο πολιτικός κόσµος, δεν ενδιαφέρεται
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πλέον ένας σοβαρός άνθρωπος από οποιαδήποτε παράταξη -και
από τη δική σας και από τις άλλες- να ασχοληθεί µε την πολιτική.
Στο τέλος ξέρετε ποιοι θα µείνουν; Οι υιοθετηµένοι των συµφε-
ρόντων και οι ανεπάγγελτοι. 

Με αυτές τις συµπεριφορές που εκδηλώνονται, µόνο ένα τέ-
τοιο µέλλον επιφυλάσσεται για τον πολιτικό κόσµο της χώρας.
Και θα έχουµε όλοι ευθύνη, ο καθένας µε τον τρόπο µε τον οποίο
πολιτεύεται. Εγώ δεν βγάζω ούτε τον εαυτό µου απέξω, κανέναν
δεν αφήνω έξω. Ο πολιτικός µας λόγος πρέπει να έχει ένα µέτρο. 

Και, βεβαίως, να κρίνουµε και να είµαστε και πολύ σκληροί.
Είναι, όµως δυνατόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από ένα δη-
µοσίευµα αµέσως να φέρουµε ένα θέµα στη Βουλή και να τη µε-
τατρέψουµε σε δικαστήριο; Είναι τόσο αξιόπιστα τα δηµοσιεύµα-
τα; Και σας άκουσα σήµερα εδώ έκπληκτος -και λυπάµαι, γιατί
ακούω ανθρώπους που περίµενα να έχουν ένα µέτρο- να έχετε
βγάλει και την απόφαση ότι είναι ένοχοι.

Θέλετε να πάµε σε µία τέτοια διαδικασία; Εάν θέλετε, νοµίζω
ότι δεν θα βοηθήσετε πρωτίστως τον εαυτό σας. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι θα πρέπει να απαλλαγούµε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, απ’ αυτές τις εµµονές. Και θα πρέπει να προ-
χωρήσουµε, επιτέλους, προβληµατισµένοι όλοι από τα λάθη, τις
αδυναµίες, τις υπερβολές που υπάρχουν ένθεν κι ένθεν. Εγώ δεν
αµφισβητώ ότι υπήρξαν. Αλλά, θα συνεχίσουµε έτσι; Πιστεύετε
ότι µε αυτόν τον τρόπο βοηθάτε µια ιστορική παράταξη όπως
είναι η Νέα Δηµοκρατία; 

Καταλαβαίνουµε τα εσωκοµµατικά προβλήµατα. Φυσικό είναι
ένα µεγάλο κόµµα να έχει και τέτοια προβλήµατα, και τις δυσκο-
λίες και τις αδυναµίες και τις προσωπικές στρατηγικές. Όµως,
αυτές δεν µπορούµε να τις µεταφέρουµε στο Κοινοβούλιο.
Λύστε τις στον συγκεκριµένο χώρο, µε δηµοκρατικό τρόπο όπως
επιλέξατε να κάνετε τις εκλογές σας και να βρούµε έναν τρόπο
επικοινωνίας µετά τις εκλογές, έναν τρόπο που θα βοηθήσει και
θα αναβαθµίσει τον πολιτικό λόγο σε αυτόν τον ιερό χώρο.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι έχουµε πάρα πολλά και κρίσιµα ζητήµατα
για τα οποία πρέπει να συζητήσουµε. Και πρέπει να συζητήσουµε
µε ειλικρίνεια µεταξύ µας, επιστρατεύοντας τον καλύτερο εαυτό
µας και τις δυνατότητες που έχει ο καθένας µας και εµείς από
το ρόλο της Κυβέρνησης που µας έδωσε ο ελληνικός λαός. Όταν
θα έρθει η ώρα των εκλογών, θα µας κρίνει και εµάς ο ελληνικός
λαός. Και εάν πραγµατικά δεν ικανοποιήσουµε στο τέλος της τε-
τραετίας τις δεσµεύσεις που έχουµε, θα µας στείλει και εµάς εκεί
που πρέπει, όπως το έχει κάνει µε όλους τους προηγούµενους.

Σας άκουσα να µιλάτε και για το παράλληλο πρόγραµµα. Κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, σοβαρά είχατε ενστάσεις για το πα-
ράλληλο πρόγραµµα; Όλες αυτές οι διατάξεις, στη συντριπτική
τους πλειοψηφία, δεν είχαν θετικό πρόσηµο για την κοινωνία; Και
είσαστε περιχαρείς και πανηγυρίζετε; Και εγώ σας µιλάω για
µέτρα όπως αυτά που είχε καταθέσει το Υπουργείο Εσωτερικών
για τους πολυτέκνους, τους νηπιαγωγούς και µία σειρά από ρυθ-
µίσεις οι οποίες πραγµατικά εξυπηρετούσαν τον κόσµο.

Νοµίζετε ότι µε αυτή τη στείρα Αντιπολίτευση κερδίζει κανείς;
Κερδίζει κανείς γιατί δεν συστρατευθήκατε στη ιερή υπόθεση
των συντάξεων; Εγώ σας λέω να πείτε για τον Τσίπρα ό,τι νοµί-
ζετε. Κάντε του κριτική, πείτε ό,τι θέλετε. Δεν έπρεπε, όµως, να
συστρατευθούµε όλοι στην υπόθεση της σύνταξης; Δεν αφορά
η υπόθεση της σύνταξης χιλιάδες ανθρώπους που πιστεύουν τη
Νέα Δηµοκρατία και την έχουν στηρίξει; Δεν αφορά χιλιάδες αν-
θρώπους όλων των άλλων κοµµάτων; Δεν έπρεπε να γίνει µια
υπέρβαση; Τι φαντάζεστε, ότι δεν θα είχατε κερδίσει πολιτικά
εάν λέγατε στον ελληνικό λαό ότι εµείς έχουµε όλες αυτές τις
ενστάσεις για τον Τσίπρα και τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά για το θέµα της
σύνταξης είµαστε δίπλα, συστρατευόµαστε; 

Εγώ πιστεύω ότι θα είχατε να κερδίσετε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι. Και πιστεύω ότι έχετε χάσει, διότι στον βωµό της µι-
κροπολιτικής δεν µπορέσατε, δεν διαθέτετε το πολιτικό κουράγιο
να υπερβείτε τις αδυναµίες σας και να πείτε, «Ναι, συστρατευό-
µαστε σε αυτήν την υπόθεση». Και εάν δεν µπορέσει να τα κατα-
φέρει ο Τσίπρας, να αναλάβει ο Τσίπρας την ευθύνη. 

Σήµερα, εάν παρ’ ελπίδα συµβεί οτιδήποτε, θα έχετε µεγάλη
ευθύνη γιατί δεν βάλατε πλάτη σε ένα θέµα που είχατε ευθύνη
απέναντι σε ανθρώπους ταλαιπωρηµένους. Γιατί δεν είναι µόνο

βιοµήχανοι αυτοί που ψηφίζουν τη Νέα Δηµοκρατία, αλλά είναι
και απλοί άνθρωποι, αγωνιστές, βιοπαλαιστές οι οποίοι αγωνιούν
για τη σύνταξή τους. 

Οι συντάξεις –το ξέρετε πάρα πολύ καλά και δεν θέλω εγώ να
επανέλθω σε αυτό το θέµα- τα τελευταία πέντε χρόνια είχαν πε-
ρικοπεί έντεκα φορές. Και πρέπει εδώ όλοι µαζί, έχουµε ευθύνη
όλοι µαζί, να δώσουµε αυτήν τη µάχη απέναντι και στους θε-
σµούς και στους αγίους και στους δαίµονες. Με αυτήν τη λογική
θα πρέπει να λειτουργήσουµε.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Αυτά πέρυσι! Last year!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Εγώ δεν διέκοψα κανέναν.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Last year!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε, αλλά ήδη

σας έχω δώσει τρία λεπτά παραπάνω. Κλείστε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Λέω, λοιπόν, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ότι όλο το περιεχόµενο αυτής της πρόχειρης και
χωρίς τεκµηρίωση επερώτησης, είναι αποτέλεσµα της αµηχανίας
ενός κόµµατος που αναζητά να βρει τον βηµατισµό του. 

Φοβούµαι, όµως, ότι µε αυτόν τον τρόπο το µόνο που δεν κά-
νετε είναι να βρείτε έναν πολιτικό λόγο αξιόπιστο, ως Αξιωµατική
Αντιπολίτευση, για να µπορέσετε πραγµατικά να πείσετε τις χι-
λιάδες ανθρώπους που σας στηρίζουν ως άνθρωποι που επιλέ-
γουν αυτόν τον πολιτικό χώρο.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα απ’ την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Σας πήρε ο πόνος εσάς!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας  «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
πενήντα ένα µέλη του ΚΑΠΗ Ραφήνας-Πικερµίου. 

Εγώ, βέβαια, από εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βλέπω,
περίπου, σαράντα έξι ωραιότατες κυρίες και τέσσερις ήρωες κυ-
ρίους που συνοδεύουν τις ωραίες κυρίες.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, θέλω ένα δευ-
τερόλεπτο τον λόγο, για να ευχαριστήσω τους επερωτώντες
Βουλευτές που µου έκαναν την τιµή να µε ακούσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, άκουσαν και
τις ευχαριστίες.

Τον λόγο έχει ο κ. Φλαµπουράρης για πέντε λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Κυρίες και κύριοι, έχει κατατεθεί µία επίκαιρη ερώτηση που
πραγµατικά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επερώτηση. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

…σε ποια στοιχεία στηριχτήκατε και διαµορφώσατε αυτήν την
ερώτηση. Διότι ό,τι αναφέρεται µέσα, δεν έχει καµµία σχέση µε
την αλήθεια. 

Έχω αναφερθεί και άλλες φορές και θα περίµενα η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση ιδιαίτερα να έχει µία συµπεριφορά η οποία, του-
λάχιστον, να µην υποβαθµίζει το πολιτικό µας σύστηµα, να µην
υποβαθµίζει την προσπάθεια της Κυβέρνησης να υπάρξει µία διέ-
ξοδος στη δύσκολη φάση που βρίσκεται η ελληνική κοινωνία. 

Και, βεβαίως, είµαι σε θέση και εγώ αλλά και όλος ο ΣΥΡΙΖΑ,
να δέχεται κριτικές παρατηρήσεις και πολεµικές ακόµα, µόνο –
και είναι λογικό - στο βαθµό που αυτά στηρίζονται σε στοιχεία
και όχι –και εδώ θέλω να κάνω µία παρένθεση- σε στοιχεία που
στηρίζονται σε διάφορα συγκροτήµατα µέσων µαζικής επικοινω-
νίας τα οποία, όπως γνωρίζετε, ελέγχονται και για την πιστότητα
αυτών που γράφουν και για τις αναφορές οι οποίες πραγµατικά
δεν τυγχάνουν επιβεβαίωσης. 

Δεν θα ήθελα να πω, δηλαδή, ότι για άλλη µια φορά το τρίγωνο

4144 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



της αµαρτίας έπαιξε πάλι τον ρόλο του, δηλαδή ότι το οικονοµι-
κοµιντιακό σύστηµα και το πολιτικό σύστηµα συνεργάστηκαν,
ούτως ώστε να συνεχίζουν να αναπαράγουν ένα πρόβληµα, το
οποίο δεν έχει κανένα περιεχόµενο. 

Ένα ερώτηµα που θέτω και θα είστε υποχρεωµένοι κάποιοι να
απαντήσετε είναι το εξής: Εγώ τον Μάιο υπέβαλα για πρώτη
φορά ως Υπουργός «πόθεν έσχες». Για το «πόθεν έσχες» δεν είχε
οριστεί ούτε καν η Επιτροπή, η οποία θα το ελέγξει. Και τρεις,
τέσσερις ηµέρες πριν από τις εκλογές βγήκαν διάφορα θέµατα,
στηριζόµενα στο «πόθεν έσχες», στις εφηµερίδες. Δεν ήταν αυτό
προκατειληµµένη και προαποφασισµένη επιλογή σαφέστατα, για
να θίξει εµένα, το ΣΥΡΙΖΑ και τον Πρωθυπουργό; Και εσείς, δυ-
στυχώς, το τσιµπήσατε, χωρίς να το εξετάσετε, χωρίς να δείτε
ποια είναι η πραγµατικότητα και το αναπαράγετε µέχρι σήµερα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι δεν είναι η καλύτερη µέθοδος αυτή που χρησιµο-

ποιείτε. 
Επί της ουσίας τώρα: Επί της ουσίας έχω αναφέρει δεκαπέντε

φορές στα µέσα µαζικής επικοινωνίας, στην Αίθουσα του Κοινο-
βουλίου, ότι στις 25 του µήνα, το βράδυ, µου ανακοινώνει ο Πρω-
θυπουργός ότι θα υπουργοποιηθώ. Στις 26 του µήνα προχώρη-
σα, πρώτον, στην αποχώρηση από το ΔΣ, δεύτερον, στην κατά-
θεση του εργολαβικού µου πτυχίου, τρίτον, στη µεταβίβαση,
πρόχειρα, των µετοχών µου, ούτως ώστε να µην έχω ούτε µετο-
χές, δηλαδή µε ένα ιδιωτικό συµφωνητικό, το οποίο επικυρώθηκε
και από το αστυνοµικό τµήµα, ούτως ώστε να έχει ισχύ και υπέ-
βαλα γρήγορα αίτηµα για συνταξιοδότηση. Πού έχετε βρει εσείς
κάτι και συνεχίζετε την ιστορία µέχρι σήµερα; 

Δεύτερο στοιχείο: Αναφερθήκατε σε διάφορα πράγµατα που
έχουν σχέση µε το 1.000.000 και τι έκανα για τον ΟΛΠ. Σε αυτά
τα θέµατα απαξιώ να απαντήσω. Δεν είναι στη δική µου ιδιοσυγ-
κρασία, δεν είναι στον πολιτισµό µου να απαντώ για άλλους, δεν
έχω καµµία σχέση, µε ότι έγινε µε τον κ. Μητρόπουλο. Ούτε τον
συνάντησα ούτε τον είδα ούτε υπάρχει περίπτωση εγώ να µι-
λήσω έτσι σε οποιονδήποτε συνάδελφο, όχι µόνο Βουλευτή ή
υποψήφιο Βουλευτή, αλλά και σε απλό συνάδελφο. Γι’ αυτό δεν
απαντώ σε αυτά τα θέµατα και καλά έκανα και δεν απάντησα από
την αρχή. 

Τέλος, όσον αφορά αυτό που αναφέρεται εδώ µέσα στην επε-
ρώτησή σας: Γι’ αυτό σας λέω ότι δεν αναζητείτε ούτε καν τα
στοιχεία. Αν αναζητούσατε, θα βλέπατε ότι εγώ έχω καταθέσει
και το δεύτερο «πόθεν έσχες». Μου έστειλαν, όπως είπε ο κύριος
Πρόεδρος, µία επιστολή. Είπαν ότι µε απόφαση της 1ης Σεπτεµ-
βρίου 2015, όταν, δηλαδή, υπήρχε ακόµα η παλιά Επιτροπή
«πόθεν έσχες», αναγνώρισαν ότι τα έντυπα τα οποία είχαν συµ-
πληρώσει οι εκατόν τριάντα Βουλευτές και Υπουργοί για το
«πόθεν έσχες» δεν ήταν ακριβή. Έφτιαξαν, λοιπόν, καινούργια
έντυπα, µας τα στείλανε, τα συµπληρώσαµε και τα δώσαµε. Ούτε
καν αυτό δεν προσέξατε, κύριε Αυγενάκη και οι υπόλοιποι, να
δείτε ότι πραγµατικά στις 25 του Σεπτέµβρη, δηλαδή τρεις, τέσ-
σερις µέρες µετά τις εκλογές, πήγα σε συµβολαιογράφο και
έκανα και συµβολαιογραφική πράξη στη συνέχεια του ιδιωτικού
συµφωνητικού, ούτως ώστε να καλυφθεί πλήρως η όλη υπόθεση. 

Εγώ λέω, λοιπόν, γιατί γράφετε εδώ….
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Το πώς το περιγράφετε….
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Περιµένετε να ακούσετε. Γράφετε στην ερώτησή σας: Αξίζει δε
αναφερθεί ότι ακόµη και σήµερα, δηλαδή στις 17-11-2015, ο
Υπουργός Επικρατείας Φλαµπουράρης εξακολουθεί να κατέχει
µετοχές της «ΔΙΑΤΜΗΣΗΣ Α.Τ.Ε.». Στις 25-11-2015, όταν ακόµα
και αυτό να γίνει δεκτό, δηλαδή το ότι δεν ήταν «νόµιµο», το ότι
µεταφέρθηκαν οι µετοχές µε ιδιωτικό συµφωνητικό…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν είναι νόµιµο βέβαια! Σε άλλο
κόσµο ζούµε;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Περιµένετε. Στις 25-11-2015 έγινε και συµβολαιογραφική πράξη.
Γιατί αναφέρετε εδώ ψέµατα;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Με ιδιωτικό συµφωνητικό µετα-

βίβαση µετοχών; 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Μα, µε συγχωρείτε, δεν λέτε ψέµατα; 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μεταβίβαση µετοχών µε ιδιωτικά

συµφωνητικά;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Με, συγχωρείτε, λέτε ψέµατα στις 25-11-2015 ότι εγώ είµαι…
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μεταβίβαση µετοχών µε ιδιωτικά

συµφωνητικά;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Στις 30 Νοεµβρίου µπο-

ρείτε να το καταθέσετε, για να δούµε τι πήρατε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μη διακόπτετε, σας

παρακαλώ. Θα θέσετε τα ερωτήµατα στη δευτερολογία. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Θα ακούσετε αυτά που λέω;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θα απαντήσετε σε αυτό

που σας ρωτάµε; Στις 30 Νοεµβρίου πήρατε τα λεφτά, για να
δούµε αν είναι αληθινό το συµφωνητικό, ή δεν τα πήρατε; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αυτό δεν λέει το ιδιωτικό συµφω-
νητικό;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μη µας κοροϊδεύετε. Στις
30-11-2015 –το έχω εδώ- τα πήρατε;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αφού επιταγή σε ιδιωτικό συµ-
φωνητικό…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Συνεχίστε, για να σάς ακούει και ο κόσµος. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Τα πήρατε, κύριε Υπουρ-
γέ; Τα πήρατε;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν σας καλύπτει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη, θα

µιλήσετε και στη δευτερολογία σας. Θα τα ρωτήσετε αυτά όλα.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Όταν τελειώσετε, θα σας απαντήσω. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, στις 30

Νοεµβρίου λέει, όχι στις 30 Δεκεµβρίου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γεωργιάδη, δεν

γράφεται τίποτα.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα τα πείτε, γι’ αυτό

σάς το λέω.
Κλείστε, κύριε Φλαµπουράρη. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γεωργιάδη,…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, εφό-
σον θέλετε αργότερα τον λόγο επί προσωπικού, θα τον πάρετε,
αλλά έχουµε διακόψει τον κ. Φλαµπουράκη πέντε φορές. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Ολοκληρώνω, λέγοντας ότι στις 17 Νοεµβρίου 2015 που κατα-
θέσατε την ερώτηση και λέτε ότι κατέχω ακόµα τις µετοχές είναι
ψέµατα, διότι στις 25 Σεπτεµβρίου υπάρχει συµβολαιογραφική
πράξη.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: ... 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Να το  αναγνωρίσετε αυτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα τα ρωτήσετε

µετά. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη, µε

συγχωρείτε, αλλά δεν καταλάβατε; Θα τα ελέγξει αυτά το Σώµα
Ορκωτών Λογιστών. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη! 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλά, τι πιστεύετε
τώρα; Κύριε Αυγενάκη, κύριε Γεωργιάδη, θα υποκαταστήσετε το
Σώµα των Ορκωτών Λογιστών και την Επιτροπή «πόθεν έσχες»;
Αυτά θα τα ψάξουν οι ορκωτοί λογιστές. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν χρειάζεται να τα

ρωτάτε δηµοσίως στη Βουλή. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη, τε-

λειώστε, παρακαλώ πολύ! 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη,

έχετε την εντύπωση ότι θα σας αφήσω να το συνεχίσετε επί πολύ
αυτό; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη,

έχετε την εντύπωση ότι θα σας αφήσω για πολύ; 
Προσέξτε όλοι!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Τον λόγο έχει ο κ. Κυριαζίδης ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-

πος της Νέας Δηµοκρατίας. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Συναδέλφισσες και συνάδελφοι,

κύριε Πρόεδρε, αρκετά µε τα µαθήµατα ηθικής διαπαιδαγώγη-
σης από τον ΣΥΡΙΖΑ! Ο απελθών Υπουργός, ο κ. Κουρουµπλής,
στην πολύωρη τοποθέτησή του έκανε µαθήµατα διαπαιδαγώγη-
σης στη στάση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά
υπεισήλθε και στα εσωτερικά αυτής, προκειµένου να δώσει, εάν
θέλετε, µε τη δική του θέση-τοποθέτηση µια διάσταση που αφο-
ρά την οικογένεια της Νέας Δηµοκρατίας.

Αυτή είναι δική µας υπόθεση. Βεβαίως, αντανακλά και στο ευ-
ρύτερο πολιτικό σύστηµα, αλλά, παρακαλώ, κοιτάξτε τα εσωτε-
ρικά σας. Κυβερνήστε αυτή τη χώρα, γιατί η χώρα δυστυχώς
συµπληρώνει έναν χρόνο που βρίσκεται σε αναστολή λειτουρ-
γίας σε κάθε επίπεδο.

Δεν λειτουργεί το παραµικρό. Και αυτή δεν είναι διαπίστωση
ενός Βουλευτή, που ξέρει τη λειτουργία του. Είναι διαπίστωση
της κοινωνίας, ότι επιτέλους περιµένει µε σοβαρά, ορθά βήµατα
να κυβερνήσετε για να νιώσει µια ασφάλεια. Δυστυχώς, κανείς
δεν νιώθει ασφάλεια και αυτό είναι δικό σας έργο, δικό σας προ-
ϊόν. 

Πράγµατι, οµολογείτε κατ’ επανάληψην ότι η χώρα βρίσκεται
σε µια δύσκολη φάση. Το ανακαλύπτετε τώρα, πολύ εκ των υστέ-
ρων. Όταν αυτό από πλευράς µας ετίθετο, δεχόµασταν έναν κα-
ταιγισµό όχι µόνο ελέγχου, αλλά και ύβρεων. 

Δεν θέλουµε να µείνουµε σε αυτήν τη στάση, σε αυτήν τη συµ-
περιφορά. Η συστράτευση περιέχει ένα συγκεκριµένο νόηµα και
περιεχόµενο. Δεν µπορεί να είναι µε µια µονοµέρεια. Δεν µπορεί
να είναι σε ένα άρθρο. Δεν µπορεί να είναι σε ένα νοµοσχέδιο ή
κάτι στιγµιαίο. Το είδαµε σε κάθε νοµοσχέδιο. 

Το είδαµε στο πρώτο νοµοσχέδιό σας, σε ό,τι αφορά την αν-
θρωπιστική κρίση. Ένα άρθρο γι’ αυτήν και τα υπόλοιπα τριάντα
επτά αφορούσαν το πώς δοµείται «κράτος ΣΥΡΙΖΑ» µε την κα-
τάργηση ανεξάρτητων αρχών, το πώς όλες -αν θέλετε- οι διωκτι-
κές αρχές µεταφέρονται σε ένα πρόσωπο. Η Οικονοµική Αστυνο-
µία, το ΣΔΟΕ, κάθε Υπηρεσία Ελέγχου µεταφέρθηκαν κάπου
συγκεκριµένα, προκειµένου να ελέγχονται. 

Δεν νοείται, εποµένως, µια συλλογική πολιτική λειτουργία µε
την έννοια της «συγκυβέρνησης» ή -αν θέλετε- της στήριξης. Τέ-
τοια στήριξη δεν µπορεί να υπάρξει. 

Το ίδιο συνέβη -επειδή έγινε λόγος γι’ αυτά- και στα µέσα ενη-
µέρωσης. Όλα µεταφέρθηκαν σε έναν Υπουργό της Κυβέρνη-
σης, τα πάντα. 

Άρα, ορθά πολλές φορές έρχεται στο µυαλό πολλών -και συ-
ζητήθηκε στην κοινωνία όλη- ότι δεν πρέπει να οδηγούµαστε σε
µια λειτουργία Βόρειας Κορέας. Δεν είναι δυνατόν εδώ που γεν-
νήθηκε η δηµοκρατία να υπάρχουν τέτοιες σκέψεις, τέτοιες συµ-
περιφορές και από την άλλη πλευρά να µη δέχεστε και τον
έλεγχο. Δεν µπορεί να είστε εκτός ελέγχου. Επειδή υπάρχει -αν
θέλετε- µια προηγούµενη στάση ή θέση σας, δεν µπορούµε να
θεωρήσουµε ότι η Αριστερά δεν µπορεί να µπει σε έναν έλεγχο,

ότι είναι εκτός ελέγχου. 
Μας φέρατε πρόσφατα το παράλληλο πρόγραµµα και σαλπί-

σατε οπισθοχώρηση, αναδίπλωση. Μας κατηγορήσατε ότι εµείς
βάζουµε προσκόµµατα. Μα είστε ένας πάρα πολύ καλός µαθη-
τής και ξέρουµε πώς ήρθε η εντολή και γιατί υπήρξε αυτή η ανα-
δίπλωση. Όταν όµως συζητιόταν το θέµα στη Βουλή και υπήρξε
ένσταση από πλευράς µας ότι υπάρχουν τεράστια ζητήµατα -
ούτε έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου ούτε της νοµοπαρασκευα-
στικής επιτροπής της Βουλής- θελήσατε σώνει και καλά να
συµπτύξετε προθεσµίες και να νοµοθετήσετε. Δεν είναι ζητήµατα
αυτά; Και µιλάτε για µια δηµοκρατία σε πλήρη έκταση. Ναι,
όµως, η λειτουργία σας δεν καταδεικνύει κάτι τέτοιο. 

Και ρωτήθηκε και ο Προεδρεύων της επιτροπής, ο κ. Μανιός:
«Είναι επείγον το νοµοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε;». «Όχι, δεν είναι
επείγον», απάντησε. Και µετά από λίγο έγινε επείγον ή κατεπεί-
γον για τη σύµπτυξη των προθεσµιών σώνει και καλά, άρον άρον.
Κύριε Μαντά, εσείς ήσασταν εκεί. Εσείς λέγατε ότι δεν είναι επεί-
γον. Και ολίγον µετά, έγινε επείγον. 

Επειδή αναφέρθηκε ο κ. Κουρουµπλής σχετικά, µα εδώ σε
κάθε Υπουργείο συγκροτείται ή θεσµοθετείται και µία επιτροπή
για να ελέγχετε τα πάντα -στο Υγείας, στο Παιδείας- επειδή έγι-
ναν αναφορές σε µια συνέντευξη των δυο λεπτών.   

Σε µια συνέντευξη των δυο λεπτών, επιστήµονες, θα έλεγα,
κύρους διεθνούς έρχονται να αντικατασταθούν από ανθρώπους
που, εν πάση περιπτώσει, δεν µπορούν ούτε να ζυγώσουν, να
πλησιάσουν αυτούς τους ανθρώπους που έχουν προσφέρει και
στο σύστηµα υγείας σε έναν πολύ µεγάλο βαθµό. Ολόκληρα νο-
σοκοµεία και κλινικές λειτουργούν µε τις δικές τους παρεµβάσεις
–αν θέλετε- µε τη δική τους γνώση, εµπειρία και δυνατότητα. 

Βεβαίως, σε ό,τι αφορά εσάς, κύριε Υπουργέ, κύριε Φλαµπου-
ράρη, τέθηκαν από τους συναδέλφους µου συγκεκριµένα ερω-
τήµατα. Δεν απαντήσατε. Είναι, βεβαίως, δικαίωµά σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Έχουν σχέση µε το «πόθεν έσχες» τα ερωτήµατα; Αν έχουν σχέ-
ση µε το «πόθεν έσχες», τα απάντησα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ωραία, κάνατε ένα ιδιωτικό συµ-
φωνητικό, επικυρώσατε το γνήσιο της υπογραφής σε µια Υπηρε-
σία –δικό της ζήτηµα- που δεν λειτουργεί για την εξυπηρέτηση
του κοινού. Καλώς, αλλά…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Λάθος κάνετε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Υπηρετήσατε στην Αστυνοµία;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ακριβώς, γι’ αυτό το λέω. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Κάντε µήνυση στην Υπηρεσία. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν είπα ακριβώς

αυτό. Λέω λοιπόν ότι καλώς βρήκατε τον τρόπο και έγινε αυτή η
επικύρωση µε τον τρόπο που έγινε. Αυτός που επικύρωσε έχει
την ευθύνη. Από την άλλη, όµως, πλευρά, το ιδιωτικό συµφωνη-
τικό, σε ό,τι αφορά εταιρείες, µεταβιβάσεις και τέτοια θέµατα,
όπως καταλαβαίνετε, αµέσως οδηγεί κάποιον σε µία άλλη σκέψη.
Από εκεί και πέρα βεβαίως, υπάρχει η ευθύνη του υπογράφον-
τος. Έρχοµαι, όµως, να πω ότι είχε συγκεκριµένο περιεχόµενο. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Δεν κατάλαβα τίποτα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Είναι δυνατόν να υπάρχει συµφω-
νητικό που λέει ότι έχετε λάβει ποσό του ενός εκατοµµυρίου;
Έχει καταγραφεί πουθενά αυτό; Έχει µεταφερθεί κάπου αυτό;
Αυτά ήταν τα ερωτήµατα που τέθηκαν από πλευράς του συνα-
δέλφου µου, του κ. Γεωργιάδη. 

Από την άλλη πλευρά λέτε ότι είστε αµέτοχος στην εταιρεία.
Μα, ο γιος σας συνεχίζει να είναι στην εταιρεία µέτοχος. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Λάθος κάνετε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Εάν κάνω λάθος, να το δηλώσετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, κρα-

τήστε τις ενστάσεις σας. Τελειώνοντας ο κ. Κυριαζίδης, θα σας
δώσω το λόγο για τρία- τέσσερα λεπτά να απαντήσετε. Διαφο-
ρετικά, δεν θα τελειώσουµε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να πω, εάν πράγµατι φαίνεται να υπάρχει µια συλ-
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λογική λειτουργία, δράση, αυτής της πατρίδας σε πολιτικό επί-
πεδο, θα έπρεπε στο σύνολο να λειτουργήσουµε έτσι. 

Η Νέα Δηµοκρατία, αγαπητέ Υπουργέ, το πλήρωσε προεκλο-
γικά αυτό µε την ευθύνη ότι, ναι, δίνει ψήφο εµπιστοσύνης, προ-
κειµένου η χώρα να µείνει στην Ευρωζώνη και να επιβιώσει. Αυτό
είδα ότι το εκλάβατε πολύ αρνητικά στη συνέχεια, λες και υιοθε-
τήσαµε από τη δική µας πλευρά ό,τι στη συνέχεια είχατε ως προ-
απαιτούµενο και τον τρόπο που θεσµοθετείτε και νοµοθετείτε.
Αυτό, κύριε Υπουργέ, δεν µπορεί να γίνει και µε µια µονοµέρεια.
Όπως είπα και προηγουµένως, εάν δεν µπορείτε να κυβερνή-
σετε, βεβαίως, να βοηθήσουµε. Ας παραιτηθεί η Κυβέρνηση –
υπάρχει τρόπος- και να οδηγηθούµε σε µια άλλη λειτουργία,
προκειµένου η χώρα να βγει από το αδιέξοδο. Δεν θα είµαστε,
όµως, ευκαιριακά οι ορθοστάτες, προκειµένου να σας κρατή-
σουµε όρθιους, όπως κάνουν συγκεκριµένα οι Ανεξάρτητοι Έλ-
ληνες. 

Οφείλουµε να αναλάβουµε τις ευθύνες µας έναντι της πατρί-
δας, διότι έχετε ένα τριετές πρόγραµµα συγκεκριµένο και ένα
συγκεκριµένο µενού. Το αν θα βάλετε κάποια καρυκεύµατα είναι
δικό σας ζήτηµα, αλλά το τριετές πρόγραµµα είναι συγκεκρι-
µένο. 

Εδώ, πράγµατι, χρειάζεται µια οµοθυµία. Η οµοθυµία όµως δεν
µπορεί να είναι µονόπλευρη. Η χώρα, για να βγει από το αδιέ-
ξοδο, πρέπει να κάνει ό,τι έκαναν όλες οι άλλες χώρες της Ευ-
ρώπης -η Πορτογαλία, η Ισπανία και η Κύπρος µας- όπου υπήρχε
µια οµοθυµία. 

Εσείς λειτουργείτε µονοµερώς. Βλέπετε, η Νέα Δηµοκρατία
για κάθε θετικό έχει και τη θετική ψήφο, πράγµα που δεν κάνατε
εσείς κατά την περίοδο διακυβέρνησης της χώρας από τη Νέα
Δηµοκρατία. Δεν ψηφίσατε ούτε ένα νοµοσχέδιο. Αυτό δυστυχώς
δεν το είδαµε από εσάς. 

Εν πάση περιπτώσει, οφείλετε να αντέξετε τον έλεγχο σε κάθε
επίπεδο. Δεν µπορείτε να αντιµετωπίζετε µε µια αµετροέπεια, µε
µια αλαζονεία και τη Νέα Δηµοκρατία και τους Βουλευτές της
και εκτός και εντός Κοινοβουλίου. 

Αν πραγµατικά θέλετε αυτήν την οµοθυµία, θα πρέπει εσείς
πρώτα να την επιδεικνύετε, διότι εσείς είστε η Κυβέρνηση και οι
πρώτοι διδάσκοντες τώρα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Φλαµπουράρη,

θέλετε τώρα να απαντήσετε ή στο τέλος; 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Στο τέλος, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Φάµελλος, Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, έχει τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ εκ των

προτέρων για την παραχώρηση του χρόνου.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, διαβάζοντας τη

γεµάτη ανακρίβειες και ψεύδη επίκαιρη επερώτηση των Βουλευ-
τών της Νέας Δηµοκρατίας, δεν µπόρεσαν παρά να έρθουν στο
µυαλό µου οι πρώτοι στίχοι του Λυσία «Υπέρ αδυνάτου»: «Ού�
πολλού� δέω χάριν έχειν, ω Βουλή, τω κατηγόρω, ότι µοι παρε-
σκεύασε τον αγώνα τουτονίν».

Διότι, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η συγκεκριµένη επερώτηση
πραγµατικά µας δίνει µια καταπληκτική ευκαιρία για να µιλή-
σουµε για διαφθορά και για το τι γινόταν στη χώρα µέχρι τώρα
αλλά και το τι αλλάζει. 

Πρέπει, όµως, να απαντήσουµε και στα συγκεκριµένα. Το κα-
τανοούµε. 

Πρώτο θέµα, λοιπόν, είναι το θέµα των Υπουργών Παππά και
Σπίρτζη, που µπήκε και από τον κ. Παπαχρήστο στην εφηµερίδα
«ΤΑ ΝΕΑ». Τι καλύτερη απάντηση από τον χαρακτηρισµό του
ίδιου του κ. Παπαχρήστου: «Η ιστορία σας, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, είναι έπεα πτερόεντα και ιστορίες µε δράκους.». Ο κ.
Παπαχρήστος ο ίδιος, αποκαθιστώντας την αλήθεια στη δηµο-
σιότητα, το δηµοσιεύει. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά της Βουλής το δηµοσίευµα στις 7-
12-2015. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-

σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
Ιστορίες µε δράκους φέρατε στο ελληνικό Κοινοβούλιο, κυρίες

και κύριοι Βουλευτές! Γιατί άραγε; Για να καλύψετε ψεύδη και
ανεπάρκειες χρόνων. 

Τι άλλο, όµως, µας λέει η επίκαιρη επερώτηση; Αναφέρεται σε
ένα δηµόσιο έργο που ανέλαβε µέλος της Κυβέρνησης –ψέµα,
δεν ήταν µέλος της Κυβέρνησης, όταν κατοχυρώθηκε ο διαγω-
νισµός- ύψους 3,9 εκατοµµυρίων ευρώ. Νέο ψέµα! Αυτό είναι το
προκηρυχθέν αντικείµενο, καµµία σχέση µε το µη υλοποιηθέν
ακόµα, µέχρι αναλήψεως της Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. 

Τι άλλο ακριβώς µας λέει; Μας λέει για συγκάλυψη στο θέµα
του «πόθεν έσχες» Υπουργού για τρία συναπτά έτη. Δύο ψέµατα!
Πρώτον, δεν υπάρχουν τρία συναπτά έτη στο «πόθεν έσχες» του
κ. Σταθάκη. Και, δεύτερον, ποια είναι η συγκάλυψη; Η ανάθεση
του ελέγχου µε απόφαση της Βουλής σε ορκωτό λογιστή; Τρία
συνεχόµενα ψεύδη σε µία επίκαιρη επερώτηση Βουλευτών! 

Και τι ρωτούν στο τέλος οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας:
«Είναι αποφασισµένη η Κυβέρνηση να αντιµετωπίσει τη δια-
φθορά;». Καταλαβαίνουµε. Καταλαβαίνουµε ότι ψάχνετε να στη-
ριχθείτε και να εξιλεωθείτε έναντι των πολιτών, γιατί πολύ απλά
συντηρήσατε, εκθρέψατε και στηρίξατε ένα σύστηµα διαπλοκής
και διαφθοράς όλα αυτά τα χρόνια. 

Γι’ αυτό και εµείς έχουµε βασική προτεραιότητα να καθαρί-
σουµε αυτό το σύστηµα. Αυτή είναι η εντολή των πολιτών. Τη ζη-
τήσαµε και τον Ιανουάριο και τον Σεπτέµβριο. Διότι η Αριστερά
είναι δίπλα στον πολίτη πάνω από έναν αιώνα µέσα από αγώνες
και το ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς είναι η αξιοπιστία, γιατί
ήταν δίπλα στον πολίτη. Δυστυχώς, τα δικά σας κόµµατα ποτέ
δεν στάθηκαν δίπλα στον πολίτη για τις δικές του ανάγκες, αλλά
µόνο δίπλα στους δικούς σας, ιδιαίτερα τους µεγάλους δικούς
σας. 

Και τι κάναµε συγκεκριµένα στο πλαίσιο αυτής της διακυβέρ-
νησης για την καταπολέµηση της διαφθοράς; 

Ιδρύθηκε, λοιπόν, Υπουργείο και Γενική Γραµµατεία για αυτόν
τον σκοπό. Μάλιστα, προχωράει ο συντονισµός όλων των θεµά-
των διαφθοράς αλλά και όλων των ελεγκτικών Υπηρεσιών. Δύο
δεσµεύσεις µας υλοποιήθηκαν.

Ολοκληρώνονται οι έλεγχοι σε όλα τα µη δηλωθέντα ποσά σε
Ελλάδα και εξωτερικό και αυτό γίνεται και από το ΚΕΦΟΜΕΠ και
από το ΣΔΟΕ. Έχει δοθεί και εντολή στη δικαιοσύνη να τελει-
ώσουν όλες αυτές οι υποθέσεις. Γίνεται έλεγχος ακινήτων και
µετοχών των offshore και βέβαια των ακινήτων των νοµικών προ-
σώπων ιδιωτικού δικαίου. Γίνεται έλεγχος από την Τράπεζα της
Ελλάδος στις χρηµατοδοτήσεις των µέσων ενηµέρωσης και επα-
νεξετάστηκε και άλλαξε όλο το θεσµικό πλαίσιο για την αδειοδό-
τηση των καναλιών. 

Ο Γενικός Επιθεωρητής Δηµόσιας Διοίκησης συντονίζει όλες
τις διαδικασίες ελέγχου και βέβαια υπάρχει πλέον και κοινοβου-
λευτική επιτροπή της Βουλής για τον έλεγχο όλων των δηµόσιων
συµβάσεων. Αναµορφώνεται πλήρως όλη η διαδικασία δηµόσιων
συµβάσεων -για να µην κρύβεται τίποτα- και βεβαίως των συµ-
βάσεων του συστήµατος υγείας, που δεκαπλασίαζε το κόστος
για αυτήν την πονεµένη και φτωχή Ελλάδα των προηγούµενων
πέντε χρόνων. 

Οι τράπεζες υποχρεώνονται πλέον να ανακοινώνουν όλες τις
συµβάσεις, όλα τα δάνεια και τις καταθέσεις και αυτό έγινε µε
τον δικό µας νόµο για την ανακεφαλαιοποίηση. Για πρώτη φορά
το δηµόσιο έχει λόγο και ρόλο στη διοίκηση των τραπεζών. Και
βέβαια, αυτά είναι όλα όσα έγιναν. 

Ταυτόχρονα, τι γίνεται; Υπάρχει η Ειδική Υπηρεσία Ελέγχου
για το «πόθεν έσχες», στην οποία ελέγχονται όλα τα υψηλόβαθµα
στελέχη και του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα, οι ιδιοκτήτες
µέσων ενηµέρωσης, αλλά και όλα τα πρόσωπα που κρύβονται
σε υπεράκτιες εταιρείες. 

Καθιερώνεται το Περιουσιολόγιο. Γιατί τόσα χρόνια δεν το θε-
σπίζατε; Κυριολεκτικά απορούµε. 

Βέβαια, γίνεται κατάργηση του νόµου περί ευθύνης Υπουρ-
γών. Το ζητήσαµε στη διάσκεψη των πολιτικών Αρχηγών. Δεν
τολµήσατε να δεσµευθείτε. 

Και προφανώς φέραµε το νέο νοµοσχέδιο, που είναι ήδη αναρ-
τηµένο, για την  αποκοµµατικοποίηση του δηµοσίου, για την αξιο-
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λόγηση αλλά και για ένα σύστηµα µε αξιοκρατία και διαφάνεια
στο δηµόσιο. 

Το πρόβληµά σας, κυρίες και κύριοι Βουλευτές της Νέας Δη-
µοκρατίας, είναι ότι σας ταράζουµε στον έλεγχο και τη νοµιµό-
τητα και καταλαβαίνουµε ότι δεν έχετε τι να απαντήσετε, γιατί
αλλιώς δεν θα υποβιβάζατε τη Βουλή λέγοντας εδώ, στη Βουλή,
για ρεπορτάζ του «MEGA», αλλά θα φέρνατε συγκεκριµένα
πράγµατα. Θα φέρνατε όλα αυτά που έχει βγάλει ο εισαγγελέας,
γιατί ο εισαγγελέας και οι εκλογές έχουν αποδείξει ότι έχετε
χάσει την αξιοπιστία σας απέναντι στην κοινωνία, απέναντι στον
πολίτη και δεν µπορείτε να µιλάτε εσείς για διαφθορά. 

Γιατί τι έχουµε το τελευταίο οκτάµηνο στη χώρα µας; Αγροτική
Τράπεζα, χίλια τριακόσια δάνεια σε πολιτικούς φίλους, πολιτικά
κόµµατα και µέσα ενηµέρωσης ύψους 5,5 δισεκατοµµυρίων, τα
οποία ήδη έχουν πάει στον δικαστικό έλεγχο. Και µε τον νόµο
που εσείς θεσπίσατε το 2013, απαλλάξατε από την ευθύνη τις δι-
οικήσεις των τραπεζών για τα δάνεια που έδωσαν στα κόµµατά
σας.

Λίστα Λαγκάρντ, δύο χρόνια στα συρτάρια. Με το που πήγαν
οι ανακριτές στη Γαλλία για τον Φαλτσιανί µπήκαν 80 εκατοµµύ-
ρια ζεστά λεφτά στα ταµεία του κράτους. Γιατί δεν το κάνατε
τόσα χρόνια; Λίστα Μπόργκες, Λίστα Ρηνανίας-Βεστφαλίας. Πού
υπήρχαν αυτές οι δέκα χιλιάδες πεντακόσιοι ογδόντα οκτώ κα-
ταθέτες µε ποσά που, από ό,τι φαίνεται από τον έλεγχο που κά-
ναµε τώρα στη UBS, είναι από 1,5 εκατοµµύριο µέχρι 12 εκατοµ-
µύρια; 

Γιατί στη διµερή συνάντηση µε τους Ελβετούς αρνήθηκε ο
σύµβουλος του δικού σας Πρωθυπουργού να παραλάβει τις λί-
στες µε τις καταθέσεις των Ελλήνων στην Ελβετία; 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Πότε συνέβη αυτό; Αυτό έχει διαψευσθεί. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εξοπλιστικά, 90 εκατοµµύρια οι

µίζες από τα TOR-Μ1. Δύο εκατοµµύρια διακινούνταν προς
πρώην υπουργούς Άµυνας της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. Υπο-
βρύχια που γέρνουν, µίζα 80 εκατοµµύρια ευρώ. Η έµµεση χρη-
µατοδότηση της «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ» ήταν 15,34 εκατοµµύρια
ευρώ, που σας καταδίκασε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο αλλά και
τους Έλληνες πολίτες, δυστυχώς. 

Το κόστος του ελληνικού δηµοσίου ήταν 70 εκατοµµύρια ευρώ
από την καθυστέρηση υπογραφής της σύµβασης για τον Μοριά.
Το σκάνδαλο Χατζηγάκη, 320 εκατοµµύρια ευρώ, που από έλεγ-
χο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα φθάσει στα 800 εκατοµµύρια.
Στη «SIEMENS» 100 εκατοµµύρια ευρώ µίζες. 

Πόσα δάνεια ψάχνουµε τώρα από τους καναλάρχες; Τα δάνεια
που έχουν πάρει τα µέσα ενηµέρωσης είναι 808 εκατοµµύρια
ευρώ και βρίσκονται τώρα σε έλεγχο. Μήπως οι διαφηµίσεις που
έχει δώσει το ΚΕΕΛΠΝΟ, ύψους περίπου 2 εκατοµµυρίων ευρώ
σε δικά σας συστηµικά µέσα, για να κάνουν τη δική σας πληρο-
φόρηση, για να στηρίζουν τη δική σας πολιτική, ήταν καθαρή πο-
λιτική; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τι ψέµατα είναι αυτά;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Είναι εικονικός, λοιπόν, ο εχθρός;

Είναι ψεύτικα τα νούµερα που αναφέραµε εδώ; Δεν αποδέχεστε
την έκφραση «ηθικό πλεονέκτηµα», κυρία Βούλτεψη, γιατί πολύ
απλά σάς είναι άγνωστη και αδιανόητη η έννοια της ηθικής στην
πολιτική…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Όχι, όχι. Σας ξέρουµε καλά…
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Και αυτό το διαπιστώνουµε και από

τον τρόπο που η δική σας εσωκοµµατική αντιπαράθεση και οι
ύβρεις για την εκλογή Προέδρου έχουν βγει στη δηµοσιότητα. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Σας είδαµε και όταν στείλατε τον Πλουµ-
πίδη και τον Μπελογιάννη στο απόσπασµα!

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ολοκληρώνω σε µισό λεπτό, κύριε
Πρόεδρε. 

Εµείς όµως αναρωτιόµαστε. Μήπως η λυσσαλέα αντίδρασή
σας για το νοµοσχέδιο για την επιτάχυνση του κυβερνητικού
έργου, το οποίο αναβλήθηκε για µετά τις διακοπές των Χριστου-
γέννων, οφείλεται και στο ότι θα επανεξετάσουµε τα συµβόλαια
για τα απορρίµµατα, που δώσατε σε µεγάλους οµίλους, ιδιωτι-
κοποιώντας εις βάρος του πολίτη τη διαχείριση των απορριµµά-

των σε όλη την Ελλάδα; 
Σας ευχαριστούµε για την ευκαιρία που µας δώσατε να παρου-

σιάσουµε τις πρωτοβουλίες µας για τη διαφθορά και τη διαπλοκή
αλλά και τα µεγάλα σκάνδαλα που σωρεύτηκαν στη χώρα µας
όλα αυτά τα χρόνια και τώρα βρίσκονται στον ανακριτή και τις
δικαστικές αίθουσες και οφείλονται όλα σε εσάς και τους πολιτι-
κούς σας συνεταίρους. 

Μπορείτε να ανησυχείτε για το ενδεχόµενο αµφισβήτησης
όλων των παλιών κυκλωµάτων. Η αντίδρασή σας αλλά πάνω από
όλα η εντολή των πολιτών µάς δίνουν δύναµη. Θα συνεχίσουµε
την αδιαπραγµάτευτη πορεία, την οποία έχει αναλάβει και ο ίδιος
ο Πρωθυπουργός, να επιστρέψει η χώρα σε ένα κράτος δικαίου,
να επιστρέψει η πατρίδα µας στο δίκιο, στην ειλικρίνεια και την
αξιοκρατία. Και αυτό θα συνεχίσουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής κ. Ιωάννης Αϊβα-
τίδης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Διαφθορά πολιτικών. Εξ ορισµού συνιστά την καταχρηστική

ιδιοποίηση του πολιτικού αξιώµατος. Τόσο οι Βουλευτές όσο και
οι Υπουργοί δεν είναι δικαιούχοι της πολιτικής εξουσίας, είναι εν-
τολοδόχοι. Εντολέας είναι ο λαός.

Η διαφθορά των πολιτικών αποτελεί µια σηµαντική τροχοπέδη
στην ανάπτυξη. Το 2003 η πλέον αδιάφθορη χώρα ανά τον κόσµο
ήταν η Δανία. 

Το 2013, που δεν είχαµε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, η Ελλάς
κατείχε την ογδοηκοστή θέση. Ευθύνονται, βεβαίως, οι κυβερνή-
σεις Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ. 

Κατά τη δεκαετία 2000-2010, περίπου 120 δισεκατοµµύρια
ευρώ απώλεσε το ελληνικό κράτος εξαιτίας της διαφθοράς. Στη
λίστα αυτή του 2013, χώρες όπως το Μπουτάν, η Γκάνα και η
Ρουάντα, ήταν, όσον αφορά στη διαφθορά, λιγότερο διεφθαρ-
µένες. Η δε Τουρκία κατείχε την πεντηκοστή έβδοµη θέση. Και
αυτό πρέπει να προβληµατίσει.

Η πολιτική διαφθορά αποτελεί µια έκφανση του πολιτικού αµο-
ραλισµού. Η καταστολή των πολιτικών αντιπάλων δεν συνιστά
πολιτική διαφθορά, όµως είναι πολιτικός αµοραλισµός. Το κατ’
ευφηµισµόν «συνταγµατικό τόξο» είναι ένα αµοραλιστικό τόξο,
το οποίο επιχειρεί και βάλλει κατά της εθνικιστικής δύναµης του
τόπου, της Χρυσής Αυγής.

Χρησιµοποιήθηκαν δε, ειδικά κατά τη χρονική περίοδο των
διώξεων, διαφωνούντες, οι οποίοι στράφηκαν εναντίον της πολι-
τικής δύναµης που αντιδρούσε, της Χρυσής Αυγής, µε προεξάρ-
χοντα ρόλο σε αυτή τη σύµπραξη το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας, το οποίο χρησιµοποιήθηκε από το αµοραλιστικό τόξο
και χρησιµοποίησε την εξουσία τότε, την κυβέρνηση. Συνεχίζει
βέβαια και τώρα να επιχειρεί να εκµεταλλευθεί πολιτικά, µε διά-
φορους παιδαριώδεις χαρακτηρισµούς κατά της Χρυσής Αυγής,
περί ναζισµού, φασισµού και οτιδήποτε άλλο.

Ο ΣΥΡΙΖΑ και η Νέα Δηµοκρατία ανταγωνίζονται για το ποιο
είναι το λιγότερο διεφθαρµένο κόµµα, όχι για το ποιο είναι αδιά-
φθορο. Ως εκ τούτου, αντιπαραβάλλονται δύο λίστες ονοµάτων
κατά µείζονα λόγο. Ο παριστάµενος κύριος Υπουργός, ο κ. Φλαµ-
πουράρης, µε την υπόθεση της εταιρείας «ΔΙΑΤΜΗΣΗ», που,
άσχετα αν αποτελεί γνήσιο σκάνδαλο διαφθοράς ή όχι - άλλοι
θα αποφανθούν- εάν επαναλαµβάνονται τέτοια φαινόµενα, θα
οδηγήσουν στην κατάτµηση του ΣΥΡΙΖΑ, κάτι το οποίο, προφα-
νώς, δεν επιθυµείτε, άλλοι όµως το επιθυµούν.

Από τη λίστα, λοιπόν, του ΣΥΡΙΖΑ έχουµε τον κ. Φλαµπουράρη,
τον κ. Σταθάκη, την κ. Βαλαβάνη, τον κ. Σπίρτζη, ο οποίος, πα-
ρεµπιπτόντως, εξέφρασε βαθύ πόνο για την πώληση των αερο-
δροµίων και προσπάθησε να διασκεδάσει αυτό τον πόνο ψυχής
µε το γραφείο αυτό εξυπηρέτησης πολιτών –κακώς εννοούµε-
νης, βεβαίως- από κοινού µε τον κ. Παππά.

Από τη Νέα Δηµοκρατία υπήρξε παρέλαση εκπροσώπων –
απουσιάζουν βέβαια οι πάντες τώρα, γιατί δεν θέλουν να ακού-
σουν την αλήθεια- οι οποίοι διατείνονται ότι είναι αδιάφθοροι και
καταγγέλλουν τη συγκυβέρνηση για διαφθορά. Έστω κι αν υπάρ-
χει αυτή η διαφθορά, στο διεφθαρµένο πολιτικό σύστηµα, το
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οποίο ιστορικά λειτουργεί τις τελευταίες δεκαετίες, προεξάρχου-
σες θέσεις είχαν η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. 

Στην Κολοµβία του Εσκοµπάρ, ο Πάµπλο Εσκοµπάρ είχε δια-
µηνύσει σε πολιτικούς και δικαστικούς ότι ή θα χρηµατιστούν ή
θα θανατωθούν. Είναι το γνωστό «plata o plomo». Στην Ελλάδα
οι επιχειρηµατίες δεν λειτουργούν έτσι. Οι κακοποιοί λειτουρ-
γούν µε µια άλλη ρήση, µε τη ρήση «plata o oro», δηλαδή ή άρ-
γυρος ή χρυσός. Δεν υπάρχει θέµα, βεβαίως, για plomo, που
είναι ο µόλυβδος, εννοώντας τη θανάτωση διά πυροβολισµών. 

Πρόσφατα, ο Αλέκος Αλαβάνος, διά του οποίου εισέβαλε ο
Πρωθυπουργός κ. Τσίπρας στην πολιτική ζωή του τόπου, σχο-
λιάζοντας την περιβόητη ρήση «λεφτά υπάρχουν», χαρακτήρισε
τον ΣΥΡΙΖΑ ως ένα ακραίο φαινόµενο, που κατέλαβε την εξουσία
υποστηρίζοντας ότι οι άλλοι είναι κλέφτες, ενώ εκείνοι δεν έκλε-
ψαν ακόµη. Ισχύει αυτό το «ακόµη»; Μάλλον όχι. 

Σε κάθε περίπτωση, η Χρυσή Αυγή είναι η µόνη πολιτική δύ-
ναµη, η εθνικιστική δύναµη της χώρας εντός και εκτός Κοινοβου-
λίου, που καταγγέλλει εµπράκτως τη διαφθορά, η οποία διαπλέ-
κεται και µε τη δικαστική εξουσία. 

Θα θυµίσω, κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, το ντοκουµέντο που
αφορούσε σε ανώτατο εισαγγελικό λειτουργό, που τον αποκα-
λούσε ο πρώην Πρωθυπουργός κ. Σαµαράς «Παναθηναϊκάκια». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εδώ, λοιπόν, θα πρέπει να τονιστεί ότι ο αµοραλισµός και η
διαφθορά συγχρόνως έβαλλαν κατά της Χρυσής Αυγής. Επειδή
κάποιοι Βουλευτές και άλλοι πολιτικοί παράγοντες αρνούνται ότι
έχουν ακούσει το συγκεκριµένο ηχητικό ντοκουµέντο, αυτό το
κατάπτυστο ηχητικό ντοκουµέντο, είναι απολύτως αληθές. Αυτή
η συνοµιλία έχει λάβει χώρα, µε στόχο την προφυλάκιση συνα-
γωνιστών Βουλευτών της Χρυσής Αυγής. Είναι ένα παράδειγµα,
επαναλαµβάνω, της σύµπραξης πολιτικών δυνάµεων στο πλαίσιο
αυτού του αµοραλιστικού τόξου µε στόχο τη µόνη γνήσια πολι-
τική δύναµη υπέρ του έθνους, τη Χρυσή Αυγή.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Από το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας δεν έχει οριστεί Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος.

Από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη ο συνάδελφος κ. Θεόδω-
ρος Παπαθεοδώρου έχει τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υ-
πουργοί, κύριοι συνάδελφοι, το τελευταίο διάστηµα αλλά και σή-
µερα πολλοί επικαλούνται το ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς.
Θα σας έλεγα, βεβαίως, ότι η Αριστερά στη διαχρονική της πο-
ρεία έχει ηθικό πλεονέκτηµα. Έχει το ηθικό πλεονέκτηµα της
ιστορίας και των αγώνων της. Έχει το ηθικό πλεονέκτηµα των
διωγµών, της εξορίας, των εκτοπίσεων, των φυλακίσεων. Έχει το
ηθικό πλεονέκτηµα που πηγάζει από τη µνήµη των βασανισθέν-
των και των νεκρών, µία µνήµη και µία ιστορία που ανήκουν, κατά
τη γνώµη µου, σε όλο τον δηµοκρατικό και προοδευτικό κόσµο
της χώρας.

Όµως, από τη διαχρονία µέχρι τη συγχρονία παρεµβάλλεται η
σηµερινή άσκηση της πολιτικής, της δικής σας πολιτικής, κυρίες
και κύριοι της Κυβέρνησης. Είστε πολιτικοί κληρονόµοι εξ αδιαι-
ρέτου αυτού του ηθικού πλεονεκτήµατος και όχι καθολικοί ή ει-
δικοί διάδοχοι. Άρα, κρίνεστε από τις πολιτικές σας θέσεις και
την πολιτική σας στάση στη διακυβέρνηση και όχι από τις ιστο-
ρικές σας καταβολές.

Γι’ αυτό, όσοι από εσάς µιλούν σήµερα για το ηθικό πλεονέ-
κτηµα συγχέουν τη διαχρονία της πολιτικής µε τη σύγχρονη πο-
λιτική πράξη, εφόσον για το τελευταίο κρίνεστε και χρειάζεται να
δείτε κι εσείς πώς το διαχειρίζεστε και πώς κάνετε πολιτική
πράξη την ηθική της Αριστεράς που κληρονοµήσατε εν µέρει.

Θα σας πω ότι στη σηµερινή συνεδρίαση δεν θα αναφερθώ
στις τρέχουσες υποθέσεις, γιατί είµαι σίγουρος ότι θα τις βρείτε
µπροστά σας –και θα τις βρούµε µπροστά µας- και θα τις συζη-
τήσουµε ξανά. Δεν θα το κάνω κυρίως επειδή πιστεύω ότι ο ελ-
ληνικός λαός έχει ζαλιστεί πλέον να ακούει για εκατοµµύρια
ευρώ δεξιά και αριστερά και, τελικά, καθηµερινά να διαψεύδον-
ται οι ελπίδες του.

Όµως, αυτό που θα κάνω είναι να παραθέσω επιγραµµατικά
σε τίτλους δέκα παραδείγµατα της δικής µας πολιτικής καταπο-
λέµησης της διαφθοράς σ’ αυτή τη χώρα και θα ολοκληρώσω µε
ένα ερώτηµα, το οποίο νοµίζω ότι χρειάζεται να απαντηθεί. Νο-
µίζω ότι αυτά τα παραδείγµατα διαφοροποιούν τη δική µας πο-
λιτική από τη δική σας, τη δική µας πολιτική πράξη για την ανα-
τροπή καθεστωτικών πρακτικών, που µε τόση ευκολία σήµερα
υιοθετείτε, τώρα που ασκείτε τη διακυβέρνηση σαν έτοιµοι από
καιρό.

Από τα δέκα παραδείγµατα, το πρώτο παράδειγµα είναι ότι το
2010 η Ελλάδα απέκτησε για πρώτη φορά µια ολοκληρωµένη
ηλεκτρονική βάση ελέγχου της δράσης της δηµόσιας διοίκησης,
το πρόγραµµα «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», που καθιερώθηκε µε τον ν. 3861/2010
και αποτελεί το σπουδαιότερο, κατά την άποψή µου, εργαλείο
για την εξασφάλιση συνθηκών πλήρους διαφάνειας και λογοδο-
σίας στη καθηµερινή λειτουργία των κρατικών οργάνων.

Δεύτερο παράδειγµα. Το 2009 δηµιουργήθηκε υπουργικό χαρ-
τοφυλάκιο ηλεκτρονικής διακυβέρνησης ως επιµέρους έκφραση
της συνολικής προσπάθειας για τη µεταρρύθµιση της δηµόσιας
διοίκησης. 

Με τον ν. 3979/2011 δηµιουργήθηκε το αναγκαίο νοµοθετικό
πλαίσιο για την εφαρµογή και την προώθηση της µεταρρύθµισης
στη δηµόσια διοίκηση στην Ελλάδα. Με τον ν. 4013/2011 εισήχθη
στην Ελλάδα το πρώτο ηλεκτρονικό µητρώο δηµόσιων συµβά-
σεων -και αυτό είναι βασικό- µε αντικείµενο την εκτέλεση έργων,
την προµήθεια προϊόντων ή την παροχή υπηρεσιών προς τον δη-
µόσιο τοµέα σε όλα τα επίπεδα της ανάθεσης και εκτέλεσής
τους. Και αυτό το µέτρο µέχρι σήµερα έχει αποδώσει. Έχει απο-
δώσει γιατί το Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Δηµοσίων Συµβά-
σεων επιβάλλει τη διαφάνεια και την οµαλή λειτουργία του
ανταγωνισµού µε σηµαντικά οφέλη, όσον αφορά το κόστος της
προµήθειας αγαθών και υπηρεσιών από το δηµόσιο. Εκεί βρί-
σκονται σήµερα τα στοιχεία για τα οποία µιλάµε.

Τέταρτο παράδειγµα είναι ο ν. 4013/2011, µε τον οποίο συστή-
θηκε η Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Συµβάσεων, η οποία
έχει σκοπό την ανάπτυξη και προαγωγή µιας εθνικής στρατηγι-
κής πολιτικής και δράσης στον τοµέα των δηµοσίων συµβάσεων.

Πέµπτο παράδειγµα είναι ο ν. 3892/2010, µε τον οποίο υλοποι-
ήθηκε το σύστηµα της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, µια κρί-
σιµη µεταρρύθµιση στους τοµείς της υγείας και της κοινωνικής
ασφάλισης, που αξιοποιεί τις νέες τεχνολογίες ως µέσο για τον
εκσυγχρονισµό των παρεχόµενων υπηρεσιών υγείας.

Έκτο παράδειγµα. Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ ήταν εκείνες οι
οποίες προώθησαν το νέο καθεστώς προσλήψεων στον δηµόσιο
τοµέα µε σαφή και αντικειµενικά κριτήρια. Με τον ν. 3812/2009
επεκτάθηκε η εφαρµογή του περίφηµου νόµου Πεπονή, έτσι
ώστε όλες οι προσλήψεις στις δηµόσιες Υπηρεσίες και σε όλες
σχεδόν τις δηµόσιες επιχειρήσεις και φορείς να διενεργούνται
από το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού, το ΑΣΕΠ, µε
διαφάνεια, µέσω πανελληνίων διαγωνισµών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Έβδοµο παράδειγµα. Ο ν. 3848/2010. Οι προσλήψεις των εκ-
παιδευτικών στην πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση καθώς και του νοσηλευτικού προσωπικού στο Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας υπήρξαν εξ ολοκλήρου στην αρµοδιότητα του
ΑΣΕΠ. 

Όγδοο παράδειγµα. Στην ανάγκη για άρνηση των ανισοτήτων
που προέκυψαν από την εφαρµογή του άρθρου 86 του Συντάγ-
µατος για την ποινική ευθύνη Υπουργών, η Κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ ήταν εκείνη η οποία προχώρησε µε τον ν. 3961/2011 σε
σειρά σηµαντικών παρεµβάσεων, που περιλαµβάνουν την κατάρ-
γηση των εξαιρετικά σύντοµων παραγραφών, την αναβάθµιση
του ρόλου των δικαστικών λειτουργών στη διαδικασία καθώς και
την εισαγωγή δυνατότητας επιβολής περιοριστικών όρων κατά-
σχεσης ή και δέσµευσης κάθε είδους λογαριασµού. Περί αυτού
συζητούµε σήµερα.

Ένατο παράδειγµα είναι ο ν. 4022/2011 µε τον οποίο επιταχύν-
θηκε η ποινική δίωξη και η δικαστική διαδικασία για κακουργή-
µατα που διαπράττουν Υπουργοί, Υφυπουργοί, Βουλευτές, Γενι-
κοί και Ειδικοί Γραµµατείς Υπουργείων, διοικητές δηµόσιων ορ-
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γανισµών, καθώς και αιρετά µονοπρόσωπα όργανα των Οργανι-
σµών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ προχώρησε και στη σύσταση των ει-

δικών θέσεων εισαγγελέων οικονοµικού εγκλήµατος µε τον ν.
3943/2011, µε αποστολή να καθοδηγούν και να συντονίζουν τη
δράση των αρµόδιων διωκτικών οργάνων. 

Συναφής ήταν και ο ν. 3932/2011 για την επιτροπή για την κα-
ταπολέµηση της νοµιµοποίησης  εσόδων από εγκληµατικές δρα-
στηριότητες που εξελίχθηκε τελικά σε ανεξάρτητη αρχή. 

Τώρα θα θέσω το ερώτηµα. Θέλετε να ψάξετε σε αυτά τα δέκα
παραδείγµατα που σας έδωσα; Ποια από όλα αυτά τα µέτρα
έχετε ψηφίσει; Ποια από όλα αυτά τα µέτρα έχετε στηρίξει; Και
ποια από όλα αυτά τα µέτρα θα είχατε προτείνει εσείς αν ήσα-
σταν κυβέρνηση;

Εκεί βρίσκεται το ηθικό πλεονέκτηµα, στην πολιτική πράξη. Και
αυτή την πολιτική πράξη τη διαψεύδετε για τον ελληνικό λαό κα-
θηµερινά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Χάρης Θεοχά-

ρης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από το Ποτάµι, έχει τον
λόγο.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Σήµερα µιλάµε για τη διαφθορά. Στην πραγµατικότητα βλέ-
πουµε Υπουργούς, κύκλους του κ. Καραµανλή να υπερασπίζον-
ται ουσιαστικά το περιβάλλον του νέου Πρωθυπουργού. Βλέπου-
µε, λοιπόν, στην πράξη σήµερα και σ’ αυτή τη συζήτηση το νήµα
που ενώνει τη Μεταπολίτευση.

Μιλάµε για διαφθορά και ακούµε τον Υπουργό σε προηγού-
µενη επερώτηση να µας λέει ότι το πλαίσιο για την επιστροφή
του ΦΠΑ είναι πολύπλοκο και δύσκολο, αλλά χρειάζεται για το
δηµόσιο συµφέρον και την ίδια ώρα να µας λέει µε την ίδια πνοή
πως δεν συµφωνεί µε τα τηλέφωνα στον Υπουργό για επιτά-
χυνση. Μα, το πλαίσιο, η πολυπλοκότητα και η γραφειοκρατία
που υπερασπίζεται είναι αυτή που γεννάει την ανάγκη για το τη-
λέφωνο στον Υπουργό, προκειµένου να υπάρξει επιτάχυνση για
την επιστροφή του ΦΠΑ. 

Πολύ φοβούµαι ότι υπάρχει ένα πολιτικό σύστηµα που έχει
αποφασίσει ότι η χώρα δεν πρέπει να πάει µπροστά, για να µπο-
ρέσει να έχει τις ελπίδες να κερδίσει κάτι από τη διακυβέρνηση.

Μιλάµε για διαφθορά και ακούµε σήµερα τον κ. Βούτση να
απειλεί ότι θα αφαιρεθούν οι αρµοδιότητες από το ΕΣΡ εάν δεν
υπάρξει συναίνεση για τις νέες διοικήσεις. Και θα δοθούν πού;
Σε έναν Υπουργό; Πλήρης αρµοδιότητα για τα ΜΜΕ; Αν αυτό δεν
είναι διαφθορά, τότε τι είναι; Βέβαια, τα ΜΜΕ έχουν «πετάξει»,
έχουν πάει ήδη στην Κύπρο. Φαντάζοµαι ότι έχετε συνειδητοποι-
ήσει ότι δεν µπορείτε να ρυθµίσετε κανένα τηλεοπτικό τοπίο,
διότι όλοι έχουν ήδη µετακινηθεί στην Κύπρο και δεν είναι εντός
της δικαιοδοσίας σας. Τόσο καλά τα έχουµε καταφέρει!

«Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι λίγοι µήνες της αριστερής
διακυβέρνησης απέδειξαν ότι δεν είναι µονόδροµος η φθαρµένη
εξουσία από τη συχνή χρήση και κατάχρησή της. Ότι υπάρχει
άλλο µοντέλο εξουσίας, µε άλλο ήθος, άλλες πρακτικές, άλλους
στόχους. Ότι δεν είναι ιστορική ανάγκη η διακυβέρνηση να ανα-
παράγει τον εαυτό της και όλες τις παθογένειες της χώρας. Μπο-
ρεί να παράγει δηµοκρατία, διαφάνεια και δικαιοσύνη, στηριγµέ-
νη στον λαό και στηρίζοντας τον λαό», δήλωνε προεκλογικά, τον
περασµένο Σεπτέµβριο, ο κ. Τσίπρας. Πόσο κούφια ακούγονται
όλα αυτά! 

Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι της Συµπολίτευσης, ακού-
γονται κούφια σε έναν λαό καθηµαγµένο οικονοµικά και ηθικά,
έναν λαό που ζητάει εδώ και χρόνια την πολυπόθητη κάθαρση,
που όλοι οι προηγούµενοι υποσχέθηκαν και κανένας δεν έδωσε.
Εκατόν σαράντα και πλέον τα µεγάλα και µικρότερα σκάνδαλα
που µετρήσαµε από τις προηγούµενες κυβερνήσεις και πόσα δεν
µπόρεσαν να µετρηθούν, γιατί δεν καταγγέλθηκαν ποτέ. Με ελά-
χιστες εξαιρέσεις, η γενική αίσθηση που υπάρχει στον ελληνικό
λαό, στους Έλληνες πολίτες, είναι πως έµειναν ατιµώρητοι. 

Σ’ αυτόν τον λαό ήρθατε και υποσχεθήκατε ότι είστε άφθαρτοι,
ότι έχετε το ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς, το µυθικό ίσως
πλεονέκτηµα της Αριστεράς, το µυθικό πλεονέκτηµα και της Με-
ταπολίτευσης, το οποίο βλέπουµε ότι είναι χαµένο, ότι δεν θα
επαναλάβετε τίποτα απ’ όλα αυτά. 

Ας δούµε τι έχουµε µετρήσει σ’ αυτούς τους έντεκα µήνες της
διακυβέρνησής σας. Γιατί µη µας πείτε ότι αυτή η Κυβέρνηση
είναι µόνο τρεις µήνες! Κυβερνάτε ήδη σχεδόν έναν χρόνο και
το πρώτο οκτάµηνο δεν ήταν κάποιο παιχνίδι για να µάθετε πώς
να κυβερνάτε! Ο ελληνικός λαός το πλήρωσε στην πλάτη του. 

Αυτά που µετρήσαµε, λοιπόν, ήταν η φυγή κεφαλαίων στο εξω-
τερικό από συγγενικά πρόσωπα Υπουργών µερικά εικοσιτετρά-
ωρα πριν από την επιβολή των capital controls, Υπουργοί ιδιο-
κτήτες offshore, Υπουργοί µέτοχοι εργοληπτικών εταιρειών,
Υπουργοί εκατοµµυριούχοι, που ξεχνούν να δηλώσουν κάποια
από τα εκατοµµύριά τους. Και φυσικά δεν είναι µόνο οι υποθέ-
σεις µε ονοµατεπώνυµο. Μιλάτε για αξιοκρατία χωρίς αιδώ! Η
υποκρισία περισσεύει!

Σκάνδαλο είναι και ο τρόπος κάλυψης των κυβερνητικών θέ-
σεων από ηµετέρους. Είναι αλήθεια, άραγε, όπως µου καταγγέλ-
λουν, ότι ζητάτε από ανθρώπους που διορίζετε το 50% του
µισθού τους υπέρ του κόµµατος; Είναι αλήθεια; Ισχύει πως δη-
µοσιογράφος προσκείµενος στον ΣΥΡΙΖΑ πήγε στο γραφείο
Τύπου των ΕΛΠΕ και πήρε όλες τις χορηγίες από τον διευθυντή
του µάρκετινγκ και τις ελέγχει τώρα αυτός όσον αφορά τη ροή
του χρήµατος; Ισχύει αυτό το πράγµα; 

Σκάνδαλο είναι και οι διορισµοί µόνο µε κοµµατικά κριτήρια.
Σας δίνω ένα παράδειγµα. Τριανταπεντάχρονος στην «ENTER-
PRISE GREECE» διορίζεται διευθύνων σύµβουλος. Ακούστε βιο-
γραφικό: Πολιτευτής του ΣΥΡΙΖΑ. Ασχολήθηκε µε τον αθλητισµό
και ιδιαίτερα µε το µπάσκετ. Σπούδασε χηµεία. Ενεργός στο φοι-
τητικό κίνηµα και ενταγµένος στη νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ. Δύο χρό-
νια έκανε µαθήµατα θεάτρου και συµµετείχε και σε παραστάσεις.
Με αυτό το βιογραφικό στηρίζει τις εξαγωγές και τις επενδύσεις
στη χώρα µας. Αυτός είναι ο τρόπος µε τον οποίο λειτουργείτε. 

Σκάνδαλο η αποποµπή των διοικητών νοσοκοµείων, µερικών
από το τηλέφωνο, τη στιγµή που παίρνουν χρήµατα για το νοσο-
κοµείο στο εξωτερικό, ζητούσαν δωρεές. Σκάνδαλο η νοµοθέ-
τηση, µέσα σε τρεις ώρες, για θέµατα που αλλάζουν έντεκα
εκατοµµύρια ζωές. Σκάνδαλο οι παραιτήσεις των πανεπιστηµια-
κών από τα υπηρεσιακά συµβούλια, ανθρώπων καταξιωµένων
παγκοσµίως. Σκάνδαλo τα χρήµατα που δίνονται για εξοπλι-
σµούς, την ώρα που περικόπτονται από την κοινωνική πολιτική.
Σκάνδαλο για τους µετακλητούς, που στις προγραµµατικές δη-
λώσεις του Ιανουαρίου µάς λέγατε ότι εσείς θα έχετε µόνον εξα-
κόσιους ογδόντα αντί χιλίων τετρακοσίων της κυβέρνησης της
Νέας Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ. Τώρα, τον Σεπτέµβριο, εννιακόσιοι
πενήντα επτά οι µετακλητοί, σύµφωνα µε τα στοιχεία της απο-
γραφής, τα στοιχεία τώρα είναι για χίλιους οκτακόσιους δεκα-
τέσσερις τον Νοέµβριο, διπλασιασµός µέσα σε δύο µήνες. Τα
ξεχάσατε όλα όσα λέγατε!

Κύριοι Υπουργοί, το θέµα µας δεν είναι εάν οι άνθρωποι αυτοί
είναι ένοχοι ή αθώοι, µε όλα αυτά τα στοιχεία που ακούω. Δεν εί-
µαστε εµείς εδώ δικαστήριο. Μακάρι να αποδειχθούν αθώοι. Το
εξοργιστικό είναι ότι, ενώ όλα καταρρέουν, εσείς ακόµα ασχο-
λείστε µε το περιβόητο ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς, ως
αφορµή για να µην κάνετε τίποτα, να µην ενεργήσετε. Σας το
είπα και από αυτό το Βήµα τον περασµένο Μάιο. Η απάντηση
στην έλλειψη θεσµών δεν είναι η επίκληση στην εντιµότητα των
ανθρώπων. Οι θεσµοί χρειάζονται. Η νοοτροπία αυτή είναι ευθεία
συνέχεια της νοοτροπίας της Μεταπολίτευσης και πάντως των
τελευταίων κυβερνήσεων και είναι άκρως επικίνδυνη. Το µεγα-
λύτερο σκάνδαλο απ’ όλα είναι η έλλειψη στρατηγικής, η έλλειψη
θέλησης να δράσετε και να κυβερνήσετε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να τελειώσω µε κάποια θε-
τικά πράγµατα, κάποιες προτάσεις. Έχω ήδη κάνει προτάσεις
για τους δέκα άξονες εξόδου από την κρίση. Πρέπει άµεσα να
ξεκινήσουµε από τα θεσµικά. Πρέπει να γίνεται σεβαστός ο
νόµος. Σύνταγµα, άµεση και αποτελεσµατική διάκριση των εξου-
σιών. Όχι στην ποδηγέτηση της δικαιοσύνης, το τελευταίο κατα-
φύγιο των αδυνάµων. Όχι στον πειθαρχικό έλεγχο εισαγγελέων
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και δικαστών µε µόνο µία υπογραφή, όπως πραξικοπηµατικά
προσπαθείτε να περάσετε τις τελευταίες ηµέρες στο νοµοσχέδιο
για το σύµφωνο συµβίωσης.

Όχι, λοιπόν, σε συνταγµατικά πραξικοπήµατα. Ναι στον σεβα-
σµό του Συντάγµατος, που καταστρατηγείται καθηµερινά. Ναι
στον σεβασµό της δικαιοσύνης και τον διαχωρισµό της από την
εκτελεστική εξουσία. Ναι στον αυτοσεβασµό της δικαιοσύνης,
γιατί το κύρος της διαφυλάσσεται από τις αποφάσεις που παίρ-
νει. Ναι στη διαφάνεια και στον συνεχή έλεγχο. Η διαφθορά σας
και η ανοχή που επιδεικνύετε στη διαφθορά αποδεικνύουν πως
είστε η τελευταία φάλαγγα της Μεταπολίτευσης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν είστε Κυβέρνηση. Στην πραγµατικότητα είστε γραφείο ευ-
ρέσεως εργασίας. Η χώρα δεν πρόκειται να σωθεί παρά µόνο αν
φύγετε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, κ. Δη-
µήτριος Καµµένος. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, για άλλη µία φορά βλέπουµε κενά τα

έδρανα της Βουλής, ενώ συζητείται ένα σηµαντικό ζήτηµα. Είµαι
σίγουρος ότι δεν θα φάω όλο τον χρόνο. Επειδή είµαι πρακτικός
άνθρωπος, του «ένα και ένα κάνουν δύο», όσον αφορά το ερώ-
τηµα αυτό καθαυτό, το θεωρώ ως µη γενόµενο. Δεν προκύπτει
καµµία αξιοπιστία πλέον του ερωτήµατος, τόσο από τις κωλο-
τούµπες του κ. Παπαχρήστου όσο και από το αντικειµενικό ζή-
τηµα, το οποίο θα λυθεί από την Επιτροπή του «πόθεν έσχες».
Άρα δεν υπάρχει αντικειµενικός λόγος να γίνει και να κατατεθεί
η ερώτηση και µάλλον κατατέθηκε για πολιτικούς λόγους για
τους συµπαθείς και φίλους, αν θέλετε, συναγωνιστές της προ-
εδρίας της Νέας Δηµοκρατίας, για να πάρουν λίγο τηλεοπτικό
χρόνο από τη Βουλή. Ουσία δεν υπήρχε στο σηµερινό ερώτηµα.

Έχω πει άλλη µία φορά σε προηγούµενη εισήγησή µου ότι τα
µέσα µαζικής ενηµέρωσης µαζί µε τα πολιτικά κόµµατα έχουν
συνεργήσει και έχουν συναυτουργήσει και έχουν συλήσει το
πτώµα της ελληνικής δηµοκρατίας. 

Έχω κάνει µία πρόταση. Δεν ξέρω αν κάποια στιγµή θα συζη-
τηθεί. Δεν γνωρίζω ακριβώς τον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να
το κάνουµε, αλλά θα πρέπει να νοµοθετήσουµε τη δηµοσιοποί-
ηση του «πόθεν έσχες» των δηµοσιογράφων, οι οποίοι κατά συ-
νέργεια και κατά συναυτουργία -και δεν φοβάµαι τις λέξεις, τις
αναφέρω και στη Βουλή, για να γραφούν στα Πρακτικά- έχουν
επηρεάσει πολιτικά το ελληνικό σύστηµα και τη δηµοκρατία, τις
πιο πολλές φορές αρνητικά και για ίδιον συµφέρον, τόσο των
εφηµερίδων τους όσο και προσωπικό. Αυτά όλα θα διερευνηθούν
κάποια στιγµή, αλλά δεν είναι της παρούσης.

Από εκεί και πέρα, όταν µιλούµε για διαφθορά, εάν πιάσουµε
τα τελευταία σαράντα χρόνια µε µια γρήγορη αναδροµή, θα θυ-
µηθούµε πάρα πολύ µεγάλες περιπτώσεις και πολύ µεγάλα ζη-
τήµατα, τα οποία κρίθηκαν αρκετά από αυτά στα ελληνικά
δικαστήρια, µε καταδίκες και φυλακίσεις από τα δύο κόµµατα
της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, τα οποία κυβέρνησαν
µετά τη Mεταπολίτευση στο 80% και στο 90% του πολιτικού χρό-
νου.

Η φυλάκιση πολιτικών και ανθρώπων συνδεδεµένων µε τα δύο
αυτά κόµµατα αποδεικνύει αντικειµενικά το λάθος, την κακουρ-
γηµατική πράξη, η οποία, εφόσον τους βάρυνε, το δικαστήριο
ήρθε και τους τιµώρησε.

Δεν είναι στιγµή, πιστεύω, σήµερα να ανατρέξουµε στο παρελ-
θόν. Θα παρακαλούσα και τους συναδέλφους της Νέας Δηµο-
κρατίας και του ΠΑΣΟΚ -οι οποίοι αρέσκονται στο να κάνουν µία
πολιτική, για να υπάρξουν πολιτικά –διότι, δυστυχώς, δεν υπάρ-
χουν αυτήν την περίοδο πολιτικά, ανασύροντας κάποια ζητή-
µατα, τα οποία ούτε καν τίθενται σαν ζητήµατα για να τα συ-
ζητήσουµε, διότι δεν έχουν καµµία βάση- να είναι λίγο πιο συνε-
τοί. Θα ήθελα να έχουµε αντικειµενικά ζητήµατα να συζητάµε και
πραγµατική κρίση επάνω σε πραγµατικά γεγονότα. Και να µην
υποκαθιστούµε, αν θέλετε, αρχές. 

Άκουσα µία συζήτηση για τις ανεξάρτητες αρχές. Εδώ να

πούµε ότι οι ανεξάρτητες αρχές –ήταν και ο κ. Θεοχάρης στο
Έσοδο, µετά η κ. Σαββαΐδου ή η ΕΛΣΤΑΤ του κ. Γεωργίου ή το
ΕΣΡ ή όλες οι άλλες ανεξάρτητες αρχές- έχουν καλώς ή κακώς
«βασανίσει» το ελληνικό σύστηµα κάποιες στο οικονοµικό κοµ-
µάτι, κάποιες στο πολιτικό.

Ήταν απαράδεκτο να έχουµε «ληγµένες» διοικήσεις –συγχω-
ρείστε µου την έκφραση- στο ΕΣΡ και να συνεχίζουν να διοικούν
και να επηρεάζουν πολιτικά το σύστηµα. Διότι βλέπαµε τα πρό-
στιµα που έβαζαν σε δηµοσιογράφους, σε κανάλια, σε ανθρώ-
πους, οι οποίοι δεν είχαν αντικειµενικά σκοπό να βλάψουν
κάποιον, αλλά παρ’ όλα αυτά το ΕΣΡ έβαζε πρόστιµα τα οποία
ήταν δυσβάσταχτα. Εκεί πέρα πρέπει να ερευνηθεί και ο ρόλος
του, κατά πόσον επαναλαµβανόµενα δυσβάσταχτα πρόστιµα σε
µέσα µαζικής ενηµέρωσης ήταν µία προσπάθεια φίµωσης ή χει-
ραγώγησης.   

Ηθικό πλεονέκτηµα δεν έχει ούτε η Αριστερά ούτε η Δεξιά.
Ηθικό πλεονέκτηµα πρέπει να έχουµε όλοι εµείς οι Βουλευτές
έναντι των ψηφοφόρων µας, έναντι της δηµοκρατίας και έναντι
της πατρίδας, η οποία έχει περάσει τα µύρια όσα και νοµίζω ότι
βασίζεται στις πλάτες µας, στα χέρια µας και στο µυαλό µας στο
να φανούµε χρήσιµοι και να την πάµε παρακάτω, για να ξαναγυ-
ρίσει το χαµόγελο στους ανθρώπους αυτής της χώρας.

Έχουν γίνει διαγωνισµοί σε αυτήν τη χώρα και είναι απαράδε-
κτος ο τρόπος που έγιναν. Έχουν βρεθεί χρήµατα σε λογαρια-
σµούς πολιτικών, έχουν µπει άνθρωποι στη φυλακή, έχουν βγει
έξω µε εγκρίσεις συµβουλίων αναπηρίας, τα οποία είναι προς
κρίση αν ήταν έτσι, έχουν γίνει παράνοµες προσλήψεις, έχουν
γίνει παράνοµες απολύσεις. Όλα αυτά είναι η ονοµασία της δια-
φθοράς. Θα πρέπει από εδώ και πέρα να τα λύσουµε.

Δεν θα ήθελα να πω ότι είµαι µε το µέρος των ηθικών ή των
ανήθικων, των καλών ή των κακών. Πρέπει να είµαστε µε το µέ-
ρος των χρήσιµων και των έντιµων. Όταν γίνεται ένα λάθος, να
το αναγνωρίζουµε.

Για µένα, σαν άνθρωπο και σαν πολιτικό, θα µπορούσε σήµερα
η Αντιπολίτευση, διά του κ. Αυγενάκη, να πει: «Εντάξει, κάναµε
ένα λάθος. Δεν ήταν έτσι, διότι δεν υπήρχαν τα 50 χιλιάρικα.». Οι
άλλες δύο υποθέσεις κρίνονται από το «πόθεν έσχες» της Βου-
λής. Δεν χρειαζόταν να γίνει όλη αυτή η ταλαιπωρία, χωρίς κά-
ποια ουσία και χωρίς κάποιο αποτέλεσµα.

Να κοιτάξουµε από εδώ και πέρα, ευχαρίστως, να ελέγξετε
τον ΣΥΡΙΖΑ και τους Ανεξάρτητους Έλληνες στην υλοποίηση του
προϋπολογισµού, στο πρόγραµµα που καταθέτουµε, στις ιδέες
που καταθέτουµε, παρά να δηµιουργούµε µόνο πολιτικές εντυ-
πώσεις.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εκ µέρους της Ένω-

σης Κεντρώων, θα µιλήσει ο Πρόεδρός της κ. Λεβέντης.
Έχετε τον λόγο, κύριε Πρόεδρε, για οκτώ λεπτά, γιατί ως Πρό-

εδρος έχετε και δύο λεπτά παραπάνω.
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, κυρία συνά-
δελφε καληµέρα. Μόνο µια γυναίκα υπάρχει. Δεν πειράζει. Aρκεί
που υπάρχει το είδος!

Σήµερα η ερώτηση που υπεβλήθη, προφανώς, αφορά τη δια-
φθορά. Όµως, διαφθορά είναι πολλά πράγµατα. Δεν είναι µόνο
αυτά τα οποία εννοεί η Νέα Δηµοκρατία. Στον τόπο αυτόν δια-
φθορά είναι πάρα πολλά πράγµατα. Μάλλον, ψάχνω να βρω τι
δεν είναι διαφθορά. Αυτό είναι το είδος προς αναζήτηση, διότι
τα πάντα διαφθείρονται. Και εις την πολυετή πορεία της Βουλής,
ο λαός τα έχει συνδέσει όλα µε τη διαφθορά. Τις συναλλαγές,
τις αποχωρήσεις από τα κόµµατα, τις ανεξαρτητοποιήσεις, όλα
αυτά ο λαός θεωρεί ότι έγιναν υπό καθεστώς εξαγοράς. Κανείς
δεν πιστεύει ότι όταν ένας Βουλευτής φεύγει, φεύγει για ιδεολο-
γικούς σκοπούς. Συνήθως τα συναρτά µε διαφθορά. Και δεν έχει
και άδικο ο λαός στο αισθητήριο του. 

Τώρα στο ερώτηµα γιατί ο λαός ξαναψηφίζει τους ίδιους, η
απάντηση είναι διότι είναι εγκλωβισµένος. Ο λαός είναι εγκλωβι-
σµένος. Έχουµε πολλά εργαλεία. Έχουµε τις δηµοσκοπήσεις
που όταν λένε ότι κάποιος είναι πρώτος, όλοι θέλουν να είναι µε
τον πρώτο µήπως και τους διορίσει κάπου. Έχουµε τέτοια πράγ-
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µατα.
Βλέπετε, για παράδειγµα, το ΠΑΣΟΚ, το οποίο ήταν στο 45%

και έχει πάει τώρα στο 4% και τώρα όλο το µπουλούκι πήγε στον
ΣΥΡΙΖΑ. Πήγε γιατί αγάπησε τον ΣΥΡΙΖΑ; Όχι. Θεωρεί ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι µεγαλύτερο κόµµα και µπορεί να διορίζει και να προ-
στατεύει από κάθε κακοκαιρία. Διότι όλοι οι δηµόσιοι υπάλληλοι
στον τόπο αυτόν θέλουν προστασία από τις κακοκαιρίες, για να
περνάνε καλά και να αράζουν. 

Στεναχωρήθηκα την άλλη φορά, όταν ο κύριος Πρωθυπουρ-
γός µιλώντας σε δηµοσιογράφους είπε ότι στα εννέα σηµεία που
τους έχω στείλει βλέπει ότι είναι δύσκολο να εφαρµοστεί το ζή-
τηµα να βρούµε τους αργόµισθους. Πού βρίσκεται η δυσκολία;
Πώς όλη η Ευρώπη, όλος ο κόσµος έχει βρει τους αργόµισθους
και τους έχει εξορίσει από το δηµόσιο κι ο κύριος Πρωθυπουρ-
γός δυσκολεύεται να βρει τους αργόµισθούς; Διότι, προφανώς,
θέλει να τους προστατεύσει. Έτσι αισθάνοµαι. Είναι δύσκολο, ας
πούµε, να πας στον Δήµο Αθηναίων και να δεις ποιοι δουλεύουν
ή ποιοι είναι τεµπέληδες και δεν πάνε καθόλου και πάει ο µισθός
σπίτι; Είναι δύσκολο να το βρεις αυτό σε µια ΔΕΚΟ; Καθόλου δύ-
σκολο δεν είναι, αν έχεις βούληση. Όταν, όµως, δεν έχεις βού-
ληση και προστατεύεις όλη αυτήν τη σαπίλα και µάλιστα θεωρείς
ότι είναι και οι ψηφοφόροι σου, το κεφάλαιό σου, τότε, βεβαίως,
είναι πολύ δύσκολο.

Φθάσαµε, λοιπόν, εις το σηµείο να συζητάµε τώρα για το «πό-
θεν έσχες» του κ. Φλαµπουράρη, δηλαδή αν ο κ. Φλαµπουράρης
εγκαίρως, όπως επέβαλε ο νόµος, έκανε τις µεταβιβάσεις των
µετοχών του. Αυτό είναι το θέµα; Το θέµα είναι αν ορθώς τις είχε
ο κ. Φλαµπουράρης ή µεταφέροντάς τις, αν πλήρωσε τα του δη-
µοσίου. 

Στρεφόµενος εις τη Νέα Δηµοκρατία, λέω ότι κυνηγάµε τον
Φλαµπουράρη, όχι γιατί έκλεψε ή γιατί έκανε κάτι κακό, αλλά
γιατί ξέχασε να κάνει µια δήλωση για διάφορους λόγους. Αν και
η αµέλεια σε δηµόσιο άντρα είναι ένα κακό, δεν είναι κακό για
να το διατυµπανίζουµε και επί µέρες όλες οι τηλεοράσεις να
ασχολούνται µε αυτό. 

Εγώ δεν θέλω να προστατεύσω τον Φλαµπουράρη. Την κλε-
ψιά, όµως, πρέπει να κυνηγήσουµε κι όχι την αµέλεια. Όχι ότι το
ξέχασε ο άλλος. Θεωρώ µάλιστα και υπερβολή του νόµου που
τιµωρεί την αµέλεια µε τόσο βαρύ τρόπο. Έπρεπε ο έλεγχος του
«πόθεν έσχες» να εισέρχεται εις την ουσία. Αν καλώς έχεις κάτι,
όχι αν ξέχασες. Γιατί, λόγου χάριν, παρουσιάστηκε ο Σταθάκης
και είπε ότι είχε τριάντα εννέα γραψίµατα. Μπορεί κατά λάθος
να έγραψε τριάντα επτά. Θα τον κρεµάσουµε; Είναι αυτά πράγ-
µατα για να βασίζει ένα σοβαρό κόµµα σαν τη Νέα Δηµοκρατία
την Αντιπολίτευσή της; Διότι, αν αρχίσουµε να περιµένουµε πότε
ξέχασες κάτι, ώστε να σε βρω στην γωνία, τότε ο πολιτικός βίος
θα πάει σε ανθρωποφαγία. Αυτό θέλουµε; Ελπίζω να υπάρχουν
δυνάµεις που να θέλουν τη σοβαρότητα και την ουσία. 

Τώρα επανέρχοµαι εις το θέµα της οικουµενικής αυτά τα δύο,
τρία λεπτά. Συµφιλιωθείτε µε την άποψη περί οικουµενικής. Δεν
το κάνω για να διώξω τον Τσίπρα. Άλλωστε όταν διώξω τον Τσί-
πρα, δεν θα έρθει η Δεξιά ή δεν θα έρθω εγώ. Συµφιλιωθείτε µε
αυτήν την άποψη, γιατί εκεί οδηγούνται τα πράγµατα. 

Με αυτά που πρέπει να συµβούν στα εργασιακά –γιατί µιλούν
όλοι για αγρότες και για ασφαλιστικό- θα είναι πιο δύσκολη η Κυ-
βέρνηση. Στα εργασιακά στην Ευρώπη ισχύει η εξής αντίληψη:
Δεν πρέπει να προστατεύουµε τα δικαιώµατα αυτών που είναι
στην αγορά εργασίας, αλλά πρέπει πρωτίστως να διευκολύνουµε
την είσοδο των ανέργων εις την αγορά εργασίας και εκεί χρει-
άζεται ελαστικοποίηση των εργασιακών νόµων. 

Εκεί, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ θα έχει µεγάλη δοκιµασία, γιατί θα
γκρεµίσει όλα αυτά που έλεγε περί προστατευτικότητας και όλα
των συνδικαλιστών που είχε αποδεχτεί, ότι επιτελούν σπουδαίο
ρόλο κ.λπ.. Εκεί θα αναιρεθεί τελείως ο ΣΥΡΙΖΑ και θα γίνει δεξιό
κόµµα. 

Εν όψει, λοιπόν, της θύελλας που έρχεται, συµφέρον είναι να
σχηµατιστεί οικουµενική Κυβέρνηση. Το λέω, για να το ακούσει
ο κ. Φλαµπουράρης, ο οποίος είναι άνθρωπος της πιάτσας. Ήταν
µηχανικός συνάδελφός µου. Μπήκε στην πολιτική αργά, γιατί
προφανώς δεν ήθελε να µπει ποτέ –έτσι το αισθάνοµαι εγώ- και
µπήκε λόγω της προσωπικής φιλίας που είχε µε τον Πρωθυπουρ-

γό. Όµως, είναι ένας άνθρωπος σοβαρός. 
Επειδή ασκεί επιρροή επί του Τσίπρα, τον παρακαλώ θερµά.

Δεν είναι αδυναµία να παραιτηθεί ο Πρωθυπουργός υπέρ του
σχηµατισµού οικουµενικής. Είναι αίσθηση γενναιότητας. Μην το
βλέπετε ως αδυναµία. Ο Τσίπρας είναι νέος και µπορεί να γίνει
Πρωθυπουργός µετά από πέντε χρόνια, όταν θα έχουµε φύγει
από τα µνηµόνια, αν είναι άξιος. Έχει τον χρόνο. Αν ήµουν εγώ
που είµαι εξήντα τεσσάρων, να πω ότι δεν έχω το περιθώριο να
γίνω στα εβδοµήντα πέντε µου Πρωθυπουργός. Όµως, ο Τσί-
πρας το έχει. Μην άγχεται!

Πάνω από όλα πρέπει να βάλουµε τη χώρα. Πάνω από όλα σε
αυτόν τον τόπο πρέπει να βάλουµε τη χώρα και όχι την καρέκλα!
Αν ιστορικά διαπράξει ο Τσίπρας το λάθος να κάτσει στην καρέ-
κλα καρφωµένος και να αδιαφορήσει γι’ αυτά που του λέω, θα
έρθει η ώρα που θα κλάψει και θα γραφτεί αρνητικά και θα κάψει
και το όποιο µέλλον έχει. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ) 

Ενώ εγώ αυτό που προτείνω είναι να φτιάξουµε µία κυβέρ-
νηση, για να πείσουµε προς τα έξω. Εδώ στη Γερµανία, χωρίς να
έχουνε χρεοκοπία, χωρίς να έχουν τίποτα, κάνανε τον µεγάλο
συνασπισµό. Εκεί γιατί βρήκαν διαύλους επαφής; Τι µας λείπει
εδώ; Είµαστε ανάπηροι ή αγαπάµε πάρα πολύ τις καρέκλες; 

Επιµένω επ’ αυτού. Και µην µου λέτε εσείς του ΣΥΡΙΖΑ ότι αγα-
πάτε πιο πολύ από µένα τον Τσίπρα. Γιατί όταν εγώ ήµουν µε τον
πατέρα του συνεργάτης, δεν είχε ακόµη γεννηθεί. Ήταν έγκυος
η µάνα του.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Πρόεδρο της Ένωσης Κεντρώων κ. Λεβέντη. 

Προχωρούµε στις δευτερολογίες των επερωτώντων Βουλευ-
τών. 

Ο κ. Ελευθέριος Αυγενάκης έχει το λόγο για πέντε λεπτά. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Θα χρειαστώ την ανοχή σας,

κύριε Πρόεδρε, διότι ενώ αναφέρθηκε πολλές φορές το όνοµά
µου, δεν ζήτησα τον λόγο επί προσωπικού, θέλοντας να κάνω µία
και καλή τη δευτερολογία µου, την τοποθέτησή µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα υπάρχει µία σχε-
τική ανοχή, αλλά όχι φοβερά πράγµατα. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Όχι φοβερά πράγµατα. Σέβοµαι
τους κανόνες. 

Θα ξεκινήσω µε τον συµπαθή κ. Παπαγγελόπουλο. Είπε προ-
ηγουµένως: «Είδα ελάχιστα πράγµατα να έχουν σχέση µε τη ση-
µερινή επερώτηση». Μάλλον δεν παρακολούθησε. Μάλιστα είπε
για προσπάθεια δίκης ιστορικού περιεχοµένου της Αριστεράς.
Αναφέρθηκαν, λέει, διάφορα πρόσωπα φύρδην - µίγδην. Μάλι-
στα, στην περίπτωση Σπίρτζη - Παππά λέει ότι ο Παπαχρήστος
ανασκεύασε µε νεότερο δηµοσίευµα. Άρα όλα καλά. 

Για τον κ. Σταθάκη είπε: «Οι δηλώσεις του κ. Σταθάκη εξετά-
ζονται στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής. Το 2012 δεν είχε
ασχοληθεί µε την πολιτική. Άρα τι αγχώνεστε; Δεν υπάρχει θέµα
πλουτισµού. Άρα όλα καλά». 

Για τον κ. Κορωνάκη πάλι είπε λάθος, ότι υπηρέτησε. Άρα όλα
καλά. 

Για τον κ. Φλαµπουράρη είπε το εξής θεϊκό: «Δεν υπήρξε καµ-
µία καταγγελία από κανέναν». Ο φορέας, η Περιφέρεια που έχει
πάρει την εργολαβία 3,9 εκατοµµύρια ευρώ, δεν ανήκει στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. 

«Εσφαλµένη µεταβίβαση, να το δεχτώ» είπε ο κ. Παπαγγελό-
πουλος. «Να δεχτώ ότι έπρεπε να γίνει συµβολαιογραφική πρά-
ξη. Θα σας απαντήσω µετά µε νόµους, όχι µε παραδοχές. Εντά-
ξει, είµαστε χαλαροί, ας δεχτούµε και κάποια άλλα πράγµατα.
Δεν βαριέσαι». 

Όχι, δεν είναι έτσι. Υπάρχουν νόµοι του κράτους. Αν θέλετε να
τους αλλάξετε, εδώ είµαστε να το συζητήσουµε. Μάλιστα, διε-
ρωτάται ο κ. Παπαγγελόπουλος: «Τι αδίκηµα, αλήθεια, διέπραξε
ο κ. Φλαµπουράρης;». 

Ο κ. Παπαγγελόπουλος ήταν αρκετά προκλητικός. Θα έλεγα,
ίσως, ότι δεν ήταν και καθόλου κατατοπιστικός ούτε ως πρώην
δικαστής ούτε, όµως, ως Υπουργός Δικαιοσύνης. Ως δικαστής
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να θυµίσουµε ότι πέρασε απ’ όλο το πολιτικό φάσµα: Από εκλε-
κτός της κυβέρνησης Καραµανλή το 2006, της Νέας Δηµοκρα-
τίας δηλαδή, τοποθετηµένος µάλιστα τότε στην ΕΥΠ, µετά
πέρασε στην Αριστερά, εξαργυρώνοντας στην ουσία την αλή-
στου µνήµης φράση: «Ο Τσίπρας είναι ο νέος εθνάρχης». Έτσι
είχε πει ο κ. Παπαγγελόπουλος.

Πάµε τώρα στην ουσία. Πάµε τώρα στην υπόθεσή µας. 
Αγαπητέ κύριε Παπαγγελόπουλε, η επίκαιρη επερώτηση ήθελε

να προκαλέσει σήµερα µια συζήτηση σχετικά µε τη διαφθορά και
µε τις θέσεις των κοµµάτων, πώς εµείς αντιλαµβανόµαστε και
πώς θα ξεκινήσουµε µια συζήτηση ανοικτή, παραγωγική, ουσια-
στική. 

Τα είπαµε αυτά. Μάλλον δεν τα παρακολουθήσατε. Κανένα
πρόβληµα. Χαίροµαι που είστε τώρα στην Αίθουσα, µπας και στις
δευτερολογίες ακούσουµε κάτι και επί της ουσίας, λοιπόν. Για
την υπόθεση της διαφθοράς, αν θέλετε να πιάσουµε µια – µια
υπόθεση, αυτό θα γίνει στην αίθουσα του δικαστηρίου ή ξεχωρι-
στά σε µια συζήτηση για κάθε υπόθεση ξεχωριστά.

Η διαφθορά είναι στο DNA του ΣΥΡΙΖΑ και της Κυβέρνησης.
Ξεκινά από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό µε την εξαπάτηση του ελ-
ληνικού λαού σε δεκάδες ζητήµατα, µε την εξαπάτηση κοινωνι-
κών οµάδων, µε δεκάδες υποσχέσεις λίγες εβδοµάδες πριν και
σήµερα φτάνει σε µια περίπτωση όπως του Φλαµπουράρη και
τόσων άλλων, που προσπαθεί να τις καλύψει όπως – όπως. Και
έρχεστε εσείς απλώς να δώσετε λίγη χρυσόσκονη, να καλύψετε
τα γεγονότα ως πρώην δικαστής, ως πρώην δεξιός και σήµερα
ως νεοαριστερός και να πείτε «όλα καλά». Το λέει και ο Παπαγ-
γελόπουλος. Δεν είναι, όµως, έτσι. Υπάρχουν νόµοι, τους οποί-
ους τους γνωρίζετε καλύτερα από εµένα. 

Για την περίπτωση Σπίρτζη – Παππά, θα πω µόνο ότι βιάζεστε
να βγάλετε συµπεράσµατα σχετικά µε το «ΣΥΡΙΖΟΚΕΠ» που µπο-
ρεί να υπήρχε µετεγκατάσταση, αλλά η υπόθεση δεν έκλεισε.
Εµείς την παρακολουθούµε πολύ σωστά, πολύ συνετά, πολύ µε-
τρηµένα και χωρίς βιασύνη. Άλλωστε δεν θέλουµε να πέσει η Κυ-
βέρνηση.

Σε ό,τι αφορά την υπόθεση του κ. Φλαµπουράρη, τον άκουσα
µε πολύ προσοχή, σχεδόν και µε λύπη, διότι είναι αδιανόητο να
βλέπουµε έναν Υπουργό Επικρατείας να έχει απέναντί του Βου-
λευτές, να του λένε συγκεκριµένα στοιχεία και εκείνος να κάνει
πως δεν ακούει. 

Κύριε Φλαµπουράρη, σύµφωνα µε τον ν. 3310/2005 -κύριε Πα-
παγγελόπουλε, λέω για νόµο, δεν λέω για εικασία ούτε για σε-
νάριο- οι µεταβιβάσεις µετοχών στις επιχειρήσεις που έχουν
συναλλαγές µε το δηµόσιο πρέπει να γίνονται αποκλειστικά µε
συµβολαιογραφικό έγγραφο και όχι µε ιδιωτικό συµφωνητικό, το
οποίο φέρει µόνο τη σφραγίδα αστυνοµικού οργάνου για τη θε-
ώρηση του γνησίου της υπογραφής. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, «περιβάλλεται το συµβο-
λαιογραφικό τύπου ανεξαρτήτως του τόπου καταρτίσεώς της,
επί ποινή ακυρότητας». Σύµφωνα δε µε τις διατάξεις του άρθρου
180 ΑΚ, η άκυρη δικαιοπραξία θεωρείται ως µηδέποτε γενοµένη.
Αυτό στη προκειµένη περίπτωση σηµαίνει διατήρηση του χαρα-
κτήρα του µετόχου σε ποσοστό 50% από τον κ. Φλαµπουράρη.

Ο κ. Φλαµπουράρης δεκάδες φορές ανέφερε «το ιδιωτικό συµ-
φωνητικό, το ιδιωτικό συµφωνητικό». Το ακούσατε. Το ακούσαµε
όλοι. Κύριε Φλαµπουράρη, ας υποθέσουµε, λοιπόν, ότι εµείς δε-
χόµαστε -που δεν δεχόµαστε, γιατί ο νόµος είναι νόµος- το ιδιω-
τικό συµφωνητικό για το οποίο εσείς είστε πολύ άνετος και εσείς
και ο Υπουργός Δικαιοσύνης και ο Πρωθυπουργός και οι Βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ ότι αφού έχουµε ιδιωτικό συµφωνητικό, τι
τρώγεστε; 

Μα, πολύ καλά ο συνάδελφός µου και αγαπητός φίλος, ο Άδω-
νις Γεωργιάδης, σηµείωσε –κάτι στο οποίο δεν απαντήσατε, απο-
φύγατε δεκάδες φορές να απαντήσετε- ότι η πρώτη δόση του
τιµήµατος, δηλαδή 100.000 ευρώ, πρέπει να καταβληθεί στις 30
Νοεµβρίου -Νοεµβρίου, κύριε Παπαγγελόπουλε, όχι Δεκεµβρίου
που είπατε πριν, από λάθος σας φαντάζοµαι- του 2015. 

Έχουν καταβληθεί αυτά τα χρήµατα; Και αν ναι, υπάρχει κα-
ταθετήριο ή εκ των υστέρων ήρθατε µε µια πράξη συµβολαι-
ογραφική να αλλάξετε και τις ηµεροµηνίες και τέλος πάντων,
όπως σας εξυπηρετεί και όπως αντιλαµβάνεστε; 

Δεν είναι έτσι. Ο νόµος είναι νόµος, τον οποίο τον γνωρίζετε,
κύριε Παπαγγελόπουλε. Άρα δεν υπάρχει πρόχειρη µεταβίβαση
που είπατε προηγουµένως. Δεν εκτιµάτε τον νόµο κατά την εξυ-
πηρέτησή σας κατά τη συζήτηση την οποία κάνετε, ανάλογα από
ποιο πόστο ή σε ποιο κόµµα, σε ποιο πολιτικό χώρο ανήκετε,
κύριε Υπουργέ, της Δικαιοσύνης.

Τώρα σχετικά, αγαπητέ κύριε Φλαµπουράρη, µε τη ρύθµιση
των χρεών στον Δήµο Αίγινας, το ξεπεράσατε σαν να µην υπήρχε
ως γεγονός. Δεν κατάλαβα. Δεν σας αγγίζουν αυτά τα σηµεία,
τα γεγονότα; Είναι στοιχεία τα οποία έχουν δει το φως της δη-
µοσιότητας. Το συζήτησα. Υπήρξε απάντηση από τον δήµαρχο.
Τι απαντάτε για αυτό;

Από τη µια έχετε ένα εκατοµµύριο σε αναµονή να εισπράξετε,
διότι µεταβιβάσατε, όπως µεταβιβάσατε τις µετοχές και από την
άλλη…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Δεν απάντησε ο δήµαρχος;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μην µε διακόπτετε. Μετά θα πά-
ρετε τον λόγο. Μην ανεβαίνει η πίεση σας! Σιγά – σιγά! 

Και αµέσως µετά έρχεστε να πείτε «δεν απαντώ σε αυτά τα
µικρά».

Αγαπητέ, κύριε Παπαγγελόπουλε, είπατε προηγουµένως και
κάτι φοβερό, ότι η υπόθεση Φλαµπουράρη δεν έχει απασχολήσει
και κανένα. Δεν υπήρξε καταγγελία από κανέναν. Είστε αδιάβα-
στος! Το είπατε προηγουµένως. Σας ενηµερώνω ότι ο δεύτερος
µειοδότης του διαγωνισµού απευθύνθηκε στη δικαιοσύνη, διότι
υπάρχει ζήτηµα και µε την ασφαλιστική ενηµερότητα της εται-
ρείας του κ. Φλαµπουράρη την περίοδο εκείνη. 

Παρακαλώ, πάρα πολύ, λοιπόν, να µας ενηµερώσετε και γι’
αυτό. 

Και επειδή ως Υπουργός Δικαιοσύνης οφείλετε να τα γνωρί-
ζετε όλα ή τουλάχιστον να τα µαθαίνετε πριν µπείτε σε αυτήν την
Αίθουσα, σας ζητώ να ελέγξετε και να αξιολογήσετε και αυτό το
στοιχείο για το οποίο καµµία συζήτηση δεν έγινε.

Υπήρξε, λοιπόν, µία δηµοπρασία ύψους 3,9 εκατοµµυρίων ευ-
ρώ από την Περιφέρεια Πελοποννήσου, η οποία ήρθε στην εται-
ρεία «ΔΙΑΤΜΗΣΗ ΑΤΕ» του κ. Φλαµπουράρη. Και ξέρουµε όλοι
όσοι είµαστε στον τεχνικό κλάδο, ότι η µεταβίβαση µετοχών ανω-
νύµων εταιρειών δεν γίνεται µε ένα ιδιωτικό συµφωνητικό σε ένα
οποιοδήποτε αστυνοµικό τµήµα. Υπάρχει νόµος που προβλέπει
αυτήν την η διαδικασία. 

Και όχι, µην κουνάτε το χέρι σας κύριε Φλαµπουράρη. Δεν µι-
λάτε σε κανένα παιδάκι. Είσαστε στο Κοινοβούλιο. Μην κουνάτε
το χέρι σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Γράφω απλά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Να σέβεστε και τον χώρο και τον
οµιλητή και το κόµµα που εκπροσωπώ, κύριε Φλαµπουράρη.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Γράφω.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Τι λέτε τώρα; Εσείς τι είστε; Εισαγ-
γελέας; Θυµάστε τι κάνατε πριν µισή ώρα από κάτω; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Σας παρακαλώ πολύ!
Το ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς το έχετε απωλέσει. Και

το ζητούµενο, το συµπέρασµα της σηµερινής συζήτησης είναι –
νοµίζω, άλλωστε, ότι από όλες τις πολιτικές πτέρυγες ακούστη-
καν καλές προθέσεις, υπάρχουν καλές προθέσεις- να γίνει µια
προσπάθεια να µαζέψουµε τα πράγµατα. Διότι η διάβρωση προ-
χωράει ταχύτατα όχι µόνο στον Φλαµπουράρη, όχι µόνο στον
Σταθάκη, όχι µόνο στον Μάρδα, όχι µόνο στη «µαµά Κωνσταντο-
πούλου», όχι µόνο στον Βαρουφάκη, όχι µόνο στην Βαλαβάνη,
αλλά και σε δεκάδες άλλες περιπτώσεις στελεχών που εσείς επι-
λέξατε µε αδιαφανείς διαδικασίες -όπως ας πούµε ο σύντροφος
της κ. Δούρου- που κοσµούν τον δηµόσιο τοµέα, τις θέσεις του
δηµοσίου τοµέα και που µε έναν τρόπο εξαιρετικά, θα έλεγα,
αδιανόητο για άλλες περιόδους που ήσασταν Αξιωµατική Aντι-
πολίτευση, ασκούν δηµόσια διοίκηση πρωτάκουστη.

Σας ζητούµε να ανοικτεί ένας δηµόσιος διάλογος και να συµ-
βάλουµε όλοι –εφόσον το θέλετε φυσικά- στην πάταξη της δια-
φθοράς και στην αντιµετώπιση αυτής της γάγγραινας που καλά
κρατεί για πολλά χρόνια στον δηµόσιο βίο. 
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Να είστε καλά. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Αυγενάκη. 

Τον λόγο έχει ο δεύτερος επερωτών Βουλευτής, ο κ. Άδωνις
Γεωργιάδης, για τρία λεπτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Φλαµπουράρη, οφείλω να σας πω µε µεγάλη ειλικρίνεια
ότι δεν απαντήσατε σε τίποτα. Εάν στοιχειωδώς αγαπάτε το
κόµµα σας και τον Πρωθυπουργό, πρέπει να παραιτηθείτε τώρα,
πριν τελειώσει η σηµερινή συνεδρίαση. 

Ο λόγος για τον οποίο πρέπει να παραιτηθείτε είναι γιατί ό,τι
και να λέει ο κ. Φάµελλος –που έχει σκύψει το κεφάλι- µόνο
ντροπή δίνετε στον ΣΥΡΙΖΑ µε αυτά που έχετε πει σήµερα. Και
τα παίρνω λίγο µε τη σειρά µήπως δεν τα καταλάβατε.

Δύο δρόµους έχει η ζωή: Ή ο κ. Φλαµπουράρης λέει την αλή-
θεια για το ιδιωτικό συµφωνητικό ή λέει ψέµατα. Εάν λέει ψέ-
µατα, όπως εγώ προσωπικά πιστεύω, αλλά δεν είµαι δικαστής…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όπως έχετε συνηθίσει να κάνετε µο-
νίµως στην πολιτική εσείς!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Τώρα να µιλάτε εσείς, που
αποσύρατε χθες το νοµοσχέδιο, που σας το ζήτησε η τρόικα, για
ψέµατα; Λίγη τσίπα!

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Δεν αποσύρθηκε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Τσίπρα έχετε, τσίπα δεν

έχετε.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εδώ θα είµαστε στις 10. Να δούµε

εάν θα αντέξετε να ψηφίσετε. Με χαµηλά το κεφάλι θα ψηφίσετε. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αυτά αλλού. Μη µε διακό-

πτετε. 
Κύριε Πρόεδρε, κρατήστε µου τον χρόνο σας παρακαλώ πολύ. 
Ακούστε, λοιπόν, τώρα κύριε Φλαµπουράρη. Ή είναι αληθές

το ιδιωτικό συµφωνητικό ή είναι ψευδές. Εγώ δεν µπαίνω στο νο-
µικό, της ακυρότητος. Αυτά θα µας τα εξηγήσει µετά ο κ. Παπαγ-
γελόπουλος. Πάµε στην ουσία. Εάν µεν είναι ψευδές, έπρεπε ήδη
να σας έχει ασκηθεί δίωξη κακουργηµατικού χαρακτήρα. Εάν
είναι αληθές, πρέπει να παρουσιάσετε το καταθετήριο των
100.000 ευρώ στις 30 Νοεµβρίου.

Γιατί εγώ δεν µπορώ να δεχθώ ότι ένας Υπουργός της Κυβερ-
νήσεως της Αριστεράς δεν έχει να µας παρουσιάσει το καταθε-
τήριο. Τόση ώρα σας το λέµε. Έναν συνεργάτη σας να είχατε
στείλει στην τράπεζα, θα είχατε φέρει το καταθετήριο. Εάν εσείς
δεν θέλετε να το καταθέσετε, είναι υποχρεωµένος ο συνδαιτυ-
µόνας να σας το ζητήσει και θεσµικά και επίσηµα. Γιατί εάν δεν
έχετε το καταθετήριο –επαναλαµβάνω- των 100.000, τότε το συµ-
βόλαιο είναι ψευδές. Και εάν το συµβόλαιο είναι ψευδές, πρέπει
να µπείτε φυλακή. Άρα ή το ένα ισχύει ή το άλλο.

Εάν τώρα είναι αληθές και έχετε και το καταθετήριο –που εγώ
πιστεύω ότι δεν το έχετε, γιατί εάν το είχατε, θα το είχατε φέρει-
τότε γιατί πήγατε στον Δήµο Αίγινας να σας διαγράψει τα λεφτά;
Είπατε ότι θα πάτε στον δήµαρχο της Αίγινας. Ξέρετε τι απάν-
τησε ο δήµαρχος της Αίγινας; Μην κουνάτε το κεφάλι σας. Απάν-
τησε ότι εµείς κάνουµε µια πάγια διαδικασία και όταν οι πολίτες
–λέει- δηλώνουν αδυναµία πληρωµής, διαγράφουµε. Εσείς έχετε
λαµβάνειν ένα εκατοµµύριο ευρώ και δηλώνετε αδυναµία πλη-
ρωµής για την πισίνα σας; 

Με συγχωρείτε, εσείς οι Βουλευτές εδώ της Αριστεράς, ο κ.
Φαµέλλος, ο λαλίστατος, πώς το βλέπει αυτό; Το βλέπει κοινω-
νικά δίκαιο, κύριε Φαµέλλε, ο ειλικρινής τώρα κ. Φλαµπουράρης
που θα πάρει το ένα εκατοµµύριο να πηγαίνει και να χρησιµοποιεί
τον νόµο για τους φτωχούς για να διαγράψει τα λεφτά για την
πισίνα του; 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ούτε το επίθετό µου δεν ξέρεις!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ωραίοι Αριστεροί είσαστε

εσείς. Εσείς είστε Αριστεροί τύπου Λαζόπουλου. Είστε ίδιοι! Γι’
αυτό είναι ο εκπρόσωπός σας! Ωραίοι Αριστεροί!

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Γι’ αυτό κι εσείς παίζετε θέατρο,
γιατί έχετε εκλογές µεθαύριο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θα απαντήσετε επί της
ουσίας; Θα απαντήσετε επί της ουσίας, κύριε;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Για τις εκλογές τα κάνετε όλα. Θέα-
τρο για τις εκλογές παίζετε. Θέατρο!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θα απαντήσετε επί της
ουσίας; Είναι ωραίο αυτό µε το ένα εκατοµµύριο, να διαγράφεται
το πρόστιµο; Είναι ωραίο;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Παίζετε θέατρο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μην κάνουµε διά-

λογο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν ντρέπεστε;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Παίξτε θέατρο να µαζέψετε κανένα

ψηφαλάκι! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μην κάνουµε διά-

λογο, κύριε Γεωργιάδη.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πάµε τώρα στον κ. Πα-

παγγελόπουλο.
Κύριε Παπαγγελόπουλε, αν σας αδικήσω, να σας ζητήσω και

συγγνώµη.
Η έκρηξή µου ήταν ως προς την ηµεροµηνία. Η ηµεροµηνία,

όπως καταλαβαίνετε ως δικαστής, δεν είναι αδιάφορο πράγµα.
Είναι άλλο η ηµεροµηνία να ήταν 30 Δεκεµβρίου, όπως είπατε
προφανώς εκ λάθους, δεν λέω εγώ από πρόθεση, άρα θα προ-
λάβαινε να κάνει ένα εικονικό καταθετήριο µέχρι µεθαύριο και
άλλο να είναι 30 Νοεµβρίου που αυτό δεν µπορεί να το φτιάξει. 

Γιατί, επαναλαµβάνω, το καθήκον σας είναι όχι να προστατέ-
ψετε τον συνάδελφό σας Υπουργό στην Κυβέρνηση, αλλά να τον
ελέγξετε και να του ασκήσετε και δίωξη εάν έχει πει ψέµατα.
Αυτό είναι το καθήκον στην πατρίδα και στο Σύνταγµα. Άρα,
εσείς πρέπει να ενδιαφέρεστε περισσότερο από εµένα αν είναι
30 Νοεµβρίου ή 30 Δεκεµβρίου. 

Οφείλω, όµως, και µία απάντηση -θα µου το επιτρέψετε- επί
προσωπικού. Μου είπατε ότι εσείς γνωρίζετε την παράταξη από
πολύ παλιά, πριν από εµένα, και ότι έχει κουλτούρα συναίνεσης
ή κάπως έτσι το κατάλαβα. 

Πρώτα απ’ όλα, δεν ξέρετε από πότε είµαι εγώ στην παράταξη.
Ξέρετε ενδεχοµένως την εποχή που ήµουν στον Λαϊκό Ορθόδοξο
Συναγερµό, που είχα φύγει από την παράταξη. Αλλά αν υποθέ-
σουµε ότι αυτό που λέτε εσείς είναι αληθές, ότι εσείς ξέρετε την
παράταξη από πριν, δηλαδή, ήσασταν στη Νέα Δηµοκρατία πα-
λαιότερος από εµένα, και τώρα είστε στον ΣΥΡΙΖΑ, τι θα πει αυτό;
Όπως εγώ ήµουν στον Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό, εσείς τώρα
είστε στον ΣΥΡΙΖΑ. Μόνο που ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός
ήταν διάσπαση της Νέας Δηµοκρατίας. Ήταν Δεξιά, δεν ήταν
Αριστερά. Γιατί είναι άλλο να έρθεις από τη Νέα Δηµοκρατία στο
ΛΑΟΣ -η παράταξη η ίδια είναι- και άλλο από τη Νέα Δηµοκρατία
στον ΣΥΡΙΖΑ. Άρα τώρα παραταξιακή συνείδηση σε εµένα λίγο
δύσκολο, κύριε Υπουργέ. Το καταλαβαίνετε. 

Όµως, εγώ θα πάω και στην ουσία του επιχειρήµατος τώρα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μόνο ολοκληρώστε

σχετικά σύντοµα, κύριε Γεωργιάδη.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Λέτε ότι η παράταξή µας,

της Νέας Δηµοκρατίας δηλαδή, έχει κουλτούρα συναίνεσης.
Μαζί σας. Τι δουλειά έχετε τότε µε τον ΣΥΡΙΖΑ; Ξέρετε τι µας
έλεγε ο ΣΥΡΙΖΑ εδώ όλα αυτά τα χρόνια; Γερµανοτσολιάδες,
προσκυνηµένους, µερκελιστές. Εσείς που είστε οπαδός της συ-
ναινέσεως, τι δουλειά έχετε µε αυτούς που µας έλεγαν γερµα-
νοτσολιάδες, προσκυνηµένους, µερκελιστές, προδότες; Αυτά
έλεγαν στη Βουλή πριν να πάρουν εξουσία και να υπογράψουν
το µνηµόνιο ή µήπως δεν τα ξέρετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Γεωργιάδη,
αν έχετε την καλοσύνη, ολοκληρώστε τη σκέψη σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Άρα για εσάς δύο δρό-
µους έχει η ζωή, κύριε Υπουργέ. Ή σας αρέσει η συναίνεση και
τότε δεν µπορεί να είστε µε τον ΣΥΡΙΖΑ γιατί εδίδαξε τον διχασµό
και τις κατηγορίες, ή δεν σας αρέσει η συναίνεση, άρα µη µου
κάνετε τέτοιου τύπου υποδείξεις. Σας το λέω µε σεβασµό. Βλέ-
πετε ότι αν όλα τα εξετάσουµε µε τη λογική, όλα γίνονται κα-
θαρά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Αφήστε, λοιπόν, τις υποδείξεις σε εµένα και ελέγξτε τον

Υπουργό δίπλα σας, γιατί είναι πολύ σοβαρό θέµα αν ο κ. Φλαµ-
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πουράρης έχει κάνει ψευδή δήλωση «πόθεν έσχες». Όχι «πόθεν
έσχες», αλλά -και η ουσία- και περιουσιακής κατάστασης για να
γίνει Υπουργός.

Και ξέρετε τι είναι ακόµα χειρότερο; Ακούστε το χειρότερο για
να κλείσω. Ότι τον κάλυψε ο κ. Τσίπρας προεκλογικά λέγοντας:
«Με καλύπτουν οι εξηγήσεις του κ. Φλαµπουράρη», όταν εµείς
ζητούσαµε να µας καταθέσει το «πόθεν έσχες» του προεκλογικά
για να δούµε αν είχε καταθέσει αυτό το ιδιωτικό συµφωνητικό
στο «πόθεν έσχες» του. Και όπως απεδείχθη στη συνέχεια, δεν
είχε κατατεθεί στον «πόθεν έσχες» του και ήταν συµπληρωµα-
τικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Γεωργιάδη.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Άρα, κύριε Παπαγγελό-
πουλε, για τη δική σας προσωπική συνέπεια πρέπει να το εξετά-
σετε. Γιατί αν τελικά έχει πει ψέµατα ο κ. Φλαµπουράρης, έχει
πει ψέµατα και ο κ. Τσίπρας που τον κάλυψε, δεν φαντάζοµαι να
επιµείνετε στη δήλωσή σας ότι είναι νέος εθνάρχης εάν έχει πει
και ένα τέτοιο ψέµα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Γεωργιάδη.

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Βλάσης για τη δευτερολογία
του, για τρία λεπτά.

Σας παρακαλώ να µην υπερδιπλασιάζουµε τον χρόνο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελ-

φοι, αν βγήκε ένα καλό, πάντως, από τη σηµερινή κουβέντα είναι
ότι ακούσαµε επιτέλους ότι ο ΣΥΡΙΖΑ µιλάει για διάλογο. Και, βέ-
βαια, αυτό ακούστηκε και από τα χείλη του Πρωθυπουργού σας
πριν λίγες ηµέρες, περί κουλτούρας διαλόγου. Δεν µίλησε απλά
για διάλογο. 

Απλά να γνωρίζετε ότι ο κόσµος και βλέπει και ξέρει και αν
χρειάζεται, µαθαίνει. Μπορεί να έχει κοντή µνήµη, αλλά όταν βρι-
σκόµαστε εµείς για να του το υπενθυµίζουµε, το βλέπει, το µα-
θαίνει στο τέλος. Και δεν ξεχνάει κανείς ποια ήταν η στάση που
κρατήσατε όλα τα προηγούµενα χρόνια ως Αντιπολίτευση.

Χαίροµαι που άκουσα πριν τον Υπουργό, τον κ. Κουρουµπλή,
να µιλά για αξιοκρατία. Ξαφνικά ξέχασε ο κ. Κουρουµπλής πόσα
χρόνια ήταν στο ΠΑΣΟΚ. Όσο ήταν το ΠΑΣΟΚ κυβέρνηση, που
ο κ. Κουρουµπλής ήταν ένα στέλεχός του σηµαντικό, τα ίδια
έλεγε. Περί αξιοκρατίας µίλαγε πάλι. Και όλοι εσείς θυµάστε τι
λέγατε τότε. Τώρα έρχεται πάλι ο κ. Κουρουµπλής, για να µιλήσει
πάλι για το ίδιο πράγµα.

Λυπάµαι, αλλά σήµερα δεν άκουσα τίποτα, κύριοι Υπουργοί
και κύριε Παπαγγελόπουλε, που σας σέβοµαι για την ιστορία
σας. Σήµερα δεν µπήκατε καθόλου στην ουσία των θεµάτων. Δεν
απαντήσατε σε τίποτα από αυτά που σας είπαµε, ακόµα και ο κ.
Φλαµπουράρης, ο κατά τα άλλα πραγµατικά συµπαθής κ. Φλαµ-
πουράρης.

Κύριε Φλαµπουράρη, εγώ ένα πράγµα σας ρώτησα. Η εται-
ρεία, στην οποία ήσασταν βασικός µέτοχος, πήρε 3,9 εκατοµµύ-
ρια από την Περιφέρεια Πελοποννήσου. Εγώ δεν σας ρώτησα
περισσότερα. Τα είπαν οι συνάδελφοί µου τα πιο πολλά. Εγώ σας
ρώτησα: Γνωρίζατε τον Περιφερειάρχη της Πελοποννήσου, τον
κ. Τατούλη; Είχατε µιλήσει ποτέ;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Όχι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ: Δεν µου απαντήσατε. Δεν µου
απαντήσατε καθόλου.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Όχι, σας είπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Εάν θέλετε, µετά θα
µιλήσετε, κύριε Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ: Όχι, δεν απαντήσατε καθόλου και
είναι όλα αυτά στα Πρακτικά. Όλα αυτά γράφονται στα Πρα-
κτικά.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
…είναι Νέα Δηµοκρατία ο άνθρωπος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ: Εγώ ρώτησα αν είχατε οποιαδή-
ποτε επικοινωνία µεταξύ σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μην κάνουµε διά-
λογο, κύριε Βλάση, εάν έχετε την καλοσύνη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ: Ο Υπουργός, όµως, µε διέκοψε.
Εγώ νοµίζω πως από τη σηµερινή συζήτηση το µόνο που χρει-

άζεται είναι τα Πρακτικά αυτής της συζήτησης να δοθούν στον
κόσµο. Από µόνος του ο κόσµος καταλαβαίνει ότι σήµερα δεν
µας απαντήσατε σε τίποτα. Λυπάµαι!

Εύχοµαι, λοιπόν, ο Υπουργός Δικαιοσύνης και ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός να θυµηθούν ότι ο µόνος νόµος περί διαπλοκής του
2015 ανήκει στην κυβέρνηση Καραµανλή. Κάναµε λίγα, ελάχιστα;
Συµφωνώ. Ας κάνετε παραπάνω. Επιτέλους, βάλτε τέλος στη
φαυλότητα, βάλτε τέλος στη συναλλαγή. Και να γνωρίζετε ένα
πράγµα: Εµείς εδώ βρισκόµαστε, για να βλέπουµε, να οσµιζόµα-
στε και να φέρνουµε στο φως τα πάντα. Γιατί, να ξέρετε, καθα-
ρός ουρανός αστραπές δεν φοβάται. Και καθετί ύποπτο και
σκοτεινό θα το φέρνουµε µπροστά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ θα κλείσω την οµιλία µου µε ένα πράγµα. Να ξέρετε ότι

στην αρχαία Ελλάδα υπήρχε και λειτουργούσε το ζεύγος της
ύβρεως και της νεµέσεως. Το πρώτο κοµµάτι το έχετε αναλάβει
κατ’ εργολαβία πλήρως, το θέµα της ύβρεως. Ακολουθεί το δεύ-
τερο κοµµάτι, η νέµεσις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Βλάση.

Τον λόγο έχει η κ. Σοφία Βούλτεψη για τρία λεπτά, προκειµέ-
νου να δευτερολογήσει.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Παπαγγελόπουλε, δεν θα αναφερθώ σε όσα είπατε

προς υπεράσπιση συναδέλφων σας Υπουργών. Εσείς, κύριε Πα-
παγγελόπουλε, επιλέγετε τον τρόπο της πολιτικής σας συµπερι-
φοράς και φυσικά κρίνεστε γι’ αυτήν. Επειδή, όµως, τον τελευ-
ταίο καιρό το λέτε και το ξαναλέτε και είδαµε σήµερα εδώ
Υπουργούς της Κυβέρνησης να καταβάλουν µία προσπάθεια πα-
ρέµβασης στα εσωτερικά της Νέας Δηµοκρατίας εν όψει της
εκλογής της Κυριακής, οφείλω κάποιες απαντήσεις.

Είπατε ότι η Νέα Δηµοκρατία ήταν πάντα η παράταξη του µέ-
τρου και της µετριοπάθειας. Ναι, αλλά αυτό χαρακτηρίζει την πα-
ράταξή µας ως προς την πολιτική της συµπεριφορά απέναντι
στον λαό, η οποία παράταξή µας φρόντιζε πάντοτε να µην υπο-
δαυλίζει πάθη και µίση. Ως προς τους πολιτικούς της αντιπάλους,
η παράταξή µας υπήρξε πάντοτε σκληρή. 

Σταµατώ και περιµένω, γιατί θέλω να µε ακούσει ο κ. Παπαγ-
γελόπουλος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Σας ακούω µε πολλή προσοχή.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν το βλέπω αυτό.
Ξαναλέω, η παράταξή µας είναι του µέτρου και της µετριοπά-

θειας ως προς την πολιτική της συµπεριφορά έναντι του λαού.
Όταν έχει απέναντί της πολιτικό αντίπαλο, η παράταξή µας γίνε-
ται όσο σκληρή χρειάζεται, πάλι για να υπερασπιστεί τον λαό.

Και ξέρετε γιατί υπήρξε η παράταξή µας πάντοτε τόσο σκληρή
µε τους πολιτικούς της αντιπάλους; Γιατί η παράταξή µας, η Νέα
Δηµοκρατία, υπήρξε πάντοτε η παράταξη της αλήθειας και όχι
του ψεύδους.

Οι Πρωθυπουργοί µας, κύριε Παπαγγελόπουλε, έχαναν λόγω
του ψέµατος. Έχαναν από το ψέµα, από το «λεφτά υπάρχουν». 

Ως προς τα περί λαοφιλών Πρωθυπουργών, που επίσης σας
ακούω και το είπατε και σήµερα, έχω να σας πω το εξής: Το
ποιος υπήρξε πραγµατικά λαοφιλής Πρωθυπουργός, αφήστε να
το κρίνει η ιστορία και µη συγκρίνετε ανόµοια πράγµατα. Μπορεί
να είναι συγχρόνως λαοφιλής κι αυτός που λέει την αλήθεια κι
αυτός που λέει ψέµα; Πώς τους βάζετε εσείς στο ίδιο τσουβάλι;
Πώς βάζετε στο ίδιο τσουβάλι έναν Πρωθυπουργό, για παρά-
δειγµα, που έχασε από το «λεφτά υπάρχουν» µε έναν Πρωθυ-
πουργό ο οποίος κέρδισε επειδή είπε «λεφτά υπάρχουν»; 

Και δεν µου λέτε και κάτι άλλο; Λαοφιλής είναι αυτός που ψη-
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φίζεται ξανά και ξανά; Αυτό είναι το κριτήριο; Τότε ο Δηλιγιάννης
πρέπει να ήταν πολύ λαοφιλής. Κέρδισε το 1885, λέγοντας ότι
θα κόψει όλους τους φόρους. Ψηφίστηκε ξανά και ξανά µέχρι τη
χρεοκοπία του 1893 και έφυγε το 1897, όταν οι Τούρκοι έφτασαν
έξω από τη Λαµία. Κι αυτός, µε τόσες φορές που ψηφίστηκε,
µπορεί να ήταν λαοφιλής. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω µε αυτό. 
Θέλω να σας πω το εξής: Θέλω να σταµατήσετε να συγκρίνετε

–το ξαναλέω- ανόµοια πρόσωπα. Και σας συνιστώ να αναθεωρή-
σετε την άποψή σας περί λαοφιλών πρωθυπουργών, διότι δεν
δεχόµαστε εµείς ότι Πρωθυπουργοί δικοί µας, οι οποίοι υπηρέ-
τησαν την αλήθεια και οι οποίοι έπεσαν λόγω του ψεύδους, θα
µπουν στο ίδιο καλάθι µε Πρωθυπουργούς, οι οποίοι δεν είπαν
µόνο µια φορά ψέµα στο λαό, συνεχίζουν σήµερα, που µιλάµε,
να λένε ψέµατα και να λένε ότι έχουν παράλληλο πρόγραµµα και
ότι θα το φέρουν µετά τις γιορτές. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Σοφία Βούλτεψη. 

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Θέλω να επισηµάνω ότι η σηµερινή συζήτηση ήταν κατατοπι-
στική. Αποδείχθηκε πραγµατικά από τις τοποθετήσεις όλων των
πτερύγων, πλην της Νέας Δηµοκρατίας, ότι η επίκαιρη επερώ-
τηση είναι αβάσιµη. Απλά, πιστεύω ότι και η Νέα Δηµοκρατία δεν
θα επέµενε σε αυτήν την επίκαιρη επερώτηση, αν δεν ήταν δυο
µέρες πριν από την εκλογή και την ανάδειξη του Προέδρου της
Νέας Δηµοκρατίας. Θα είχε δει πραγµατικά τα στοιχεία, τα οποία
είναι ακλόνητα και θα έπαιρνε πίσω αυτήν την επερώτηση. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Σας παρακαλώ,

λίγη ησυχία στην Αίθουσα. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Άρα αυτό που θέλω να πω για τρίτη, τέταρτη φορά, είναι ότι
θέλω να παραπέµψω τους εκπροσώπους της Νέας Δηµοκρατίας
να αναζητήσουν ή να περιµένουν τα πορίσµατα της Επιτροπής
«πόθεν έσχες», για να επιβεβαιωθούν πραγµατικά αυτά τα οποία
αναφέρω. 

Τελειώνοντας, θέλω να επισηµάνω και να τονίσω, ότι πρέπει
να γνωρίζετε και να ξέρετε πως όποια προσπάθεια και να κάνετε,
ο ελληνικός λαός γνωρίζει ότι η διαφθορά, τα σκάνδαλα κι αυτή
η ιστορία στην Ελλάδα έχει ξεκινήσει και έχει επωασθεί µέσα από
τις δικές σας κυβερνητικές θητείες. Άρα πραγµατικά η προσπά-
θεια η οποία καταβάλλεται να ισοψηφήσετε κάποια πράγµατα,
όχι µόνο δεν είναι πραγµατική, αλλά από τον ελληνικό λαό, όπως
ξέρετε, απορρίπτεται. 

Καταθέτω κι ένα υπόµνηµα για τα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Επικρατείας κ. Αλέξανδρος

Φλαµπουράρης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
υπόµνηµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κάτι ξεχάσατε να απαντήσετε,
όµως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό κ. Φλαµπουράρη. 

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Δηµήτριος Παπαγγελόπου-
λος για δέκα λεπτά. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Τελικά, προς το τέλος της συζήτησης, τα βέλη στράφηκαν
επάνω µου και για λόγους προσωπικούς. Για την πολιτική µου
περιπλάνηση. Έτσι άκουσα. Μόνο που εγώ δεν περιπλανήθηκα
ποτέ πολιτικά. Ποτέ δεν υπήρξα µέλος της Νέας Δηµοκρατίας,
ούτε τώρα είµαι µέλος ΣΥΡΙΖΑ. Άλλοι είναι περιπλανώµενοι. Μην

αρχίσουµε και τους ψάχνουµε ποιοι έχουν αλλάξει κόµµατα.
Αλλά εγώ είπα, επειδή είµαι οπαδός της συναίνεσης και του
ήπιου διαλόγου, ότι δεν θα εκτραπώ σε προσωπικές επιθέσεις.

Ας ξεκινήσουµε µε το εξής: Αν και λείπει ο κ. Θεοχάρης, πρέπει
να του απαντήσω σε αυτό λόγω της παλιάς µου ιδιότητος. Είπε
ότι εξυφαίνεται να δώσουµε πειθαρχική εξουσία σε ένα πρόσωπο
κ.λπ.. Επειδή τον εκτιµώ τον κ. Θεοχάρη κι έχει ήπιο λόγο, θέλω
να πληροφορηθεί -και θα τον πάρω και κατ’ ιδίαν τηλέφωνο να
του το πω- ότι τον έχουν παραπληροφορήσει. 

Σύµφωνα µε τον κανονισµό των δικαστηρίων, στο άρθρο 49,
εδάφιο δ’, πειθαρχικό έλεγχο και των δικαστών και των εισαγγε-
λέων µέχρι τώρα ασκεί ο εισαγγελέας του Αρείου Πάγου. Επα-
ναλαµβάνω, και των εισαγγελέων και των δικαστών. 

Εµείς τι κάνουµε; Δίνουµε τα ίδια δικαιώµατα και στον πρό-
εδρο του Αρείου Πάγου. Επίσης, οπλίζουµε όλους τους προ-
έδρους των ανωτάτων δικαστηρίων µε πειθαρχική εξουσία. Αυτό
είναι αποκατάσταση της ισότητας και προς διασφάλιση της ανε-
ξαρτησίας της δικαιοσύνης. Όλα τα άλλα είναι παραπληροφό-
ρηση και τρόµος κάποιων κύκλων να µείνουν ανέλεγκτοι. 

Οι κύριοι που µου επιτέθηκαν, έχουν φύγει και δεν µπορώ να
τους απαντήσω. Όµως, εγώ θα πω τα εξής για την αποκατά-
σταση της αληθείας: Είπα, λοιπόν, ότι εγώ δεν υπήρξα ποτέ
µέλος της Νέας Δηµοκρατίας και ως εκ τούτου δεν είµαι περι-
πλανώµενος. Εγώ είµαι πιστός στις αρχές µου, είµαι πιστός στις
αρχές της δηµοκρατίας, στις αρχές της ανεξαρτησίας της δι-
καιοσύνης και δεν έχω µετακινηθεί καθόλου. Άλλοι µετακινήθη-
καν τα τελευταία χρόνια. 

Τώρα, είµαι υποχρεωµένος να εξηγήσω την επίθεση που δέ-
χτηκα: Αυτό συνέβη γιατί είπα καλά λόγια για τον Πρωθυπουργό,
ότι πιθανόν να είναι ο νέος εθνάρχης της Αριστεράς. Όµως,
αυτό, κύριε Αυγενάκη, επακολούθησε της ανάθεσης θέσεως
στην Κυβέρνηση. Δεν το έδωσα σαν αντίδωρο. Γιατί αυτό είπατε,
ότι εξαγόρασα τη θέση µου. Σας υπενθυµίζω ότι ο κ. Τσίπρας
µού ανέθεσε καθήκοντα Υφυπουργού τον Μάιο κι εγώ αυτό το
είπα τώρα. 

Επίσης, ενόχλησε κάποιους στη Νέα Δηµοκρατία ότι εκφρά-
στηκα µε καλά λόγια για τον κ. Καραµανλή. Για κάποιους στη Νέα
Δηµοκρατία ο κ. Καραµανλής, προφανώς, δεν είναι αρεστός.
Όµως, αυτό δεν θα το κρίνετε ούτε εσείς -δεν εννοώ εσάς προ-
σωπικά- ούτε εγώ. Αν είναι λαοφιλής ο κ. Τσίπρας και ο κ. Καρα-
µανλής το κρίνει ο λαός. 

Επίσης, η κ. Βούλτεψη µου ζήτησε -πώς µου το είπε;- να αλ-
λάξω άποψη. Αυτό κάτι µου θυµίζει. Η αλλαγή απόψεως µε κάτι
που δεν συµφωνούµε, δεν νοµίζω ότι συνάδει µε δηµοκρατικό
ήθος. Ο καθένας δικαιούνται να έχει τις απόψεις του και ειδικά
σε προσωπικό επίπεδο. Μπορώ να συµπαθώ τον κ. Αυγενάκη,
µπορώ να αντιπαθώ τον κ. Βούτση. Αυτό είναι προσωπικό µου
θέµα. Δεν είναι πολιτική θέση.

Επίσης η κ. Βούλτεψη είπε για στοίβα λιστών που έχει συσσω-
ρεύσει η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Θα πρέπει να της υπενθυµίσω
ότι αυτήν τη στοίβα των λιστών την κληρονοµήσαµε. Εκείνοι την
είχαν µερικά χρόνια. 

Και θα πω εδώ για να το ακούσουν όλοι κι αν µπορεί και ο ελ-
ληνικός λαός -όποιος παρακολουθήσει- ότι για να ταυτοποιηθεί
το πρώτο πρόσωπο στη λίστα Λαγκάρντ χρειάστηκαν τρία χρό-
νια. Να µην πω ότι η λίστα Λαγκάρντ πήγαινε από στικάκι σε στι-
κάκι κι από συρτάρι σε συρτάρι. 

Είπα ότι είµαι του ήπιου πολιτικού κλίµατος, αλλά δεν µπορώ
να ανεχθώ παραποίηση της αλήθειας. Αντίθετα, στη λίστα αυτή
που ήρθε επί των ηµερών του ΣΥΡΙΖΑ, τις τελευταίες ηµέρες, την
οποία, από ό,τι ακούω, ο Γερµανός Υπουργός Οικονοµικών εκλι-
παρούσε να δώσει, εµείς ταυτοποιήσαµε δεκάδες ονόµατα σε
δύο εβδοµάδες. Όταν λέω εµείς, εννοώ την Ελληνική Πολιτεία.
Δεν έχει καµµία δουλειά το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Είναι δου-
λειά των εισαγγελέων αυτή. Θέλετε να κάνουµε τη σύγκριση; Νο-
µίζω ότι δεν χρειάζεται. 

Και κάτι ακόµα: Κάποιοι ψελλίζουν -το είπε και η κ. Καραµανλή-
ότι µε αυτήν την Κυβέρνηση όπου να’ ναι θα αρχίσουν οι παρεµ-
βάσεις στη δικαιοσύνη. Παρεµβάσεις στη δικαιοσύνη δεν θα
υπάρξουν από τον ΣΥΡΙΖΑ. Η δικαιοσύνη επί των ηµερών της
συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-Ανεξαρτήτων Ελλήνων θα ανασάνει
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ελεύθερα. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Οι δικαστές το είπαν στο ψήφι-

σµά τους, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μην κάνουµε διά-

λογο, σας παρακαλώ. Μην διακόπτουµε τη διαδικασία. Συνεχί-
στε, κύριε Υπουργέ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Είναι ψήφισµα των δικαστών.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων δικαιωµάτων):
Διαβεβαιώνω και τους δικαστές που το ξέρουν, γιατί το 99,9%
των δικαστών ξέρει ότι σέβοµαι την ανεξαρτησία των συναδέλ-
φων µου, τιµώ τον κόπο τους, νυχθηµερόν, ξέρω ότι τα χέρια
τους στάζουν τον λιγότερο ιδρώτα, γράφοντας νύχτα µέρα -και
µιλάω για πέντε ή για δέκα εν ενεργεία-… 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Εδώ το λέει, κύριε Υπουργέ, στο
ψήφισµα των δικαστών. Δεν το είπε η Νέα Δηµοκρατία.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων δικαιωµάτων):
Το ξέρω, κύριε Αυγενάκη. Δεν είπα εγώ ότι το είπε η Νέα Δηµο-
κρατία. Συνεχώς παραποιείτε τα λόγια µου. Εγώ δεν είπα ότι το
είπε η Νέα Δηµοκρατία.

Μιλάω για ελάχιστους, µετρηµένους στα δάχτυλα του ενός χε-
ριού, συνταξιούχους και εν ενεργεία, οι οποίοι προσπαθούν να
σωθούν, βάζοντας θέµα ότι δεν σεβόµαστε την ανεξαρτησία της
δικαιοσύνης. 

Σας διαβεβαιώνω, λοιπόν, ότι ο Πρωθυπουργός, το Υπουργείο
Δικαιοσύνης και όλη η Κυβέρνηση σέβεται την ανεξαρτησία της
δικαιοσύνης, δεν έρχεται εκδικητικά για κανένα, δεν θα χαριστεί
σε κανέναν. Όσοι φοβούνται, αν φοβούνται δικαίως, καλώς κά-
νουν και φοβούνται. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Ολοκληρώνουµε τη συζήτηση µε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριαζίδη για έξι λεπτά. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κυρία συναδέλφισσα και κύριοι
συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, η επερώτηση σήµερα της Νέας Δη-
µοκρατίας είχε συγκεκριµένο στόχο και περιεχόµενο και δεν κα-
τατέθηκε για κάποιον άλλο λόγο, παρά για την ουσία και την
προσπάθεια που έγινε σήµερα εδώ να υπάρξει µία συζήτηση. Άλ-
λωστε, κατατέθηκε πριν από δύο µήνες περίπου. Άρα το ότι συ-
ζητείται σήµερα, αυτό είναι µια επιλογή. Έχουµε δει κι άλλες
επερωτήσεις που έχουν κατατεθεί ακόµα από τον Απρίλιο και συ-
ζητήθηκαν πριν από δέκα µέρες. 

Η ουσία είναι στο σηµερινό περιεχόµενο της συζήτησης. Θα
µου επιτρέψετε να κάνω αναφορά, κυρία συναδέλφισσα και κύ-
ριοι συνάδελφοι της Αριστεράς, ότι το ηθικό πλεονέκτηµα αυτής
–εννοώ της Αριστεράς- σε κάποιο βαθµό υπήρχε πριν αναλάβει
η Αριστερά να κυβερνήσει. Σήµερα, είναι κυβέρνηση και δυστυ-
χώς µας θυµίζει –τουλάχιστον σε ό,τι µε αφορά- το παλαιοκοµ-
µατικό. Ό,τι –αν θέλετε- καταδικάσαµε κι εµείς ως νέοι Βουλευ-
τές –και καταδικάζουµε- και ως Νέα Δηµοκρατία σήµερα, αλλά
και χθες, το βλέπουµε να επαναλαµβάνεται κατά τραγικό τρόπο
σε κάθε βαθµό. 

Θα ήθελα να σηµειώσω ότι η γυναίκα του Καίσαρα δεν πρέπει
να είναι µόνο τιµία, αλλά πρέπει να φαίνεται και τιµία. Εδώ εσείς
δυστυχώς, ενώ δεν είναι τιµία, θέλετε να την παρουσιάσετε και
ως παρθένα. 

Έφυγε ο κ. Παπαγγελόπουλος. Όσον αφορά την ανεξαρτησία
της δικαιοσύνης, προσφάτως στις κρίσεις των δικαστών παρε-
λήφθησαν δεκαεπτά δικαστές, προκειµένου να υπάρξει επιλογή
του αρεστού. Η αρχαιότητα δεν υπάρχει πλέον. Αυτό είναι προ-
ϊόν δικό σας. 

Αναφέρθηκε από συναδέλφους εδώ «κι εσείς τα ίδια κάνατε»,
δηλαδή µε τους διοικητές των νοσοκοµείων κ.λπ. και «εµείς επα-
ναλαµβάνουµε το ίδιο και µάλιστα και κάτι παραπάνω, για να
υπάρχει και µία εργασιακή ειρήνη, επειδή δεν είναι αρεστός και
αυτόν εδώ να τον αποπέµψουµε». Χθες, µάλιστα, έµειναν κά-
ποιοι, όπως, παραδείγµατος χάριν, ο διοικητής του «Ευαγγελι-
σµού». Τον ξαποστείλατε κι αυτόν, διότι υπήρξε µια πίεση εσωτε-

ρική. Στο Υπουργείο Παιδείας γίνονται τα ίδια. Η επιλογή τον δι-
ευθυντών κ.λπ., γίνεται µε τον τρόπο που γίνεται. 

Περιµέναµε εµείς, πράγµατι, να µας δώσετε κάτι το διαφορε-
τικό. Και ο ίδιος προσωπικά το περίµενα και είχα πάντα µέσα µου
έναν ενδόµυχο φόβο για τα λάθη που ενδεχοµένως να έκανα. Πε-
ρίµενα πράγµατι να βελτιωνόσασταν και να πηγαίναµε ένα βήµα
µπροστά. Πάµε όµως πολύ πίσω. Αυτή δυστυχώς είναι η πραγ-
µατικότητα. 

Προσφάτως, εξαίρετος πρώην συνάδελφος δικός µου στην
Επιτροπή Εσωτερικών Υποθέσεων αποπέµφθηκε, ο οποίος χει-
ριζόταν µια σηµαντική υπόθεση µε εξαίρετο τρόπο, αποδεκτό
από όλους. 

Ακούσαµε και το παράδοξο, το καινοφανές: «Τις ανεξάρτητες
αρχές τις καταργούµε, διότι ήταν µη ανεξάρτητες, µη ελεγχόµε-
νες και λειτουργούσαν κατά αυθαίρετο τρόπο και επέβαλλαν
πρόστιµα πέραν του δέοντος» και όλα αυτά. 

Βεβαίως, είµαστε εδώ για να τα ελέγξουµε. Για τον λόγο αυτό
υπάρχει το Κοινοβούλιο. Αν κάτι δεν πήγαινε καλά να το κάναµε.
Όχι όµως να τις καταργήσουµε ως…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Ποιος µίλησε
περί κατάργησης; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Αναφέρθηκε από τον συγκυβερ-
νήτη σας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Πότε το είπε;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ο κ. Καµµένος, µόλις κατελθών,

ακριβώς αυτό τόνισε.
Δεν ήσασταν εδώ µάλλον, Πρόεδρε. Μπορείτε να ανατρέξετε

στα Πρακτικά, για να δείτε ακριβώς την αναφορά αυτή ως ακρι-
βώς σας τη λέω. Και ξέρετε, δεν λέω κάτι διαφορετικό.

Η διαφθορά πράγµατι έχει πολλές εκφάνσεις. Δεν είναι µόνο
αυτές στις οποίες αναφερθήκαµε σήµερα. Αναφερθήκαµε σε
συγκεκριµένες. Πράγµατι, υπάρχει µια νοοτροπία, µια γαλουχία
των πολιτών από το πολιτικό σύστηµα µε όχι ορθό τρόπο. 

Όµως, εµείς εδώ τι µηνύµατα στέλνουµε; Ή εσείς ως Κυβέρ-
νηση σήµερα τι µηνύµατα στέλνετε; Κάτι το διαφορετικό; Όχι!
Κάτι το προηγούµενο, που µυρίζει µούχλα. 

Και εν πάση περιπτώσει, αγαπητέ Πρόεδρε της Βουλής και
Προεδρεύοντα και Υπουργοί, πρέπει σε ένα σηµείο επιτέλους να
αντιµετωπίσουµε αυτήν τη σκληρή πραγµατικότητα, προκειµένου
να υπάρξουν σταθερές. Και έχουµε µία µοναδική ευκαιρία να
υπάρξουν σταθερές σε κάθε επίπεδο, σε θέµατα δικαιοσύνης,
σε θέµατα υγείας, σε θέµατα φορολογίας, προκειµένου να µην
µπορούν –αν θέλετε- να αµφισβητούνται από οποιονδήποτε. 

Δυστυχώς, όµως, κύριοι της Κυβέρνησης, δεν προχωρείτε
ακριβώς µε αυτόν τον τρόπο. Λειτουργείτε µε έναν παλαιοκοµ-
µατικό, µικροκοµµατικό και –θα έλεγα πολλές φορές- συµφερον-
τολογικό, κοµµατικό τρόπο. Ενδεχοµένως να έχετε να πολεµή-
σετε έναν βαθύ κοµµατικό ΣΥΡΙΖΑ, από τον οποίο δεν θέλετε να
σύρεστε. Δυστυχώς, υπάρχει όσο δεν το πολεµάτε και εµφανί-
ζεται µε τον τρόπο που εµφανίζεται. 

Πράγµατι, το πολιτικό σύστηµα θα συνεχίσει να αµφισβητείται
από πλευράς της κοινωνίας. Έχετε µεγάλο χρέος και µεγάλη ευ-
θύνη. Οι πρώτοι από εσάς οφείλετε να δίδετε αυτό το παρά-
δειγµα. Σήµερα αυτό το παράδειγµα δεν το δώσατε εδώ µέσα.
Δεν απαντήσατε στα συγκεκριµένα ερωτήµατα που ευστόχως και
µε λεπτοµέρεια από πλευράς των συναδέλφων µου έχουν τεθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κυριαζίδη. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θέλετε να τριτολο-
γήσετε;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Για µισό λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θέλετε και εσείς να
τριτολογήσετε, κύριε Φλαµπουράρη;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε Υ-
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πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Θα µείνω στο τελευταίο που είπε ο κ. Κυριαζίδης µε το οποίο
συµφωνώ απόλυτα, ότι το πολιτικό σύστηµα πρέπει να µην απα-
ξιωθεί άλλο. Γι’ αυτό, όµως, χρειάζεται συναίνεση. Δεν πρέπει να
λαϊκίζουµε –εγώ δεν µιλώ για εσάς, ένθεν και ένθεν- πρέπει να
είµαστε προσεκτικοί. Ειδικά σε περιόδους κρίσεως επαναλαµ-
βάνω ότι η συναίνεση είναι εντελώς απαραίτητη. 

Ο κ. Γεωργιάδης –ξέχασα να το πω πριν αυτό- είπε έµµεσα ότι
µου ζητάει συγγνώµη που µου είπε ότι πρέπει να ντρέποµαι.
Θέλω να του πω ότι δεν χρειάζεται να µου ζητάει συγγνώµη. Εγώ
από τη φύση µου είµαι µεγαλόψυχος, δεν παρεξηγώ. Αντιλαµβά-
νοµαι. Αντιλαµβάνοµαι και ότι για τη µεθαυριανή του προσπάθεια
θα πρέπει να είναι λίγο προκλητικός για την εσωκοµµατική ψη-
φοφορία. 

Όσο για τη ντροπή, θέλω να πω –και αυτό θα είναι µια προσω-
πική εξοµολόγηση- ότι είναι ίσως το µόνο συναίσθηµα που δεν
έχω νιώσει. Έχω νιώσει πάρα πολλά συναισθήµατα και σε έντονο
βαθµό, γιατί είµαι ευαίσθητος άνθρωπος. Όµως, όσον αφορά αυ-
τούς που ετοιµάζονται να επιτεθούν άδικα σε εµένα ή στην Κυ-
βέρνηση, πρέπει να ξέρουν ότι η ευαισθησία δεν είναι κατ’
ανάγκη µειονέκτηµα. Μην ξεχνάτε ότι η καρδιά, που είναι το πιο
ευαίσθητο όργανο του ανθρωπίνου σώµατος, είναι ο πιο ισχυρός
του µυς. 

Και θα κλείσω λέγοντας για την παράλειψη των δεκαεπτά για
την επετηρίδα. Η επετηρίδα, ξέρετε, αν δεν ήθελε ο νοµοθέτης
να είναι µπούσουλας, δεν θα έδινε δικαίωµα αξιολόγησης. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Έχει υποβληθεί ένα αίτηµα από τον κ. Αυγενάκη, στο οποίο
λέει «παρακαλώ όπως µου δοθεί ο λόγος για ένα λεπτό, όπως
προβλέπεται από τον Κανονισµό της Βουλής». Πρέπει να πληρο-
φορήσω τον κ. Αυγενάκη ότι ο Κανονισµός της Βουλής δεν προ-
βλέπει τριτολογία. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Θα ζητήσω και εγώ τον λόγο, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Επαναλαµβάνω ότι
ο Κανονισµός της Βουλής –αφήστε µε να ολοκληρώσω τη φράση
µου- δεν προβλέπει τριτολογία και το εξήγησα στον κ. Αυγενάκη. 

Είπε ο κ. Αυγενάκης ότι θα ζητήσει γραπτώς -δεν το έχει κάνει-
αν υπάρχει παρεµπίπτον ζήτηµα. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Σας έδωσα έγγραφο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Δεν υπάρχει αίτηµα

για παρεµπίπτον ζήτηµα γραπτώς. Δεν το γράφετε εδώ. Αν ζη-
τούσατε τον λόγο για παρεµπίπτον ζήτηµα, θα έπρεπε να εξηγή-
σετε συγκεκριµένα ποια διάταξη από τον Κανονισµό παραβιά-
ζεται, όπως λέει ο Κανονισµός της Βουλής. Κατά συνέπεια δεν
µπορεί να σας δοθεί ο λόγος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο συνάδελφος κ. Σκρέκας, Βου-
λευτής της Νέας Δηµοκρατίας, ζητά άδεια ολιγοήµερης απου-
σίας στο εξωτερικό από 20 Δεκεµβρίου έως 28 Δεκεµβρίου. Η
Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια. 
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν

5/5/17-11-2015 επίκαιρης επερώτησης δεκαπέντε Βουλευτών της
Νέας Δηµοκρατίας προς τον Πρωθυπουργό, τον Υπουργό Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε το «αν είναι αποφασισµένος
ο Πρωθυπουργός να καταπολεµήσει τη διαφθορά που βρίσκεται
στα “σπλάχνα” της Κυβέρνησής του». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 14.52’ λύεται η συνεδρίαση για την Τρίτη
22 Δεκεµβρίου 2015 και ώρα 10.30’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής σύµ-
φωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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